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پيل  ګلونو او بارانونو سرهكال پسرلى دنوروكلونو په شان له  ۵۸۱۳د
ت په شوى ؤ او دهيواد خلكودپخوا په شان آرام ژوند درلود اودبشپړ امني
 غيږ كې يې خپل كارونه پرمخ بيول خو يو ناڅاپه ددې كال دغوايي

و اوريدل و دږليداوومې  نيټې په سهار كې دتوپونو اوټانكونو ددرنو ګولي
شت وروورويې دارګ لمنه ونيوه او دوح  په عسكري قشلو كې پيل شول

رتباطات پركومي منګولې خښې كړې ، ددولت ا افغانستان  ډيوالاسونو در
خپل   قطع شول او دپردو پر ملاتړاومرستو ولاړې كمونيستي كودتاه د

چې په  ې. تر غرمې وروسته ناپيژندلې الوتكتسلط ساحه ورور پراخوله 
ل ډير مهارت يې الوتنې كولې دكابل په فضا كې راپيدا شوې ،دكاب

ه دهوايي ډګرپه الوت كرښې ،ارګ اونورو ځايونو يې دبمونو تندرون
ه اودآزاد اوآرام افغانستان ځمكه او فضا يې دوحشت او وير پراوغورزول 

 غيږه كې راونغښتله . 
پيل  تان دبدبختۍ ورځېله همدې ورځې نه دافغان ملت دوير او دافغانس

نيول  شوې ، په عسكري اوملكي ادارو كې دمسلمانو او هيواد پالو افغانانو
و او او دكورونو او فكرونو په لټول،ځورول، بنديانول او وژل پيل شول 

لي خلك يې په زور دخپل له پردوسره تړ. پلټلو يې لاس پورې كړ 
ته اچول. الحادي ګوند غړيتوب ته وربلل او يايې زندانونو  
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 دافغان مسلمان ،هيوادپال اوقهرمان ملت چې دتاريخ په اوږدوكې يې
 راولاړشو، غلامي نه وه منلې دنوې سرې غلامۍ په وړاندې هم

ه ،دكمونيستي  دولت وحشت دقهرمان ملت قهر اونفرت راوپاروه او پ
ې ، كمونيستانو غوښتل چتش لاس يې مقابله او پاڅون پيل كړ 

ي او و او بمباريو په وسيله دملت دقيام مخه ونيسدوحشيانه بريدون
دشوروي دغلامۍ غړوندى يې په غاړه كې واچوي خو دې وحشيانه 

ه عمل قيام ته نور هم قوام وركړ او دپاڅون لمن ټول هيواد ته خوره شو
ه لس .په زرګونو كسان په خپلو كليو او كو رونو كې شهيدان او ورسره پ

ري كاروانونو كې دايران او پاكستان په لوګونو زره كسان دمهاجرت په 
بې روان شو ل. په دې دوران كې دكمونيستي وحشت دسوځونكي اور لن

يدل او هرڅوك بيل بيل په كې وسوځدهيواد ګوټ ګوټ ته خورې شوې 
: 

 فلكه ستا له لاسه ده وژړل ما وژړل
 هغه او دغه خپل،پردي دوست او اشنا وژړل

رينښودو دغم لپاره يې هم يوځاى سره پ  
 هرچا جلا،جلا،جلا،جلا ،جلا وژړل

رلوده  اوپه په دې ترتيب ددې وحشت پيښو دهرچا لپاره بيله بيله بڼه د
زم هر افغان دظلم بيلې بيلې څپې تيرې شوې ،له يوې خوا دكموني

ه او وحشت، له بله پلوه دولس قهرماني او له بله اړخه په هيواد كې دنن
لابيل دهجرت په بستر كې دافغانانو ستونځې ددې غم لړلې تاريخ بي

ستانونه ي ،خصوصاً په هر چا تير شوي حالات دوير بيلابيل داڅپركي د
رتيا لپاره چې په دې تاريخ كې بايد دعبرت او دراتلونكو نسلونو دخبدي 

 درج شي او وليكل شي . 
اوتلى ،ښاغلي شاه محمود مياخيل چې ددې حالاتو له بيلو بيلو ميچنو ر  

هر ،له هيواده ب په هيواد كې دننه يې هم دوحشت صحنې له نژدې ليدلي
يې هم ددوست ډوله دښمنانو دسيسې او طوطيې او هم يې دخودخواه 
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دلي او هم جاه طلبه او دنورو په امكاناتو ولاړو رهبرانو سيالۍ اونفاقونه لي
زړه  يې دمظلومو مهاجرو دګرميو او لوږونه دمړو شويو ماشومانو اولويانو

ه خپل دې نو داټول يې پبوګنونكي خبرونه او پيښې اوريدلي اوليدلي دي 
و دخپلو اثر كې په ځانګړي بصيرت اوپه ژمنتيا ولاړ امانت راغونډ كړي ا

و له ترخو خاطرو داټولګه يې ترې جوړه كړې ده چې هم دتاريخ ليكونك
ې پاره ښه او باوري معلومات لري اوهم دداستان كښونكو له پاره جالب

 سوژې او مواد . 
م چې ، داسې يې ورجلب كړ لو پيل وكړ ددې خاطرو په لوستما چې كله 

خپل ځان مې پكې وموند ځكه ما هم په هيواد كې ډير څه ليدلي وو 
اودمهاجرت په هماغو لارو تللى وم چې له وردګو تر ميران شاه پورې 

ه رهبرانو ؤ او بيا په پيښور كې دبې احساسمې اووه ورځې پلى سفر كړى 
ادپالو اوروشنفكرو افغانانو دكړو وړو شاهد وم اوخوصوصاَ دهغو هيو

مظلومانه شها دت ځورولى وم چې ښاغلي مياخيل صاحب دخپلو 
.خاطراتو په پاې كې په لنډيز ياد كړي دي   

زما له نظره دمحترم مياخيل صاحب داخاطرات هغه باوري سندونه 
ه په له پندونو اوعبرتونو ډك تاريخ ب اولاسوندونه دي چې زمونږد جها د 

نه لولي او كوي او زمونږ راتلونكي نسلونه به يې په مينه مي ډاډ تكيه پرې
 پند به ترې اخلي . 

خپل حساس او دراك ورورښاغلي شاه محمود مياخيل زه يو ځل بيا 
ل او په صاحب ته ددې ګټور اثر دليكلو مباركي وركوم او چاپول ،لوست

 كتابتونونو كې ساتل يې ضروري او اړين بولم !
 په درنښت

له رفيعحبيب ال   
 دافغانستان دعلومو اكاډيمۍ مشاور 

۱۳۸۵\۱\۱۸  
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 سريزه

م كال نه راپدې خواما داهڅه كړې چې دژوند ورځنۍ پېښې او په  ۱۹۸۲د
سترګو ليدلي حالات د يادښتونو په توګه وليكم . دامې ارزو وه چې كه دخداى 
)ج( رضا وه يوه ورځ به دغه ياد ښتونه يوځاى كوم اودرنو لوستونكو ته به يې 

                              دتاريخي واقيعتونو په توګه وړاندې كوم .        
م كال دمى مياشتې په درېيمه نېټه پيل كړى و خو دژوند  ۱۹۹۲داكتاب مې د 

دستونزو اوكاري مصروفيتونو له امله يې زيات وخت ونيو خوبيا هم دلوى الله 
پاك د دربارنه راضي يم چې ماته دافرصت اوس په لاس راغى چې دخپلو ياد 

 ستونكو ته وړاندې كړم .       ښتونويوه بېلګه درنو لو
البته دتېروڅه دپاسه  دوه نيمو لسيزو په اوږدو كې درنو ليكوالانو دافغانستان 
دپېښو په هكله ډېرې مقالې او ليكنې كړي چې هر يوه يې په خپل ځاى دقدر وړ 
دي، اما ما دا ضروري وګڼله چې دجهاد خاطرې دمومندو  لښكر او دخاص 

دجهاد پيل په هكله د خپلو سترګو ليدلې پېښې وليكم او دا كونړ په ولسوالۍ كې 
كه . به هم په خپل وار د افغانانو دتېرو دوه نيمو لسيزو دناورين يوه بېلګه وي 

څه هم زه ليكوال او اديب نه يم خوهڅه مې كړې چې زما ليكنې عام فهمه وي 
او په اصطلاح په خپله كليواله ژبه مې ليكلي دي. كه زما په ليكنو كې څه ادبي 

                                                انشائي او يا املائي غلطي وي، هيله كوم چې درانه لوستونكي به مې وبښي.                                                
ددې كتاب په چاپ كې دګران ورور مجيب الرحمان لحاظ څخه مننه كوم چې 
په خپلو هنرمندو ګوتو يې زما ليكنو ته كتابي بڼه وركړه.د ښاغلي پيكار صيب 
دې هم كور ودان وي چې دكتاب په ډيزاين او صحافت كې يې زيات كوښښ 

 غلطۍ  يې اصلاح كړي دي.كړى او زما 
 په مينه اودرنښت

 شاه محمود مياخېل
 كابل _ دقمبر فاميلي څلور لارى

 م ۲۰۰۶\اكتوبر \۱۶
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                       دا خاطرې :                                                           
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ج             
۱                     پيل(            لومړى څپركى )دثور دكودتاه  ننداره او  

 
      ۲۱دويم څپركى)دثوركودتا څخه وروسته ليدلې پيښې (                 

            
                                                         

دهجرت كولو نيت او تيارى (                                  يم څپركى )يدر
۲۲                                             

۳۸په خاص كونړ كې دجهاد پيل (                            څلورم څپركى )   
 

په خاص كونړ كې زمونږ د هجرت او جهادپنځم څپركى )  
(                                                                    د پيل لومړۍ مرحله 

   ۴۵  
 

شپږم څپركى ) دمومندو لښكر(                                                      
۶۷ 

 
۸۰په خاص كونړ كې د جهاد دويمه مرحله                اووم څپركى )  
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                    (          د كچه ګړۍ په كمپ كې ژونددولسم څپركى )
۱۶۳                           
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 لومړى څپركى 
 

 دثور د كودتا ننداره اوپيل :
 

لمريز كال په اوومه نېټه دخلق ګوند ، د نور محمد تره كي په  ۱۳۵۷د 
مشرۍ ديوې خونړۍ كودتاه په ترڅ كې دسردار محمد داود خان رژيم 
نسكور كړ، زه په هغه وخت كې شل كلن او دكابل پوهنتون دكرهنې 

                                                                                 دپوهنځي د دويم كال محصل وم .    
دثور په درېيمه نېټه دپرچم ګوند يوتن ، مير اكبر خيبر چې ووژل شونود  

هغه مړى يې دكابل پوهنتون دطب پوهنځى دعدلي طب څانګې ته 
ر وختي له راوړى و ، د سې شنبې په ورځ چې دثور څلورمه نېټه وه ،سها

مركزي ليليې نه دكرهنې پوهنځي په لوري خپلو درسونو ته روان وم چې 
زما دكوټې يوتن ملګري عبدالحميد چې دكامې دولسوالۍ اودخلق ګوند 
غړى و ،په مخه راغى ،له عليك سليك نه وروسته يې وويل چې خيبر 

 صيب چاوژلى دى .
د اونه خيبر په څرنګه چې ما په كوم سياسي ګوند كې غړيتوب نه درلو

ملي سطحه كوم مشهور سړى و نو مايې هېڅ پروا ونه كړه او د درس 
لپاره ټولګي ته لاړم .پوهنځي ته چې ننوتم نو يوشمېر هم صنفيانومې چې 
خلقيان و راته وويل چې دخيبرجنازه ده ، ډېرخلك به له ښارونواو 

 اطرافونو نه ورته راشي ،راځئ !چې مونږهم ورشو .
ه مادپوهنتون په دوره كې كومه غونډه ياجلسه نه وه ليدلې تر دغه وخت

حال داچې د داود خان د راتګ نه دمخه پوهنتون دسياسي فعاليتونو 
خورا فعال مركز و خو د داود خان  په وخت كې په ټولوسياسي فعاليتونو 

 بنديزونه لږول شوي وو . 
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وګوري  هماغه ؤ چې فكر مې وكړ چې ښه ده بايد سړى هرڅه دنږدې نه
 اوجنازې ته لاړشم .

كله چې مكروريانوته ولاړم ، چېرته چې دخيبر د جنازې ترتيب نېول 
شوى و ، هلته دخيبر د كور مخې ته په زرګونوكسان راټول شوي وو ، زما 
په ياد دي چې كريم ميثاق چې دخلق ګوند غړى و او وروسته د تركي په 

ه كور برنډې ته ورپورته شو كابينه كې دماليې وزير شو ، دمكروريانو ديو
او ډېره لنډه بيانيه يې وركړه ، ورپسې بارق شفيعي چې دپرچم  ډلې 
څخه و، خبرې وكړې او وې ويل چې جنازه نن معطله شوه . سباته يعنې 
دچهارشنبې په ورځ به دشهداء صالحين په هدېره كې خاوروته سپارل 

ېدلي . دبارق كېږي  ځكه چې داطرافونه زمونږ ملګري نه دي را رس
شفيعي له خبرو څخه وروسته زياد تره راغلي كسان خواره واره شول او 
زه هم دپوهنتون په لوري خپلې ليليې ته وخوځېدم . دشپې له خوا 
دپوهنتون په ليليوكې خلقيانو اوپرچميانوفعاليت كاوه چې سباته بايد 

 زيات كسان په جنازه كې برخه واخلي . 
پوهنځي مخې ته ډله ډله محصيلين ولاړ وو او دچهارشنبې په ورځ دهر 

هغه محصيلين چې دخلق يا د پرچم دګوندونو غړي نه وو ، دې ته 
هڅول كېدل چې په جنازه كې برخه واخلي . دخلقيانواوپرچميانو 

 دفعاليت په نتيجه كې زيات محصيلين جنازې ته ولاړل. 
دفوځي  دوى غوښتل چې دخيبر د وژل كېدو نه سياسي ګټه واخلي او

كودتا لپاره زمينه برابره كړي . همدا سبب وو چې دخيبر جنازه يې دوه 
ورځې معطله كړه ، حتىٰ ځينې كسان په دې نظر وو چې دخيبر د وژل 
كېدو توطيئه هم روسانو جوړه كړې وه چې د داود خان دحكومت اود 

 خلق اوپرچم ترمنځ اړيكې خرابې كړي . 
چم د ګوندونو مشران ، چې دزياتو ما د لومړي ځل لپاره دخلق اوپر

نومونه مې له مخكې څخه نه پېژندل ،له نژدې نه وليدل.دخيبر جنازه 
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مكروريانو نه واخيستل شوه . په زرګونو كسان په جنازې پسې روان وو . 
په ډېرنظم او ارامۍ سره دامريكا دسفارت او ارګ ترمخه په داسې حال 

تېره شوله او گډونكونكي  كې چې دامريكاپرضديې شعارونه وركول ،
بلاخره له يوه اوږده مارش )لار يون( نه وروسته د شهداء صالحين 
هديرې ته ورسېدل ، هلته چې جنازه خاوروته وسپارل شوه ، نودخلق 
دګوند مشر نورمحمد تره كى ، دپرچم دګوند مشر ببرك كارمل ، سليمان 

 لايق ، بارق شفيعي او دستګيرپنجشېري خبرې وكړې .
لق اوپرچم ډلو دروسانو د دباؤ او فشار په اساس ، د نورمحمد تره دخ

لمريز كې ائتلاف كړى وو .حفيظ الله  ۱۳۵۶كي ترمشرۍ لاندې په 
امين چې له اوردو سره يې زيات ارتباط درلود، پخپله دخيبر په جنازه كې 
ګډون نه ؤ كړى ، زه فكر كوم چې د دې علت به همدا وو چې دكودتاه 

 تيارى نيوه.لپاره يې 
دتره كي له خبرو نه مې يوه خبره په ياد ده . نوموړي د سردار محمد داود 
خان رژيم ته په ډاګه  ګواښ وكړ او وې ويل : ))ددغه وينو بدل به په 
وينو اخيستل كېږي (( له ماسره سم دستي دا اندېښنه پيدا شوه چې دغه 

اه وكړي  او خلك )خلقيان( لكه چې روسانو په شاټپولي دي چې كودت
دمحمد داود خان رژيم  رانسكور كړي ، ځكه د محمد داود خان  
غوندې مستبد واكدار ته په ډاګه اخطار ور كولو بله معنىٰ نه درلوده . 
وروستيو پېښو داثابته كړه چې د داودخان رژيم هم دظاهرخان د رژيم په 

او څېر ويده او بې خبره وو، ځكه دغه ګواښ يې ډېر جدي ونه ګاڼه 
 يواځې ديو څوكسانو په بندي كولو يې اكتفا وكړه . 

دشپې له پلوه مو دكابل راديو څخه واورېده چې :نورمحمدتره كى ، ببرك 
كارمل او د خلق اوپرچم د ګوندونو يوشمېر غړي دامنيتي قواؤ له خوا 
نيول شوي دي . د كابل پوهنتون په ليليه كې د دې خبر په اورېدلو سره 

ميان ډېرخپه اومايوسه شول ، يوشمېرمحصلين  بې تفاوته خلكيان اوپرچ
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وو اويو شمېر محصلين چې دخلك او پرچم پر ضد يې په نورو سياسي 
ډلوكې برخه درلوده ښكاره خوښي كوله او حتى په ځينو كوټو)خونو( كې 

 د محصيلينو ترمنځ اخ و ډب هم وشوو. 
ارالامان سره نژدې ، زه په همدغه ورځ ماښام ،يعنې دثور په شپږمه نېټه د

قلعۀ بختيارته دخپل سانډو )باجه( جګتورن عبدالغفور كره چې د 
ريشخورو دفرقې دمدافع هوائي په غونډكې صيب منَصب و، ورغلم چې 

 اوښى مې انجنيرمحمدنعيم چې تازه دخاص كونړ نه راغلى ؤ وګورم . 
برې انجينيرمحمدنعيم په دغه وخت كې دشين ډنډ په هوائي ډګركې دمخا

 انجينير ؤ او د رخصتي لپاره كونړ ته تللى و . 
جګتورن عبدالغفور اندېښمن ښكاره كېده او ماته داپته نه وه چې دى هم 
دخلك ګوند غړى دى ،د ماښام په ډوډۍ ناست وو چې دكور ور چا 
وټكاوه . نفرخدمت چې دروازې ته ورغى نو بېرته يې ژر احوال راوړ او 

وويل چې جګتورن انځرګل تا غواړي  نوموړى   جګتورن عبدالغفور ته يې
چې دشينوارو دسيمې اوسېدونكى او خلكى و ، دثور دكودتاه نه وروسته  
په دفاع وزارت كې د توپچي قواؤ دعمومي قومندان په حيث  د 
ډګرجنرالۍ په څوكۍ مقرر شو  انځر ګل او عبدالغفور پوره وخت له 

وډۍ مخ په خلاصېدو وه چې دروازې نه بهر په پټو خبرو تېر كړ . ډ
عبدالغفور را ننوت . مونږ ترې پوښتنه وكړه چې انځرګل څه شو ، هغه 
وويل چې د انځرګل څوك مريض و او څه پيسې يې په كار وې نو بېرته 
په عاجله توګه لاړ . ماته وروسته پته ولږېده چې په دغه شپه جګتورن 

كې د دندې ورسپارلو انځرګل ، جګتورن عبدالغفور ته دكودتاه په كولو
 خبر راوړى ؤ . 

زه دپنجشنبې په ورځ چې د ثور اوومه نېټه وه ، سهار وختي پوهنتون ته 
دخپلو درسونو په لوري وخوځېدم اومحمد نعيم سره مې چې شين ډنډته 
روان وو ، وعده كېښوده چې ماسپښين په يوه بجه به دپل باغ عمومي 
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نه د وتلو په وخت كې سره نژدې په ارين هوټل كې ګورو، دكور
عبدالغفور راته وويل كه نن ماښام كورته راشې نوښه به وي ځكه چې زه 
نن  شپه په فرقه كې نوكري يم او په كوركې څوك نشته دي، ماورته ښه 

 وكړه اوترېنه لاړم . 
له وعدې سره سم په دولس نيموبجو پل باغ عمومي ته لاړم ، ارين هوټل 

، په همدې وخت كې محمد نعيم هم راغى  ته پاو كم يوه بجه ورسېدم
يوه شېبه په هوټل كې كېناستو ،هغه راته وويل چې راځه ميوند جادې ته 
به لاړ شوو اوهلته به دكوم ترانسپورت نه دشين ډنډ لپاره دتلو ټكټ 

 واخلم .
څنګه چې دهوټل نه راووتو دكابل دښار هوا اوفضا راته  بل رنګ ښكاره 

ولېدلې چې په تلوار د مطبوعاتو د وزارت لخواد شوله ، دوه جينكۍ مو 
پل باغ عمومي په لوري دبسونو تم ځاى ته روانې وې او سخت يې ژړل 
. په همدغه شېبه زمونږ ترغوږونو هم د ماشيندارو دډزونو اواز راورسېد 
، كله چې مونږ دبسونو تم ځاى ته ورسېدو چې ميوند جادې ته په بس 

، هماغه و چې دواړه دكابل دسيندنه دعائشه كې لاړ شو ، بسونه نه وو 
دراني دښوونځي په لور پورې وتلو او دهغه ځاى نه ترميوندجادې پورې 
پلي لاړو . دملګرو ټرانسپورت دفتر ته لاړو چې شين ډنډ ته دبسونو 
دتګ نه ځانونه خبركړو . دټرانسپورت مؤظف مامور وويل چې يوساعت 

واوو راګرځولى او وضع خرابه ده ، دمخه زمونږ يوبس دلارې نه فوځي ق
معلومه نه ده چې څه قصه ده . تاسې دوه درې ساعته وروسته پوښتنه 
وكړئ ، په همدې شېبه مو يو فوځي ټانك )زهريدار ( دميوند په جاده كې 
وليد چې په ډېره چټكۍ سره د حضوري چمن  په لوري روان و ، محمد 

انه ده ، بېرته دپل باغ نعيم راته وويل چې داسې ښكاري كودتاه رو
عمومي په لوري وخوځېدو ګوندې داچې كوم بس پيداكړو او دارالامان ته 

 لاړشو . 
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دمازديګر درې نيمې بجې به وې چې مونږ پل باغ عمومي ته ورسېدو . په 
دغه شېبه د ډزو غږونه زيات شوي وو ، بسونه نه وو ، يوشمېر خلك د 

مخه ډله ډله ولاړ و . مونږ هم ارګ جنوبي خواكې لاهم دكابل هوټل تر
دارګ سهيلي )جنوبي( خوا په لوري وخوځېدو چې ځان د احوال څخه 
خبر كړو ، كتل مو چې يوشمېر عسكرو د ارګ سهيلي دروازې او عمومي 
سرك ترمنځ په دواړو خواوو كې موضع ګانې نيولي وې اوپه خپلو 

 منځوكې دكارتوسو شاجرونه وېشي . 
دكابل اوسېدونكوته عجيبه  غوندې ښكارېدلې څرنګه چې داسې پېښې 

 نو په سلګونو خلك د فوځيانو د نندارې لپاره ولاړ وو . 
اكثريت كسان نه پوهېدل چې څه خبره ده اوجريان په كومه خوا روان دى 
او دكودتاه په سركې څوك دى . مونږ هم دكابل هوټل دروازې ته نژدې 

واټ او د كابل هوټل د  شوو ، له ورايه مو وليدل چې دپښتونستان
دروازې ترمنځ دپوليسو په موټروكې مړي پراته دي . وروسته معلومه شوه 
چې دپوليسو يوه قطعه )ګروپ( دكورينو چارو دوزارت له خوا دكودتاه 
چيانو پرضد دغې سيمې ته لېږل شوې وو او له فوځيانوسره داخ وډب 

جيټ الوتكې په پايله كې ووژل شو، په دغه وخت كې يوشمېر جنګي 
راورسېدلې او په ارګ باندې ديوې دورې وهلو نه وروسته يې په بمباري 
پيل وكړ، محمد نعيم چې په هوايي قواوو كې دمخابرې انجينير و ددغو 
الوتكو په ليدو يې راته وويل چې د دغه الوتكو پيلوټان دلومړي كلاس 

ري چې پيلوټان دي اوتازه دشوروي اتحاد نه راغلي دي او داسې ښكا
 دكودتاه په سركې خلكيان دي . 

دغه شېبه چې تقريباً دمازديګر څلوربجې كېدونكې وې ، دپښتونستان 
واټ له پلوه ، فوځيانو په ملكي خلكوباندې چې دسيل لپاره راټول شوي 
وو ، هوائي ډزې وكړې ترڅو دوى خواره شي ، مونږ سمدستي دزرنګار 

 پارك په لوري وخوځېدو . 
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سره نژدې مو دخاص كونړ دولسوالۍ دچندراو دكلي لومړى دزرنګارپارك 
بريدمن هدايت الله چې په )تك( مشهور و وليد هدايت الله په 
بالاحصاركې صيب منصب و او هم يې د داودخان په استخباراتوكې كار 
كاوه، خو په دغه وخت كې په شخصي جاموكې د بايسكل سره ولاړ وو 

نږ هم دهغه سره دستړي مشي نه وروسته او دحالاتو ننداره يې كوله . مو
يوڅه شېبه ودرېدوو ،هغه سمدستي وويل ګورئ چې دا مرتجعين 
)دخلك دډيموكراټيك  ګوندمشران( به ډېرژر په سزا ورسول شي . 
دكودتاه دبرياليتوب نه وروسته هدايت الله دخلكيانو  له خوا ونيول شو 

 او له هماغه وخته تراوسه پورې بې دركه دى . 
ه دپاسه څلور بجې كېدونكې وې چې ډېر سخت باران پيل شو ، ماښام څ

هم نژدې كېدونكى و او جګړه مخ په تودېدو وه نو موږ نيت وكړ چې له 
ښار نه بايد ووځوو او دعبد الغفور كورته بايد لاړ شو ځكه چې ماورسره 

 وعده كړې وه چې ماښام به زه كورته درشم .
ومي ته ورسېدو ، دكوم موټر ياسروېس مونږ چې كله بېرته پل باغ عم

هېڅ پته نه لګېده او يوزيات شمېر خلك بسونو ته د انتظار په حال كې 
( يې ورته ويلې  ۳۰۲ولاړ وو . دلنډې شېبې نه وروسته يوملي بس چې )

 راغى .
د داودخان درژيم په اخرو كلونو كې نوي بېنز بسونه د المان د اتحادي 

)سه صدوسه( يې ورته  ۳۰۲وو چې جمهوريت څخه لېږدول شوي 
ويلې او دښاري بسونو په شكل د  ملي بس ترانسپورت  رياست په 
جوكاټ كې  چلېدل . په ډېرتكليف مو په دغه ملي بس كې ځاى پيداكړ . 
تصادفاً دغه بس د دارالامان په لور  روان و ، په لاره كې د دهمزنګ سره 

ولاړ و چې دتوپونو خولې يوشمېر فوځي ټانګونه دسرك په خوا اوشاكې 
)ميلونه( يې د دارلامان په لوري سم كړي وو . دارالامان څلور لاري ته 
چې نژدې شولو ومو ليدل چې يوه لويه قوه د ريشخورو د فرقي نه را 
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خوځېدلې او دسرك په دواړو خواوو كې يې مورچې نيولې دي او 
وه دكودتاه دټانكونو دميلونو خوا يې د دهمزنګ په لوري وه ، دغه ق

چيانوپرضد راخوځېدلې وه او زمونږ بس ته يې اجازه ورنه كړه چې نور 
مخكې ولاړشي ، د بس نه راكوز شوو او دبختيار كلا په لوري پياده 

 وخوځېدو . 
دبختيار كلا سره نژدې په يوه  غولي )ميدان( كې دكلي يوشمېر كسان 

حالاتو باندې  راټول شوي وو او دجګړې ننداره يې كوله او هم يې په
تبصرې كولې ، مونږ هملته  ودرېدو او په قواې مركز كې مو دجګړې د 
ډزو اواز ته غوږ ونيوه ، جګړه شېبه په شېبه تودېدله چې بلاخره دماښام 

( بجې كېدونكې وې ، دكابل په ښارباندې د ماښام دتورتم څپې  ۷اووه )
وې .ما  دظلم، وحشت او استبداد دڅپو سره يوځاى مخ په خورېدو

اومحمد نعيم نيت وكړ چې ښه به داوي چې كورته لاړشوو او راديوګانو 
ته غوږ ونيسو چې څه خبره ده او حالات په كومه خو روان دي . 
دجګتورن عبدالغفور كورته چې ورغلو سمدستي مو راديو را وخيستله او 
دكابل راديو څپې مو پيداكړې . دكابل راديو دعادي خپرونې پر ځاى 

ك چالان وو ، له يوې شېبې موزيك نه وروسته نطاق وويل چې موزي
اوس به دافغانستان د اردو دمسلحو قطعاتو له خوا اعلاميه واورئ . ويل 
كېږي چې حفيظ الله امين په خپله په دې شېبه كې نطاقي كوله . اعلاميه 
د ډګروال عبد القادر او اسلم وطن جار له خوا ولوستل شوه ، دواړو 

قدرت  د اردو د يوې انقلابي شورا لاس ته ورغلى دى. ټول وويل چې 
فوځي قطعات بايد د انقلابي شورا د اعلاميې سره سم خپل ملاتړ اعلان 

 او دمخالفينوحركت په هرځاى كې چې وي شنډكړي . 
تر دغه وخته ما نه د ډګروال عبدالقادر نوم اورېدلې و او نه د اسلم وطن 

اوو صيب منصب وو راته وويل چې جار. محمدنعيم چې دهوائي قو
ډګروال عبدالقادر دهوائي اومدافع هوائي قواوو مرستيال دى ، اصلًا 
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دفراه ولايت دى او د داود خان په كودتاه كې يې هم مهم رول درلوده ، 
 خو هغه هم اسلم جار نه پېژنده.

شپه مو تقريباً ټوله په ويښه تېره كړه. دنړۍ راديوګانې مو ديو بل پسې 
رېدلې ، ټوله شپه جګړه په پوره شدت سره د دارالامان په دوه لارې او او

دقواى مركز په شا او خوا كې روانه وه ، ټوله شپه مو د درندو وسلو د ډزو 
بجو   ۹اوازونه اورېدل چې همدې كې دسباؤن رڼا وختله ، دسهار د

د اودېرش دقيقو پورې د دارالامان په شاوخواكې سخته جګړه روانه وه . 
بختيار كلا اكثريت خلك دكوټو سرونو ته ختلې وو او په دارالامان كې 
يې د جګړې ننداره كوله ،په دې وخت كې يو لويه الوتكه راغله ، 
محمدنعيم راته وويلې چې دا اكتشافي الوتكه ده او ددې نه وروسته 
كېداى شي چې ډېره سخته بمباري وشي ، هماغه و چې دلسو بجوپه 

ثور اتمه نېټه وه ، درې جنګي جيټ روسي الوتكې شاوخواكې چې د
ديوبل پسې ګړندۍ را ورسېدې او د دارالامان په ماڼۍ )قصر( يې دوره 
ووهله او په دويم ځل يې اور غورځوونكي گڼ شمېر بمونه د دارالامان په 
ماڼۍ باندې  وغورځول ، د دارالامان  د تاريخي ماڼۍ نه داور سرې 

شېبه وروسته دغم چوپه چوپتيا شوه او د ډزو لمبې پورته شوې ، لنډه 
 اوازونه ورك شول . 

د دغه بمبارۍ نه لږه شېبه وروسته ، دكابل راديو سمدستي يوه اعلاميه 
خپره كړه او وې ويل چې سردارمحمدداود خان او سردار محمدنعيم دوه 
مستبد واكداران  دخپلو شومو اهدافو لپاره تر اخرې سلګۍ پورې  

خو دمرګ په سزا ورسېدل او د اردو قطعات په ټولو   مقاومت وكړ
حالاتو باندې مطلق كنترول لري . ويل كېږي چې داود خان د دغې 
اعلاميې دخپرولونه وروسته هم ژوندى و او د ارګ په دننه برخه كې يې 
تر ماسپښينه پورې مقاومت كاوه ، څرنګه چې دكودتاه دپيل په لومړۍ 

اه چيانولاس ته ورغلۍ وه نو په خپله ګټه يې شېبوكې دكابل راديو دكودت
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ترې سم تبليغات پيل كړل ترڅو د داودخان او دهغه د پلويانو فعاليت  
چا چې د مقاومت خيال يې درلوده شنډكړي . دشنبې په ورځ چې دثور 
نهمه نېټه وه دكابل راديوله لارې ټولو دولتي مامورينواو د كابل ښاريانو 

ې خپل كارونه په عادي توګه دمخكې په شان ته اعلاميه خپره شوه چ
سرته ورسوي ، زه هم دكابل پوهنتون په لوري وخوځېدم . د دارالامان په 
څلور لاري كې مو يوشمېر ټانكونه ولېدل چې سوځول شوي و خو نور 
وضعه عادي وه . همدا شان د ارګ مخې ته هم يو شمېر ټانكونه سوځول 

وو كسانواثار په كې لېدل كېدل چې شوي وو چې په كودتاه كې د وژل ش
په ټانګونوكې ژوندي سوي وو ، دبعضې عسكرو اوصيب منصبانو د 
جامونښې دونو په څانګو كې نښتې وې ، د كابل پوهنتون وضعه هم ارامه 
ښكارېدله . نورمحمد تره كى د انقلابي شورا د مشر او د جمهور رئيس 

ه اعلان شوه . عام خلك چې په توګه را څرګند شو ، دخلقيانولمړنۍ كابين
دخلكيانو اصلي څېره ورته نه وه معلومه ،غلي او ارام ښكارېدل او د دې 

 انتظار يې كاوه چې دوى څه كوي .يو شاعر وايي : 
 چې اصلي څېره دچا ښايي هرچاته 

 اقتدار دى اقتدار دى اقتدار دى 
 
 
 

 دويم څپركى 
 دثوركودتاه څخه وروسته ليدلې پېښې :

 
و او پرچميانو اصلي څېره ورځ په ورځ خلكوته څرګندېدله دخلقيان

دخلكيانو د رژيم دراتګ سره سم ټولې مهمې او حتى ډېرې عادي دندې 
او دولتي چوكۍ دخلك دګوند په غړو باندې بې له دې چې دچا اهليت 
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او كفايت په نظركې ونيول شي ووېشل شوې ، ډېر عادي كسان چې هېڅ 
ه په لويو اومهمو عهدو وګمارل شول دبېلګې په اداري تجربه يې نه درلود

توګه زمونږ دفاكولتې يو اسسټنټ ياسين محسني دپوهاند ډاكتر 
 عبدالقهار ثمين پر ځاى دكرهنې دپوهنځي رئيس شو . 

خلكيانو به هره ورځ د افغانستان په ګوډ ګوډ كې غونډې كولې ، د عدالت 
 وركول .  او مساوات په  نامه به يې تش په نامه شعارونه

له دې نه خبر نه وو چې ايا دولت يا حكومت د دې وسه لري او كه نه 
چې د دغه غونډو او لويو مارشونو مصارف پرې كړي ، دغه غونډې چې 
دوى ورته مارشونه ويل زياتره په درسي مركزونو او كارګري مؤسسو كې 
جوړېدې اوهر سړى به ورته په جبري توګه مجبور وو چې لاړ شي  ، 

دا علت و چې په داسې مركزونو كې تعليمي سطحه راټيټه شوه او هم
دتوليدي دستګاوو په توليداتو كې پوره كمښت راغى ، د بېلګې په توګه 
دكودتاه نه دمخه زمونږ يومضمون به  تقريباً پنځه سوه مخه ويل كېده خو 

 دكودتاه نه وروسته دمضامينو زده كړه پنځوس مخوته را ټيټه شوه . 
دكودتاه په لومړۍ اوونۍ كې يو ورځ چې غالباً دسې شنبې ورځ او د ثور 

د ثور يولسمه نېټه وه مونږ دكرهنې پوهنځي دليكچر په ټولګي كې ناست 
دمضمون  ساعت ووچې يومسلح صيب منصب   Micro Biologyاو د

ټولګي ته راننوته او زمونږ استاد ، پوهندوى ډاكترعبدالرشيد جليلي يې 
ته اوپه يوه روسي جيپ موټر كې چې د باندې ولاړ و يوړ دټولګي نه ووېس

. ټول محصلين چې په ټولګي كې حاضروو ډېر زيات خپه شول چې 
ګوندې زمونږ استاد ئې بندي كړ ، ماته هم پته نه وه چې جليلي خلكى 
دى ځكه په هماغه كال ده ، تازه له روسيې څخه ډاكتري اخيستې وه او 

ه هم ډېرزيات خپه شوم ، يو خو مو استاد و زمونږ استاد شوى وو ،نو ز
 اوله بله پلوه زمونږ سيمه وال يعنې دكونړ دڅوكۍ  ولسوالۍ و .
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په سبا ورځ دپوهنتون ټول محصلين او استادان راټول كړاى شول او 
وويل شول چې دپوهنتون نوى رئيس مقرر شوى او دوى بايد دهغه 

رموټر كې سپور و ، دباډي دهركلي لپاره ورشي ، كتل مو چې جليلي په تو
 ګارډانوسره يوځاى راغى او دپوهنتون درياست څوكۍ يې اشغال كړه . 

دوى كولى شول چې بې له دې چې مسلح عسكر يا صيب منصب ټولګي 
ته ولېږي او يواځې دټيلفون يا كوم مكتوب په واسطه جليلي ته دپوهنتون 

تبديلېدل  درياست څوكۍ وسپاري ځكه چې د نورمال حكومت تقرر او
په دې شكل نه وي چې مسلح صيب منصب يوې تعليمي ادارې ته 

 وليږي او منتخب شخص ته څوكۍ حواله كړي .  
دخلكيانو دقدرت ته درسېدو له لومړۍ ورځې څخه دخلكو توهينول 
،بندي كول او وژل پيل شول . ټول سپين ږيري ،مشران ،دولتي مامورين 

وند غړي نه وو ،دخپل سرنوشت او حتىٰ ډېر عادي كسان چې دخلك دګ
په هكله اندېښمن وو ، دكابل پوهنتون په داخل كې د محصيلينوپه نيولو 

د دويم تعليمي سمستر په اخركې يوه ورځ  د فارمسي  ۱۳۵۷پيل وشوه د 
دپوهنځي د دويم ټولګي ټول محصيلين ونيول شول او دپوهنتون په 

ه كميس كې ټولګيوته جمنازيوم كې واچول شول ، اكثريت محصلين په يو
تللي وو او دمني ډېره سخته  يخني وه .هېچا ته اجازه نه وه چې دوى ته 
كمپله ياګرمې جامې وروړي ، محب الله چې زما خوريى و هم د دغه 
محصلينو په ډله كې و ، ده راته كيسه كوله چې  د دوى ګناه داوه چې دوى 

وركړي ، هماغه و نه غوښتل چې د دوه مضمونونو امتحان په يوه ورځ 
چې  له دويمې شپې وروسته د ژاندارم او پوليسو عمومي قومندان ، 
داودتړون راغى او ټولو محصلينو ته يې په ډاګه وويل چې زمونږ دكار 
ګري انقلاب په مقابل كې دپوهنتون دشل زره محصلينو ژوند هېڅ 
 ارزښت نه لري . دټولو محصلينو نه يې ليكلي اسناد واخيستل چې كه
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چېرې دوى بيا داسې عمل وكړي نو سزا به يې بې له مرګه بل څه نه وي 
 . 

ورستيو كلونوكې په ثبوت ورسېدله چې دپوهنتون شل زره كسان نه بلكې 
د افغانستان پنځه لس ميلونه نفوس هم خلكيانو اوپرچميانو ته هېڅ 

يزه ارزښت نه درلوده او په لكونو بې ګناه انسانان يې په ځانګړې او ډله ا
توګه دهېواد په ګوټ گوټ كې په ډېره بې رحمۍ سره ووژل چې ژوندي 

كال په پسرلي كې دكونړ ولايت مركز چغه سراى ته  ۱۳۵۸مثالونه يې د 
نژدې دكرالي كلي دسلګونو انسانانو وژل دى چې نيم ژوبله يې په 
بېلدوزرونو باندې د خاورو لاندې كړل . د نوموړو كسانو مړي په دوه 

م كې  ۱۹۸۹ې دخاورو لاندې راټول شوي دي ،كله  چې زه په ځايونوك
دكونړ مركز چغه سراى ته وروسته له دې چې روسانو كونړ پرېښود ، 

 ورغلم دمړو دغه غونډۍ مې په خپلو سترګو وليدلې . 
مه نېټه دهرات دخلكو عمومي  ۲۴كال دحوت په  ۱۳۵۷بل مثال يې د 

رژيم له خوا وټكول شول چې  قيام وو چې په ډېره بې رحمۍ سره دخلكي
دشهيدانو تعداد يې زرګونو كسانوته رسېده. خلكي رژيم به هره ورځ په 
سلګونو بې ګناه انسانان په يوه اوبله پلمه نيول او دهېواد په بېلابېلو 
سيموكې يې ورته  د وژل كېدو قصاب خانې چې دوى به ورته پولىګونونه 

مۍ سره له منځه وړل كېدل . ويل جوړ كړي وو ، هلته په ډېره بې رح
دثور دكودتاه نه وروسته  د افغانستان د ټولو پرګنو عادي ژوند ورځ په 
ورځ مخ په خرابېدو وو او هېچا په كور كې تر سبا ارامه خوب نه شو 

 كولاى او هرسړى اندېښمن و .
زه هم دخپل پلار په هكله ، سيدمحمود)حسرت( چې دتخار په ولايت 

ر و ،  اندېښمن وم چې ګوندې هغه هم دزياتره كې د احصائيې مدي
 نوونورو مامورينو په شان ونه نيول شي . 
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لمريز دجوزا په اخره كې يوه ورځ په ليليه كې ناست وم چې د  ۱۳۵۷د 
دروازې مؤظف نفر احوال راوړ چې بېرون دې څوك غواړي ، څنګه چې 
بېرون ووتلم ، كتل مې چې زما پلار او دتره زوى ارواښاد 

ولاړ دى  . د دواړو په ليدو ډېر زيات خوشحاله  ۱سيدعبدالقهارنيازمن
شوم او دستړي مشي نه وروسته ، نيازمن صيب راته وويلې: ځه چې 
كورته لاړ شو اوهلته به خبرې وكړو . ماته پته نه وه چې دى هم دخپلې 

 وظيفې نه په ډه ډه شوې او كابل ته دخپلې كورنۍ سره راغلى دى .
ب اوپلارمې راته دكندهار او تخارپه ولايتونو كې  د نوي رژيم نيازمن صي

دچال چلند ، ظلم او استبداد په هكله چې دسيمې دمخورو او پخواني 
مامورينو سره شوې وې  تفصيلي كيسې وكړې. دبيلګې په توګه پلارمې 
وويل چې عادي كاتب دتخار دمستوفي په ځاى مقرر شو . دپخواني 

و كله چې دولايت مامورين دنوي مستوفي  مستوفي   تخلص رحمتي
سره يو ځاى په نوې كرسۍ باندې دكېناستولپاره ورغلل نو يو تن ورته 

پخوانى 

                                                 
سيد عبد القهارنيازمن زمادمشرتره  ارواښاد  - ۱

غمان پو چې د زوىد عثمان مشرد سيد محم ارواښاد

دشرعياتو د دارالعلوم نه فارغ شوى او 

دخلكيانودراتګ په وخت كې دكندهار ولايت د اداري 

و ، دكودتاه نه وروسته سمدستي چاروعمومي مدير

كال دجدي  ۱۳۶۳دخپلې وظيفې نه په ډه ډه شو . د

غيبي په سيمه كې  كلامه نېټه دكابل د ۲۹دمياشتې په 

.  ې له امله په حق ورسېدحمل يپه خپل كوركې دقلب

نيازمن صيب زما  ارواښاد)انالله وانااليه راجعون( 

لمه ، خو را حليم ،جواد اومي و خصوصي استاد هم

انسان وچې دنوموړي مرګ زمونږ دكورنۍ لپاره  دوست

                              يوه لويه ضايعه وه .                                                                                                          
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 مستوفي معرفي كړ چې دا رحمتي صيب دى . نوي مستوفي ورته په
نتي دى . د دې خبرې سره عرحمتي نه دى بلكې لځواب كې وويل چې 

واب وركولو جرئت نه درلوده مونږ ټول مامورين هك پك شوو هېچا دځ
ځكه سمدستي يې ژوند په خطر كې و . پلارمې وويل چې په تېرو دېرش 
كلونوماموريت كې ده داسې وضعه نه وه ليدلې چې ديو برطرف كړاى 

 شوي مامورسره دې وشي .
پلار مې وويل چې زه اوس كابل ته ديو سيمنار لپاره راغلى يم او بېرته 

ه خطر كې ګورم او له دندې څخه لرې كېدل دستنېدو سره خپل ژوند پ
خوحتمي دى . خلقيانوته مونږ او زمونږ كورنۍ هېڅ دقبول وړ نه دي 
اودخپلو دښمنانو په لومړي قطار كې يې شمېري ځكه چې مونږ دمياعلي 

لمسي يوو او دروحاني كورنيو له منځه وړل دخلكيانو  ( ۱)صيب )رح( 
د دين اومذهب په خلاف دى .  دپروګرامونو لومړى پړاو دى ځكه دوئ

دوى ټول مسلمانان په عمومي توګه او مياء ،ملا.پير او سيد په خاصه 
توګه په لومړي مقام كې خپل دښمنان بولي ، مونږ بايد هجرت وكړو 
ځكه چې په افغانستان كې زمونږ ژوند سل په سلو كې په خطر كې دى ، 

سيمو كې دحكومت په دغه وخت كې دكونړ ولايت دكامدېش او پېچ په 
په ضد مسلحانه قيام پيل شوى و او په كابل كې دا اوازې خپرېدې چې 
نن اوسبا كودتاه كېږي . دافغانستان په مختلفو سيموكې مسلحانه قيامونه 
مخ په پراخېدو وو . نو نيازمن صيب او پلار مې تصميم ونيو چې تر 

لپاره تيارى يوڅه وخته پورې بايد همدلته واوسېږو ترڅو دهجرت كولو 

                                                 
زيارت دجلال اباد ښار په  مياعلي صيب )رح( د – ۱

 ې دثمرخېلوپه كلي كې موقعيت لري .سيمه ك ختيځه

زيارت دافغانستان په مشرقي سيمه كې يوله  ىنوموړ

نو څخه دى چې هره ورځ ورته په زيارتو ومشهور

ګونوكسان د زيارت كولو لپاره ورځي ، د مياعلي لس

صيب زيارت دلېونو په ښه كولو كې خاص شهرت لري چې 

 ي راولي . ورته خلك لېون نو څخهلرې ځايووډېر له
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ونيسو ،كېدى شي چې دخلقيانو حكومت پرضد كودتاه وشي او له منځه 
لاړشي ، ځكه چې هجرت كول او دخپل ملك دپرېښو دلو تصميم ديو 

 نامعلوم سرنوشت په لوري څه اسانه كار نه و . 
پلار مې دسيمنار نه وروسته تخار ته بېرته ستون شو خو د رسېدو سره 

ته تبديل كړى شوى و .پلار مې كيسه كوله چې سم دتخار څخه نيمروز 
د باډي ګارډانو سره دفتر ته راننوت ،   ۲په دفتر كې ناست وم چې غياث 

لومړى چې ما باډي ګارډان وليدل نو وار خطا شوم خو چې غياث مې 
وليد نو سمدستي يې دستړي مشي نه وروسته راته وويل چې كا كا راځه، 

څه درته ونه وايي ، نو ما ترې پوښتنه  تا نوي والي ته معرفي كړم چې
وكړه چې په څه وظيفه مقرر شوى يې. هغه وويل چې زه د مصؤنيت 
ملي عمومي مدير مقرر شوى يم اوپه ډاډه زړه كار كوه تر څو چې زه يم 
څوك درته څه نه شي ويلى ، د تخار نوى والي فضل الرحمان نومېده او 

چې دفاكولتې نه خلاص شوى و پرچمى و ، دكار تجربه يې درلوده ځكه 
 او مخكې هم حاكم)ولسوال( په توګه دنده اجرا كړې وه  .

پلار مې دغياث دمعرفي كېدو په وجه د نيول كېدوڅخه خلاص شو خو  
لمريزكال  دسرطان په مياشت كې  ۱۳۵۷نيمروز ته تبديل كړ ى شو د 

 نوموړي ولايت ته لاړو.
چې زه ژر بېرته راځم او تاسې پلارمې راته دنيمروزدتګ نه مخكې وويل 

بايد ځانونه تياركړئ چې پاكستان ته هجرت وكړو . نوموړى داسد په 

                                                 
ونړ دولسوالۍ وى دخاص كزګل ا _ غياث حقمل دسيد  ۲

چې دخلكيانو د كودتاه نه  وكلي اوسېدونكى دكاويړ 

او وروسته دقطغن  و مخكې دميدان په ولايت كې مامور

)بدخشان،تخار،كندوزاوبغلان( دمصؤنيت ملي چې وروسته 

،دغياث  ويې ورته خاد وايه عمومي مديرمقرر شوى 

دپلار د وړكتوب ملګرى او هم د ابتدائيه پلار زما 

وو .ښونځي كې ټولګيوال   
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مياشت كې دنيمروزنه ، دپخواني دفتر دكتابونو د تحويلولو په پلمه كابل 
 ته راغى .

په هغه دوستانو او خپلوانوچې موپرې اعتبار و چې زمونږ راز نه افشاء 
ګډه هجرت وكړو ، په دغه وخت كې زما  كوي تماس ونيوه چې بايد په

د مور له طرفه نيا چې دكونړ دميرزمان خان لوروه ، وفات شوله اوپلار ته 
مې هم بهانه برابره شوله چې خاص كونړ ته لاړ شي او په جنازه كې برخه 
واخلي هلته هم دبعضې دوستانو او خپلوانو سره دهجرت او په خاص 

 رتباط سلامشوره وكړي . كونړ كې دجهاد دپيل كېدو په ا
غوښتل چې سمدستي  (۱)له بله پلوه زماخسر مولوي غلام حضرت 

پاكستان ته هجرت وكړي نو پلار او خسر مې د تفاهم په نتيجه كې زما 
د واده دمراسمو دخلاصولو فيصله وكړه مخكې له دې چې پاكستان ته 

ا د واده مه نېټه زم ۲۵لمريز دعقرب په  ۱۳۵۷لاړشوو .هماغه وو چې د 
 مراسم په ډېر ساده شكل سرته ورسېدل .

 ۱۳۵۷معمولاً دكابل پوهنتون دجدي په اخره كې رخصت كيده خو په 
لمريز كې امتحانونه يوه مياشت رامخې ته شول او پوهنتون دقوس په 

 اخر كې رخصت شو . 
دخلقيانو رژيم پوهنتون ځكه يوه مياشت دمخه رخصت كړ چې دګوند 

كې دمحلي مامورينو سره د امنيت او هم دحكومت غړي په اطرافونو
دپرله پسې فرمانونو په عملي كولو كې مرسته وكړي ځكه چې په اطرافونو 

 كې دخلقيانو دحكومت پرضد تحريكونه مخ په پراخېدو و . 
امتحانونه چې څنګه خلاص شول ، مخكې له دې چې نمرې اعلان شي 

په فكر دوى به درژيم پر  دپوهنتون يوزيات شمېر محصلين چې دخلكيانو

                                                 
وى زقاضي شېر حسن خان  ارواښادمولوي غلام حضرت د – ۱

محمد معظم اخون زاده لمسى دى چې  ارواښاداو د

 استاد هم دى . دعمه زوى او زما
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ضد اطرافونو كې فعاليت وكړي ونيول . په نيول شوو كسانو كې زموږ يو 
تن هم محمد طاهر  دلالپورې ولسوالۍ  چې تر نن پورې يې د ژوند هېڅ 

 ۲۵۰پته ونه لږېده شامل وو. ويل كېدل چې دنيول شوو محصلينو شمېر 
ليليو كې ونيول شول .  كسانوته رسېده او ټول په يوه شپه دپوهنتون په

تصادفاً دغه شپه زه دنيازمن صيب كورته دخپل پلار دليدو لپاره تللى وم 
. سباچې پوهنتون ته راغلم دمحصلينو دنيول كېدو نه خبرشوم ، بيا دليلې 
په لوري ونه ګرځېدم اوبېرته دنيازمن صيب كورته لاړم او پلارمې 

لارمې وويل ځه چې جلال دمحصلينو دنيول كېدو دجريان نه خبر كړ . پ
اباد ته لاړ شوو او هلته به دهجرت كولو په هكله تصميم ونيسو ،دملنګ 
جان دا لاندې شعرراپه ياد شو چې  دثور له كودتاه څخه وروسته دحالاتو 
ښه تمثيل دى چې دخلك رژيم غړو په زوره خلك راپارول چې مهاجرت 

 كړه .وكړي او جهاد ته يې د دوئ پر ضد زمينه مساعده 
 
 

 وژني مې خپل ورور په ګولو دا دچالمسون دى
 بې ګناه مې جوړ په كاله وار په وار شب خون دى

 نوم د ازادۍ چې واخلم بيايي مې زندان ته
 مال وملك ضبطېږې رانه دا په كوم قانون دى

 زه د دنيا عدل او انصاف ته حيرانېږمه
 ورك په سپين ميدان ولې روا حق دپښتون دى

 پرمسلمان باندې تعدا كوي كله مسلمان
 نن چې داسې كېږي خو د بل په لمسون  دى
 خداى لپاره ورونوتمام قوم سره تړون وكړئ

 يو يو تالا كېږو دا سبب مو دبېلتون دى
 لاړشه ملنګ جانه پښتونخوا په غرو كې وژاړه
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 كار دلس وشل نه دى دا كار دشل ميليون دى .
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 م څپركى يدري
 او تيارى : دهجرت كولو نيت

لمريز دحوت په اخرو  شپو او ورځو كې  جلال اباد ته  ۱۳۵۷مونږ د 
په  (۱ )نيټه چې دجمعې ورځ وه  دملك محمد قاسم ۲۷لاړو اودحوت په 

كور كې مو دنژدې دوستانواو خپلوانو سره غونډه درلوده چې دهجرت 
كولو تصميم ونيسو په دغه غونډه كې زما پلار، دخاص كونړ دچندراو 
كلي اوسېدونكى ډاكټر  محمد صالح چې په دغه وخت كې يې دننګرهار 
په څارنوالي كې وظيفه درلوده ، د څارنوال محمد صالح د تره زوى 
څارنوال محمد عاصم موسىٰ چې دننګرهار په عسكري فرقه كې ډاكتر و 
اودخاص كونړ قومندان غازي محمد خان دحاجي فرازخان زوى چې 

 قومنداني كې يې وظيفه وه برخه درلوده . دجلال اباد په امنيه 
                                                 

وى و چې ز ترورملك محمد قاسم زما د ارواښاد – ۱

ي اوسېدونكى او د دكامې ولسوالۍ د ده غازي دكل

اودملك صالح محمد خان وى زمحمد حسين علاقه دار 

لمسى و چې د كامې ولسوالۍ له  مشهورو منورينوله 

 ډلې  نه وو .
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دغه پورته كسان دخاص كونړ په ولسوالۍ كې پوره دنفوذ خاوندان وو او 
 كولاى يې شول چې دحكومت پرضد مؤثر حركت وكړي . 

په همدغه شپه زما بل دترور زوى ضابط عبد الغفور خان دخاص كونړ 
ريوال ؤ خبر راوړ دتنر دكلي اوسېدونكى چې په امنيه قومنداني كې نوك

چې حاجي سيف الدين خان دښېوه  ولسوالۍ خلقي حاكم چې حضرت 
يونس نومېده او دسركاڼو ولسولۍ دبهر اباد دكلي اوسېدونكې و ، ژوندى 
نيولى او غره ته يې خېژولى دى، دغه خبر زمونږ روحيه نوره هم اوچته 

سوالۍ كړه او په دې فكر كې شوو چې مونږ هم بايد دخاص كونړ په ول
 كې په شريكه توګه يو مؤثر اقدام دحكومت پر ضد وكړو .  

لمريز په سرطان كې چې كله مونږ دمومندو دلښكر سره يوځاى  ۱۳۵۸د 
 جهاد پيل كړ ما حاجي سيف الدين خان د لومړي ځل لپاره وليده .

حاجي سيف الدين دملااحمد دين زوى په قوم ميټاخېل دى او دكونړ 
ي كې يې استوګنه كوله. دسربندكلي دكونړپه سهيلي )ښېوه(دسربند په كل

غاړه دبركاشكوټ كلي ختيځ پلوته موقعيت لري ،مافكر كاوه چې حاجي 
سيف الدين به دسركند دميټاخېلو د نورو ملكانو په څېر عادي ملك وي 
او دعمر له پلوه به سپين ږيرى وي خو كله چې ما حاجي سيف الدين 

و په شاوخوا كې عمر درلود ،ږيره اوبرېتونه وليد، نوموړى دڅلويښتو كلون
يې دواړه خريول، له صورته غټ اوباسكه )خوش اندامه(سړى و ، په 

 سياسي مسائلو ډېر ښه پوهېده او دپوره سواد خاوند و .
كله چې مادحاجي سيف الدين خان نه دحاكم دنيولو پوښتنه وكړه هغه 

 راته ټوله كيسه په لاندې ډول وكړه : 
اه نه دمخه ما ديو شمېر خلقيانو سره پېژندګلوي درلوده او حتى دثوركودت

دځينو سره مې نژدې اړيكې هم درلودې نو په دې اساس دخلكيانو 
پروګرام او فلسفه راته ښه معلومه وه . كله چې دوى قدرت ونيو نو زه يې 
دحكومت سره همكارۍ ته دعوت كړم خو څرنګه چې ما د دوى سره 
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د ، دهمكارۍ نه ډډه وكړه ، خلكيانو به ويل چې عقيدتي اختلاف درلو
زمونږ انقلاب په شانه ځي نوما به ورته ويل چې هر شى مخكې ځي هغه 
په شا هم ځي او ګورو به چې دچاخبره سمه ده ، حاجي سيف الدين 
وويل چې كله دښېوې ولسوال حضرت يونس دميا ګل جان آغا دتګاو 

وه، ونيوله ډېر خلك پرې خپه  ننګور چې دسلام پور دپاچايانو خورړنه
شول او شخصاً په مايې هم ډېر بد تاثير وكړ نو دځان سره مې تصميم 
ونيو چې مخكې له دې هجرت وكړم نوبايد داسې يوكار وكړم چې لا اقل 
د رژيم لپاره خو يو ګزاروى ، هماغه و چې دښيوه ولسوال ما پسې 

ه راشه خو زه وره ځواب راولېږه چې دمصلحت لپاره د ښيوې ولسوالۍ ت
نه غلم او عسكر وته مې  وويل چې كه دولسوال دماسره كاروي نو هغه 
دې پخپله دلته راشي ،  حاحي سيف الدين  وويل چې څرنګه د خلكي 
رژيم حاكميت په ښېوه كې ټينګ و او هېڅ داسې حركت نه و چې 
دهغوى سره وېره وي ،هماغه و چې ولسوال حضرت يونس د يو تن 

مور او دوه كسانو عسكرو سره زمونږ ځاى ته په يو جيپ اداري ما
موټركې راغى . حاجي سيف الدين وويل چې ولسوال مانه پېژنده او 
دمخكې نه مې هم ليدلى نه و ، زه ويده وم چې دكلي دخلكو اوازونه مې 
واورېدل چې راووتم ګورم  چې جيپ موټر  دكلي په مخ كې ولاړ دى او 

لسوال په جيپ موټر كې يوڅه امدادي چپلكې خلك ترې راچاپېر دي، و
او بوټان هم راوړي وو ، حاجي سيف الدين وويل چې كله ما د جيپ 
موټر وليد چې د كلي په منځ  كې ولاړ دى ، غټان واړه او ښځې ترې 
چاپېرې دي ډېر بد تاثير يې راباندې وكړ نوسمدستي مې خپلو هلكانوته 

 نه يې لرې كړئ . وويل چې داخلك څوك دي او د دې ځاى 
حاجي سيف الدين زياته كړه چې ولسوال زما دا خبره واورېدله نو وې 
ويل چې حاحي صيب زه دښيوې ولسوال يم نو ماهم خپله خبره واړوله 
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او ورته مې وويل چې ماونه پېژندې ځه چې حجرې ته لاړشو او هلته به 
 درته  اولس راوغواړم . 

ستي وويل چې حاجي صيب حاجي سيف الدين وويل  ولسوال سمد
تاسې خونوي ولسوالان نه پېژنۍ !  دولسوال دغه خبرو زما په مغزوكې 
)سوچ اوفكر( داسې وانګېرله چې ګوندې زما د نيولو لپاره اراده لري 
نومخكې له دې چې ما ونيسي، زه بايد دى ژوندى ونيسم ، حاجي سيف 

څ خيال نه و او الدين وويل چې تر دغه وخته ماسره دولسوال دنيولو هې
نه مې دچاسره مصلحت كړى ؤ ، كله چې ولسوال زموږ حجرې ته راغى 
او كېناست ما سمدستي خپل خسر بهرام اونږدې دتره زامن يوې 
جداخونې ته راوغوښتل اوورته ومې ويل چې زه ولسوال نيسم، ستاسې 
څنګه خوښه ده . دهغوى نظر چندان ښه نه ؤ او وې ويل چې كډې 

اى پر ځاى دي نولومړى بايد خپلې كډې اوماشومان )كورنۍ( موځ
وكاږواو چې وروسته بيا ستا څنګه خوښه وي هغه به وكړو . حاجي 
سيف الدين وويل ما دوى ته وويل چې لومړى به ماشومان وكاږو نو بيا 
داسې كارنه شو كولاى او همداښه موقع ده او  زه حتمي ولسوال نيسم ، 

مجبور شول چې زما خبره ومني ، ده زياته  دهغوى هم بله چاره نه وه او
كړه چې زما درې حجرې وې نو په يوه حجره كې مې درې كسه تكړه 
هلكان )ځوانان( كېنول اوزه دې بلې حجرې ته چې ولسوال پكې دخلكو 
سره په خبرو مشغول دى راغلم ، ټكنده )دولس بجې خواوشا ( غرمه وه 

صميم نه خبر نه دي او د په كوركې دننه ښځې اوماشومان هم زما دت
ولسوال لپاره يې دغرمې ډوډۍ تياره كړې ده نوما ولسوال ته وويل چې 
زما دتاسره څه پټې خبرې دي كه تكليف نه وي نو هغه بلې كوټې 
)خونې( ته به لاړ شو ، هماغه ؤ چې ولسوال دځاى نه راپاڅېد او هغه 

ال كوټې ته خونې ته لاړو چېرته چې ځوانان ناست وو څرنګه چې ولسو
ننوت  په ځان پوه شو  او صحنه  يې خړه پړه وليده نوسمدستي يې 
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تمانچې )تفنګچې ( ته لاس كړ خومونږ پرې سمدستي مټې تاو كړې او 
 ومو نيو .

يوهلك مې ولېږه او هغه اداري مامورته وويل چې ولسوال دې غواړي 
ړي دي دلته راشه هغه چې راغى او وې ليده چې په ولسوال مومټې تاوك

نو حيران شو ، هغه مو هم بې وسلې كړ او همداشان مو دواړه عسكر هم 
را وغوښتل او دهغوى نه مو هم وسلې واخيستلې، سمدستي مو 

 خپلوښځو اوماشومانوته وويل چې دغره په لوري وخوځېږي .
دحاجي سيف الدين دكور اوغره ترمنځ دنيم ساعت نه كم دپښو )پياده( 

و وويل چې ځان ونه خوځوي اوكه حركت دې مزل دى . ولسوال ته م
وكړ وژنو دي ، دوى هم حركت ونه كړ او زه لاړم دموټر ټايرونه مې پنچر 
كړل ، حاجي سيف الدين چې ډېر خوشتبه سړ ى دى وې ويل چې په 
دې وخت كې مې دكور هرڅه پرېښودل او يواځې د واده بستره مې خپله 

او شاته مې واچوله ، يو چا راته په بوغبند )دبسترڅادر( كې راټوله كړه 
وويل چې هر څه دې پرېښودل نو په دې بستره څه كوې ؟ نوماورته وويل 
چې نه غواړم چې خلقيان زما د واده په بستره كې څملي )ويده شي(. 
حاجي سيف الدين وويل چې دغه كارسره دكلي ولس هم هك پك 

 )حيران( شوو او نه پوهېدل چې څه وكړي .
يولو نه وروسته د بركاشكوټ يو تن خلقى دښېوې ولسوالۍ د ولسوال دن

ته چې دكونړ سيندنه پورې غاړه په شمالي برخه كې واقع ده خبر يوړ چې 
حاجي سيف الدين ولسوال غره ته وخېژوه نو دښيوې ولسولۍ نه 
يوګروپ خلقيان او هم دخاص كونړ فوځي كنډك نه يوه قطعه دحاجي 

 غه كور يې ټول تالا)چور( كړ . سيف الدين كورته راغله او ده
حاجي سيف الدين وويل چې زه هم دولسوال په نيولو حيران وم چې څه 
پرې وكړم ، اداري مامور اوعسكر مې رخصت كړل اويواځې مې ولسوال 
سره دخوګاخېلو په لوري حركت وكړ )خو ګاخيل دمومندو په قبايلي 
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لسوالۍ په سيمه كې يو ځاى دى چې دښيوې،خاص كونړ او ګوشتې و
منځ په يوه غرييزه نقطه كې پروت دى .( ده وويل چې زما هدف دا ؤ 
چې ولسوال به په خوګاخېلو كې دفقير حاجي په كور كې وساتم ځكه هغه 
زمونږ د كورنۍ سره پخوانۍ دوستي درلوده ، په لاره كې ماحاكم ته ويلي 

رګه درسره ؤ چې ته به ځان نه معرفي كوي او كه معرفي دې كړ نو بې له م
بل څه نه كوم كله چې دفقير حاجي كورته ورسېدم  ، هغوئ هم د 
ولسوال دنيولو نه خبر و نو فقير حاجي دستړي مشي نه وروسته وويل 
چې حاكم دې څه كړ . ماورته وويل چې هغه مې وختي پېښور ته لېږلى 
دى ،فقير حاجي وويل چې دكابل دحكومت نه به مو پيسې اخيستې وي 

 ل به مو خو شې كړى وي .او ولسوا
حاجي سيف الدين زياته كړه چې زما نيت خو دا ؤ چې حاكم به دفقير 
حاجي په ځاى كې وساتم خو دهغه نيت مې چې وليده نو بېرته دڅپري 

 ۱كلي په طرف وخوځېدم او هلته مې يو بل پخوانى دوست وچې اعظم
ؤ خو ډېر  نوميده او ډېر ايماندارسړى ؤ ورغلم ، اعظم ډېر زيات غريب

اوچت )عالي( همت يې درلوده ، ما اعظم ته وويل چې غواړم حاكم 
ستا ځاى ته راولم ايا هغه ساتلى شې او كه نه ځكه داسې نه شي چې 
دپيسو په بدل كې يې خوشې كړې ! اعظم راته په ځواب كې وويل چې 
خپله ښځه به پرېږدم خو حاكم به پرې نه ږدم ، اعظم يوه ډېره ژوره كوټه 

رلوده ولسوال موهلته بندي كړ او خپل ورور )معلم غلام محى الدين( د
مې هم مؤظف كړ چې د اعظم سره واوسېږي ، حاجي سيف الدين وويل 

 چې اعظم ډېر

                                                 
ؤ چې په قام  ىاعظم دكوز څپري دكلي اوسېدونك – ۱

ل ؤ چې وروسته دشخصي دښمنۍ له امله ېبوټى خ

نړ دمنګوال په كلي كې ودخپلومدعيانو له خوا دخاص ك

 ووژل شو .
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چټ پټى )صادقه( سړى ؤ ، چل ول يې ياد نه و نو خپله ښځه يې را  
وغوښتله او هغې ته يې وويل چې داحاكم بايد درنه څوك ونه ګوري او 

 درنه خلاص شو نو ته هم زمانه خلاصه يې !  كه
په ذريعه ځواب راو  ۲د دې نه وروسته دكابل حكومت دمنشي سارګل 

لېږه چې حكومت به درته لس لكه افغانۍ در كړي او حاكم خوشې كړه 
خوما منشي سارګل ته بېرته ځواب ولېږه چې حاكم ما د مياګل جان آغا 

رڅو چې هغه نه وي خوشې شوې زه دننګور په مقابل كې برمته كړى دى ت
دا دپيسو په مقابل كې نه خوشې كوم برمته په مومندوكې عامه ده نو په 
دې اساس څوك داحق نه لري چې برمته په زوره دچانه خلاصه كړي او 
هر څوك كولاى شي چې دبل په سر كې برمته وكړي او بيا دجرګې له 

 لارې مسئله حل كړي. 
كله دبرمتې آوازه په مومندو كې خپره شوله حاجي سيف الدين وويل چې 

نو هغو سپين ږيرو چې غوښتل يې حاكم په يوچل نه يوچل خلاص 
 كړي خوله هم ټپه شوه .

ده زياته كړه چې خلقيانو به ويل چې دوى خپل بادارانو )انګرېزانو( ته 
لاړل نوما دځان سره تصميم ونيو چې نه زه خپل فاميل پاكستان ته بيايم 

اكم پاكستان كې كوم تنظيم ته تسليموم او په غره كې تر اخره او نه ح
پورې اوسېږم او خپل جهاد ته دوام وركوم . حاجي سيف الدين وويل 

چې دحاكم نيول خو تصادفي كارؤ نو زما مشر زوى عبدالاحد چې اوس  
د قرآنكريم حافظ دى ، بهسودو سره نزدې دعبدالخېلو دقبائلو په ابتدائيه 

                                                 
اوسېدونكى ؤ چې  ېدر لوېمنشي سارګل دعيسى خ – ۲

رژيم سره يې د ورستيو كلونو پورې همكاري  دكابل د

له خوا دقبايلو دريژيم نجيب ډاكټر كوله چې بيا د 

منشي سارګل وروسته . معين هم مقررشو  وزارت د

 خپلو كې په منځ ېى واو ديوې جرګلپېښور ته راغ

 شو . وېشته او مړدښمنانو و
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سبق وايه او هغه  هماغلته پاتې شو او داتشويش راسره ؤ ښوونځي كې 
چې خلقيانو به هغه حتمي نيولى وي او كېداى شي چې حاكم مانه د هغه 
په بدله كې وغواړي خو دځان سره مې داتصميم ونيو چې ترڅو دمياګل 
جان آغا ننګور نه وي خلاصه شوې ترهغې پورې زه حاكم نه خوشي كوم 

خپل زوى نه هم تېر يم . ده وويل چې په څپري كې او داسلام په خاطر د
دحاكم دخوندي كولونه وروسته زه دسركند سره نزدې د انارو كلي ته 
لاړم اوهلته دېره شوم ،انار دخاص كونړ كامې او ښېوې ولسوالۍ په منځ 
كې په غرونوكې ډېرمحفوظ ځاى دى .حاجي سيف الدين وويل چې په 

مت پرضد مسلحانه جهاد ته دوام دې فكر وم چې څنګه دكابل دحكو
وركړم او كله كله به مې زوى هم فكر ته راغى چې په هغه څه پېښ شوي 
وي او وړوكى هم دى . حاجي سيف الدين وويل چې زمونږ دهجرت 
پنځلسمه ورځ وه چې په كټ كې پروت يم اوپريشانۍ وړى يم چې 

سرته  سترګې مې بېرته كړې ګورم چې عبدالاحد هغه ساعت   زما دكټ
ولاړدى ، دهغه په ليدو دومره خوشحاله شوم چې يواځې خداى پاك ته 
معلومه وه او تېرشو ، دخداى پاك ډېر شكر مې ادا كړ او مې ويل چې 
مونږ په حقه يوو او خداى پاك دمونږ سره كمك كوي كه نه ماخو خپل 

 زوى مړ شمېرلى و. 
. ده وويل حاجي سيف الدين وويل چې ښه دوستان ډېر ښه نعمت دى 

چې زما دچپرهار يوتن ملګرى چې امير محمد نومېده. دجلال آباد 
اوكاشكوټ ترمنځ يې سروس موټر چلوه نو مازديګر چې زمونږ كلي ته 
راغلى ؤ او دحاكم دكيسې نه خبرشوى ؤ سمدستي زما زوى يې دهغه 
ځاى نه دځان سره اخيستى ؤ او چپرهار ته يې خپل كورته وړى ؤ . زما 

ي به هره جمعه زمازوى د عبدالخېلو ښوونځي نه راخيسته او په دې ملګر
خپل سروس موټركې به يې كورته راوسته ، زما زوى يې هلته  تر هغې په 
خپل كوركې ساتلى ؤ تر څو چې يې زمونږ دځاى پته پيداكوله او بيا يې 
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ماته خپل زوى راوست . زه د دې دوست دا نيكي اوقرباني هېڅكله 
 . هېرولى نه شم 

حاجي سيف الدين دحاكم د نيولونه وروسته خپل دميټاخېلو قوم دځان 
سره ملګرى كړ او دجلال آباد او كاشكوټ ترمنځ سرك يې بند كړ او 

 مسلحانه جهاد يې په سيمه كې پيل وكړ.
لمريزكال  تر اخره پورې  ۱۳۵۸حاجي سيف الدين دښېوې حاكم د 

روسان افغانستان ته  دځان سره وساته كله چې دجدي په شپږمه نيټه
داخل شول دعمومي عفوې په اساس يې اكثريت بنديان يې دپل چرخي 
نه خوشي كړل نو مياګل جان آغا ننګور هم خوشې شوه نو وروسته له 
هغه حاجي سيف الدين دمياګل جان آغا لمسي ته حاكم په لاس وركړ 
چې څنګه ورسره كوي هغه وكړي ، هغوى حاكم په دې شرط خوشې كړ 

دكابل رژيم سره به نوره همكاري نه كوي . خو سره د دې حضرت  چې
يونس بېرته دكابل حكومت ته ورغى او بيا يې دحاجي سيف الدين 
داوسيدوځاى چې انار كلى نومېده ، ډېرسخت بمباري كړ چې دحاجي 
سيف الدين خسر بهرام پكې ووژل شو . كله چې حاجي سيف الدين 

ره ساتلى ؤ نو دهغه وظيفه مجاهدينوته حاكم ، د اناروسيمه كې دځان س
چاى برابرول ،چلم ډكول او دغره نه دلرګو راوړل و ، نوركوم خاص ظلم 

كال    د        ۱۳۸۴ياتېرى په حاكم باندې نه ؤ ، حاجي سيف الدين د 
مياشتې په        نېټه په خپل كور كې د اوږدې مريضي له امله وفات شو 

 .)انالله وانااليه راجعون (
حاجي سيف الدين واقعاً ډېر پوه ،مسلمان اوښه افغان دى او تر اخره 
پورې يې خپله كورنۍ پاكستان ته رانه وستله او تقريباً پنځلس كاله 
دمومندو په غرونوكې او خاصتاً دشمشاد په كلي كې چې دعيسى خېلو 

 اوجړوبي درې سره نږدې پروت دى اوسېد . 
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م  ۱۹۹۲له دكونړ ولايت آزاد شو په د روسانو د وتلو نه وروسته چې ك
كې حاجي سيف الدين بېرته سر  بند كلي ته دخپل فاميل او تره 
زامنوسره ستون شو او هلته يې په خپلو ځمكو كې كېږدۍ ووهلې او 

 خپل ژونديې بيا له سره پيل كړ .
م دجون په مياشت كې زه دحاجي سيف الدين كورته ورغلم  ۱۹۹۵په 

ه ما په خپله ځمكه كې كېږدۍ ووهلې نو ټولو راته ماته يې وويل چې كل
ويلې چې ستا ټول كارونه سرچپه دي اول دې بايد كور جور كړى وى او 
وروسته دې خپله كورنۍ راوستې واى. دا شرم دى چې ته په كېږدۍ كې 
او سېږې . ده زياته كړه چې ما دې خلكوته وويل چې مونږ افغانان عجيبه 

ستان په دښتو او ډاګونوكې موكېږدۍ وهلې او په ناراشه خلك يوو . دپاك
هغه كې اوسېدلو خو هغه دشرم خبره نه وه ، اوس چې ما په خپله ځمكه 
كې كېږدۍ وهلې دي دا دشرم خبره ده ، دا شرم نه دى بلكې دا ماته 
افتخار دى چې په خپله ځمكه او خپله خاوره كې اوسېږم او دپرديو دمنت 

 نه خلاص يم .
نه وي چې زه دحاجي سيف الدين دوه نورې قصې  هم دلته  بې ځايه به

وليكم او  زما هدف دلته دوه ټكي دي چي مونږ څومره با تدبيره او پوه 
مشران دجهاد په پيل كې درلودل خو افسوس چې پردو مونږ ته داسې 
كسان مشران وټاكل،كوم چې دوى ته ښه غلامي كولى شي او زمونږ 

 .  دملك جر ړې يې ويستلې شوې
دحاجي سيف الدين په شان پوه كسانو ته يې نه موقع وركړه او نه يې 
هغوى پرېښودل چې دجهاد رهبري په خپل لاس كې ونيسي او د دوى 
پرضد يې هر ډول دسيسې جوړې كړې ، څوك يې ووژل ، څوك يې 
دښمن داره كړل ، ځينو نورو هېوادونو ته پناه يوړه او ځينې مجبور شول 

ني .دوىم مطلب  يا مقصد زمادا دى چې دخلق او پرچم چې په كراره كي
دحكومتونو تګلاره چې د افغانستان دخلكو ملي او ديني نواميسو پرضد 
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حركت او بلاخره يې روسي قواوې افغانستان ته راوستلې او تراوسه 
پورې چې كوم ناورين په افغانستان كې روان دى دوى يې اصلي عاملين 

باعث شوله چې د افغانستان ولس د دوى دي نو د دوى تګلاره ددې 
پرضد راپاڅېږي او ملي قيام پيل كړي . داچې بعضې تنظيمونه چې 
دپرديو په لاس په پردي كورونوكې جوړ شوي ، د دې ادعا كوي چې دا 
دوى ؤ چې روسانو ته يې ماته وركړې دا صحيح خبره نه ده ځكه روسانو 

د دې باعث شول چې د ته افغانانو ماتې وركړې او دغه تنظيمونه 
 افغانستان دملت په دغه لويه قرباني او جهاد  باندې تور داغ كېږدي . 

كال په سرطان كې  ۱۳۵۸اوس به راشو دحاجي سيف الدين كيسې ته د 
چې دمومندو لښكر جوړ شو چې تفصيل يې وروسته راځي ،په لومړۍ 

ؤ نو شپه چې مونږ دخاص كونړ ولسوالۍ ته ښكته شولو مونږ ځوانان 
وينه مو زياته ګرمه وه او انرژي مو هم درلوده نوزه هم په منډه روان وم 
چې كله له غره نه سرك ته  ورسېدو نوحاجي سيف الدين زه دلاس څخه 
ونيولم او راته ويې وويل چې وراره جانه  دا ډېر اوږد انقلاب دى او 

نو او تېزې منډې مه وهه . ډېر خلك به پكې ستړي شي . مونږ څوك نه وژ
نه ځان په چا وژنو او امنيت مه خرابوه هغه وشول چې دخلكي ريژيم 

 نفوذ له منځه يو سو. 
دحاجي سيف الدين د دې خبرې نه درويشت كاله كېږي چې واقعاً د 
افغانستان انقلاب ډېر اوږد شو او ډېركسان پكې ستړي شول . په سباچې 

ې حاجي سيف الدين مونږ بېرته غره ته را وختلو دكلاول دكلي سره نژد
او پلارمې په يوه څمڅه كې ناست ؤ نو ما د دوى نه  پوښتنه وكړه چې ايا 
مجاهدين به كامياب شي او كنه ؟ ځكه چې روسان د دنيا لوى طاقت 
دى او مجاهدين هېڅ په لاس كې نه لري او اكثرو خلكو سره  شخصي 

 پخوانۍ زړې ټوپكې دي . 
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مخاپه افغانستان كې شكست حاجي سيف الدين وويل چې روسان خا
خوري نو ما ترې  د دليل پوښتنه وكړه ، ده په ځوا ب كې وويل چې 
روس د امريكا سره په رقابت كې دى او هره ورځ چې روسان په 
افغانستان كې تېروي دخپل رقيب نه يو كال وروسته پاتې كېږي ، زمونږ د 

او نه بل څه او  افغانانو نه څه ځي ، نه زمونـږ فابريكې شته چې ودرېږي
اكثر خلك د افغانستان چې دهقانان دي كله چې غنم وكري نوبيا اته نه 
مياشتې لاس په زنې د ديوالونو چنوته ناست وي ،دخپل صفت او بل 
غيبت كوي نو روسان خامخا ماتې خوري او زما داخبره دځان سره وليكه 

 ۹پس له نه . د حاجي سيف الدين خبره رښتيا شوله او واقعاً چې روسان 
كال دفروري   ۱۹۸۹كاله اوږده او پرمصرفه جګړې نه وروسته په 

مه نېټه خپلې ټولې قواوې د افغانستان نه وويستلې او  ۲۸دمياشتې په 
 دلويې ناكامي سره مخامخ شول . 

 دژوند خواري مې اوبو يوړه 
 نور به دسيند په غاړه نه كرم ګلونه 

 
 هرې مور لره چې خپل لړمون بلا شي 

 نا بغه زوى يې چنګيز يا اتيلا شي
 

 غلام جيلاني )جيلاني(
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پلار مې د جلال اباد دغونډ نه  وروسته يو ځل بيا نيمروز ولايت  او زه 
كال دحمل په مياشت كې  ۱۳۵۸خاص كونړ ته لاړم ، پلار مې د 

دنيمروز نه د اخري ځل لپاره راساً خاص كونړ ته راغى چا به چې پوښتنه 
ظيفه( چېرته لرې ؟ نو ده به ورته ويل چې په كابل كې كوله دنده )و
 خدمتي يم . 

پلارمې خاص كونړ كې سمدستي دمنګوال او چمياري دكلي دمشرانو  
سره پټې غونډې پيل كړې ، ترڅو دخاص كونړ خلك دحكومت پرضد 
حركت او ياهجرت كولو ته چمتو كړي ، مونږ سره په لومړي سركې دغو 

كې برخه درلوده ، دمنګوال دكلي نه ارواښاد  لاندې كسانو په غونډو
فتوخان ،ارواښاد بازشيخ،داؤد شاه خان ،زما دتره زوى معلم سيد 

 عبدالودود او د چمياري دكلي نه شېر افضل .
دوى فيصله په دې وكړه كه مونږ ټول مهاجر شوو نو بيا به زمونږ ارتباط 

و سره مخامخ شو دخلكوسره كم شي اوله بله پلوه به د اقتصادي مشكلات
نه ښه به داوي چې په لومړي سركې يواځې زمونږ كورنۍ مهاجره شي 

 ځكه چې زما دپلار دنيولو خطر ډېر زيات ؤ . 
تردغه وخته دخاص كونړ په لسوالي كې خلقي رژيم په مطلقه توګه حاكم 
ؤ ،په سلګونو كسانو دحكومت ټوپكې اخيستې وې او زياتره سپين ږيرو 

م سره همكاري درلوده . دخاص كونړ ،ولسوال چې او ملكانو د رژي
 عثمان غني نوميده ،پرله پسې فرمانونه په منظمه توګه تطبيقول .

شپږم ، اوم،او اتم نمبرفرمانونه چې د ګروي ،دښځو دحقوقو او ځمكو 
 داصلاحاتو په نامه وو، په خلكو كې زياته كركه د رژيم پرضد پيداكړ ه .

خلكو ځمكې اكثره دبې ځمكو كسبه كارو په اطرافونوكې دزمينداره 
كسانو سره ګرو وې او د دغه فرمان په اساس دبې ځمكو خلكو پيسې 
وسوځېدې او زميندار له قرضه خلاص شو ، خو د اتم نمبر فرمان په 

جريبه ځمكې نه اضافه وه هغه به يې په بې  ۳۰اساس چې دچا دېرش 
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كوله او يابه مليشه ؤ  ځمكو كسانو باندې چې زياتره درژيم طرفداري يې
تقسيم كوله ، په دغه فرمان كې غټه ستونزه دا وه چې زياتره ځمكې به 
ديوې كورنۍ دمشر په نامه و ې او ورثې به دغه ځمكې په شفاهي 
)لفظي( وېش باندې په خپلو كې تقسيم كړې وې او د دوى ترمنځ به 

ځمكې  شرعي تركه نه وه شوې نو په دې اساس ډېر زميندارن بلكل بې
 شول .

دمثال په توګه دخاص كونړ په ولسوالۍ كې لوى زميندار دچندراو دكلي 
اخون زادګان او يا زما ماما ګان ؤ خو د دوئ ځمكه  د دوئ  د نيكه په 
نامه وه او خاصتاً د اخون زادګانو دنفرو شمېر لس ګونو تنوته رسېده ،كه 

هم نه رسېدله سهي وېش شوى وى نو دهر نفر دوه او درې جريبه ځمكه 
خو د دوئ د ټولې ځمكې نه يې دېرش جريبه ځمكه دوئ ته پرېښودله او 
تقريباً شپږ سوه جريبه ځمكه يې په نورو كسانو باندې و وېشله  دوئ 
چې هر څومره عرض اوداد وكړ چايې خبرې ته غوږ ونه نيوه او 

 دفيوډالانوپه نامه به يې توهينول .
مولې نو په هغه ځمكوكې به يې پراخ دخلق رژيم به چې كله ځمكې تقسي

مارشونه او غونډې كولې او په زرګونو كسان به يې ورته راټولول ، د 
چغې وهلې  Hurrah ۱ ياچاريار داسلامي شعار په ځاى به يې د هورا 

او هم به يې زميندارانو ته پوچ رد الفاظ استعمال او ويل به يې چې دوئ 
باندې يې  ظلمونه كړي او دهغوئ فيوډالان دي ، د دهقانانوپه طبقه 

 كورنۍ يې په خپل خدمت كې ساتلې دي .

                                                 
۱ –Hurrah  هورا په انګرېزي ژبه كې دخوشحالي معنى

ده نو  دلينن مور Hurrahلري خوعاموخلكوبه ويل چې 

او پرچميان چې دلينن بچيان )پيروان( دي ن دا خلقيا

دخپلې نيا د احترام په خاطر دغه لفظ په خپلو 

 مارشونو كې استعمالوي .
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په حقيقت كې دفيوډالانوشمېر به په ټول  افغانستان كې دمحدودوڅو تنو 
څخه زيات هم  نه ؤ او په مشرقي كې خو فيو ډالانودسره وجود نه درلود 

 . 
 كال دحوت په مياشت ۱۳۵۷دچندراؤ داخون زادګانو ځمكه چې كله د 

كې تقسيمېدله ، دځمكو د اصلاحاتو وزير عبدالغفار لكڼ وال ، دلغمان 
والي حضرت ګل بارګامي چې دسركاڼو دولسوالۍ دپشد دكلي 
دكشمېريانو)پياكوټانو( له كورنۍ و ، دكونړ والي اويوشمېر نور عالي رتبه 
دولتي مامورين په دوه هليكوپترنوكې راغلل. هليكوپترې دچندراو د كلي 

دې دسند په غاړه په يوه اواره ځمكه كې كېناستې ، پوره فوځي سره نژ
تدابير نيول شوى وو او په زرګونو كسان يې دمارش لپاره په جبري توګه 

 راټول كړي وو . 
څرنګه چې ددوئ ځمكه د دوئ دنيكه محمدمعظم اخون زاده په نامه وه 

په  نو د وېش نه وروسته زياتره اخون زادګان بې ځمكې پاتې شول او
اصطلاح دكورنۍ غړوته دتركاري دكرلو كوراړى )وړوكې ټوټه ځمكه 

 ياپټى ( پاتې نه شو .
په كونړ كې تر دغه وخته عامه ذهنيت مطلق دكمونستي رژيم پرضد 
راپارېدلى ؤ او عام خلك مسلحانه قيام ته تياروو ،هېڅ داسې يوه پرګنه نه 

ومت چلولو اوبې وه چې دخلقي رژيم دمسلسلو فرمانونو او د دوى دحك
تجربه ګي له امله زيانمن شوي نه وه ، د دوى غيراسلامي او ملي حركات 
عاموخلكو ته پوره څرګند شوي ؤ كه په ظاهره به چا څه نه شو ويلى 

 خوپه زړه كې به په دې پوهېدل چې دوئ د دين اومذهب په خلاف دي .
ې ملت ته څرنګه چې كوم منظم سازمان يا ګوند د افغانستان په سطحه چ

د اعتماد وړ وي او ولس عمومي قيام ته په يوه ځل اماده كړي وجود نه 
درلود نوپه هره سيمه كې دكابل دخلقي رژيم پر ضد قيامونه يامسلح 
حركتونه په ځانګړې توګه په ټول هېواد كې او په خاصه توګه دكونړ 
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سيمه ولايت په نورستان او پېچ دره كې او هم دپكتيا ولايت د ارګون په 
 كې دلومړي ځل لپاره پيل شول .

 
 څلورم څپركى

 په خاص كونړ كې د جهاد پيل :
كال  د دلوې په مياشت كې يواځې يو څوتنو مجاهدينو چې  ۱۳۵۷د

هويت يې هم په لومړي سر كې معلوم نه ؤ ، دشونكړي په سيمه كې او 
سېدل دخاص كونړدمنګوال په منځني ښوونځي او ولسوالۍ باندې يوځل 

ه وكړه خو دومره مؤثره تمامه نه شوله ،د دغه ګروپ مشري دڅوكۍ جګړ
دولسوالۍ يوتن چې په ډاكتر حميد الله يې شهرت درلوده ، كوله . دوى 
سره دخاص كونړ دچنچن دكلي ملاغلام حسن چې په ملاصحاف 

هم موجود وو دوى په شونكړ سيمه كې ۲اوملانظر محمد ۱مشهور ؤ 
 دل .دميرزا محمدي جان سره اوسې

څرنګه چې حكومت په دغه وخت كې په حالاتو پوره كنترول درلوده نو 
يو څه قواوې او مليشه يې دشونكړى سيمې ته ولېږلې چې دغه ګروپ 
ونيسي په دغه جګړه كې دمنګوال دمنځني ښوونځي معاون احمدخان 

دمنګوال دكلي د اسلم زوى چې خلقي ؤ په جګړه كې په پښه ټپي شو او ۳
 )حكيم اباد( دكلي دمهردل زوى چې خلكي وو ،وژل شو .د كلي ګرام 

د دغې جګړې نه وروسته دخاص كونړ په سيمه كې دحكومت پرضد 
كال دحوت دمياشتې تر اخره پورې  ۱۳۵۷علني حركت موجود نه وو د 

                                                 
سېده چې ملاصحاف وروسته د يكه غنډ په كمپ كې او – ۱

 شو او مړ شو .  هديوال ورباندې چپ
ملانظر محمد وروسته په خاص كونړ كې د اسلامي حزب  – ۲

 )حكمتيار(دجبهې قومندان و
احمد خان دهمدغه پېښې دزخم له امله ډېره موده – ۳

 وروسته مړشو .
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دخاص كونړ د ولسوالۍ نه يو څو محدودو كورنيو هجرت كړى وو چې 
لوي محمد عبدالله ،دلوټانو له نومونه يې دا دي .دكونړ له كلي څخه مو

،دمياګانو له كلي ګل سيد ميا، دسنه ۴كلي څخه شهيد ملك محمد جان 
خېلو دكلي ظاهر خان ،دكوز چنچن دكلي ملاغلام حسن چې په صحاف 
ملايې شهرت درلوده ،دچندراؤ دكلي د اخون زادګانو دكورنۍ نه سرمعلم 

خسر مولوي غلام غلام حسين حاجي عبد الخالق ،موسى كاظم او زما 
 حضرت شامل ؤ .

كال دحمل په مياشت كې زما د پلار د فعاليت سلسله مخ په  ۱۳۵۸د
پراخېدو وه ، خپلوانو او دوستانو سره يې پټ تماسونه نيول چې يو ځاى 
هجرت وكړو ، مامې پلارته وويلې چې ښه داده چې په ځانګړې توګه 

زه توګه هجرت ته هجرت وكړو ځكه دابه ډېره سخته وي چې په ډله اي
 خلك اماده كړو .

دحكومت جاسوسان په هر ځاى كې موجود دي او اكثره دوستان 
اوخپلوان خواره واره اوسېږي كه ژر لاړ نه شو نو خامخا مونږ حكومت 
نيسي او بيا به زمونږ سزا بې له مرګه بل  څه نه وي ، دحمل دمياشتې په 

هماغه وو چې زه  اخره كې مو تصميم ونيو چې هجرت بايد وكړو ،
اوپلارمې مزار شريف ته لاړو تر څو، زماورور سلطان محمود چې په 

 زراعت ليسه كې ؤ له ځان سره راولو . 
كله چې مونږ مزارشريف ته ورسېدو او دسلطان محمود سره مو وكتل 
هغه راته وويل چې زمونږ د ولسوالۍ څوتنه چې دزراعت په ليسه كې دي 

ګ نه خبر دي كه مونږ يوځاى حركت وكړو نو خلقيان دي اوزمونږ درات
هغوى خامخا مونږه نيسي نو بهتره به داوي چې دجوزا په مياشت كې 

                                                 
زوى سره  ملك محمدجان په ډېره بې رحمۍ دخپل– ۴

قومندان معلم لامي حزب يو تن يوځاى دحكمتيار د اس

 محمد امين له خوا ووژل شو .
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چې ښوونځى رخصت شو نو زه به درشم او بيا به يوځاى هجرت وكړو 
 . 

 د حربي ښوونځي د سردارمحمود د خارجېدو كيسه :
 

لېږلم چې زما دمزار شريف نه چې كله مونږ كابل ته راغلو پلارمې زه و
خدابښلى ورور شهيد سردارمحمود دكابل دحربي  ښوونځي په نهم 
ټولګي كې ؤ خبركړم چې دپنجشنبې په ورځ زما دتره زوى ارواښاد 

 نيازمن صيب كورته راشي .
سردار محمود چې دمنګوال په منځني ښوونځي كې اول نمره ؤ عسكري 

ې ځايه مات شوى ؤ ليسې ته يې جبراً نيولى ؤ . دهغه چپ لاس پخوا در
او معيوب ؤ ، كله چې سردار محمود زه دحربي ښوونځي په نظام قرول 
كې وليدم په ژړا شو او وې ويل چې زه عسكري ليسه نه وايم ځكه چې 

 زه دڅنګلوحركت نه شم كولاى او دوى په ما نظامي تعليم كوي . 
ال ماورته وويل چې ښه ده دپلار سره به مصلحت وكړو او زه به د اقب

وزيري نه چې د دفاع وزارت دسياسي چارو مشاور ؤ ، د اخراج امر 
واخلم ، اقبال وزيري زما دخاله دلور خاوند ؤ ،ماشخصاً اقبال وزيري نه 
ؤ ليدلى ځكه چې نوموړى د داؤد خان په وخت كې بندي ؤ او كله چې 
خلكيانو كودتاه وكړه دى دحفيظ الله امين نږدې ملګرى ؤ او د دفاع 

دسياسي چارو دمشاور په توګه مقرر شو ، دهغه په واده كې زه په  وزارت
 كونړ كې وم . 

دضرورت په اساس د اقبال كورته چې په مكروريانوكې ؤ ورغلم .اقبال په 
كوركې نه ؤ او دتوړۍ لورته مې خپل مشكل ووايه چې سردارمحمود 

 دعسكري ښوونځي نه خارج كړي . 
په شپږو بجو راځي ،كه ورته پاتې  ترورزي مې وويل چې اقبال دماښام

شې نو دابه ښه وي ،څرنګه چې ماپه هغه چندان باور نه درلوده نوپاتې نه 
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شوم اوماورته وويل چې مازديګر به زه ټليفون وكړم . ما دشپږو بجو په 
شاوخواكې دنيازمن صيب دكورنه اقبال وزيري ته ټليفون وكړ او ځان 

 په ځواب كې وويل : مې ورته معرفي كړ ، اقبال سمدستي
))ماخو ويل چې دا دفيوډال زامن عسكري ليسې ته مه نيسئ ، اوس چې 

 راغلى دى نوحتمي به عسكري ليسه وايي او امر نه شم دركولاى (( 
له دې خبرو نه يې وروسته د ټليفون ګوشي كېښوده ، پلار او ورور ته مې  

يات خپه شو ويل چې دا كار خو ونه شو ، خداى بښلى ورور مې ډېر ز
دهغه دتسل لپاره مو ورته وويل چې ته يوه مياشت نور هم دلته اوسه 
مونږ غواړو چې د جوزا په مياشت كې پاكستان ته يوځاى هجرت وكړو 

 . 
د اقبال وزيري دغوخبرو چې مونږ فيوډالان يو دهغه متل سره صدق كوي 
چې وايي )) ډوله كوم ځاى دى وهم كوم ځاى دې او از كوي  (( 

وضوع څه وه اودهغه عكس العمل څه ؤ ، اقبال په دې نه پوهېده چې م
ايا مونږ فيوډالان يوو او كه نه او مونږ څومره ځمكه لرو او دفيوډاليزم 
تعريف څه دى . نوموړى او همداشان ټول خلقيان د افغانستان دټولنې 
پېژندل خو پرېږده دخپل كلي او محيط په هكله ورته معلومات نه ؤ او 

تش په نامه شعارونه يې يادكړي ؤ ، همدا علت ؤ چې په لكونو  هسې
معصوم انسانان بې له دې چې په اصل موضوع باندې ځان پوه كړي، 
بنديان او له منځه يوړل او افغانستان يې ګډوډ او له نه حل كېدونكو 

 ستونزو سره يې مخامخ كړ .
ټول ملك په لكونو انسانان د دوى دشخصي عقد او ناپوهۍ ښكار شو ،

يې وران او دخارجيانو لاس وهنو او يرغل ته ښه زمينه مساعده كړه .په 
افغانستان كې څه وشول او څه چې په راتلونكي كې كېږي ، د دې ټولو 
بدبختيو او مصيبتونو د عواقبو مسؤليت دخلقيانو او پرچميانو په غاړه 

د  دى ځكه كه دوئ نه وى راغلي او دومره فجايع يې نه وى كړي نو
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افغانستان مسلمان او غيرتي ولس به له دومره ستونزو سره نه مخامخ 
 كېده ، او نه به داسې بې رحمه او بې تنظيمه مشر تابه سره مخامخ كېده .

د دې لپاره چې د اصلي جريان نه لرې لاړ نشم ، دجمعې دورځې په 
مازديګر خداى بښلى ورور مې سردارمحمود په ډېرې مايوسۍ سره 

ونځي په لوري وخو ځېد او دموټرو تر تمځايه پورې زه هم دحربي ښو
 ورسره لاړم .

د شنبې په ورځ مازديګر مو كتل چې سردار محمود د آهن چادرو وړوكى 
سپين بكس په شا اچولى او په شخصي جاموي كې را روان دى او د 

 زياتې خوشحالۍ نه  له ورايه خاندي .
ت زيركه او باجرئته ؤ نو مونږ خداى بښلى ورور مې د وړكتوب نه ډېر زيا

ترې پوښتنه وكړه چې څنګه راغلى ؟ هغه وويل حربي ښوونځي ته چې 
لاړم نوځان مې مريض واچاوه او د ښوونځي ډاكتر راته په وزير اكبر 
خان مېنه كې په څلورسوه بستريز روغتون باندې چټۍ راكړه ، څنګه چۍ 

نوهلته يې يو تن  په روغتون كې زياتره روسي متخصصيونو كار كاوه
روسي متخصص ته يوړم ،متخصص ته مې خپل لاس وښود او هم مې 
ورته وويل چې زماسترګې صحيح كار نه كوي . د معاينې څخه وروسته 
روسي متخصص څه دوا راته وليكله او هم يې نظر وركړ چې دى نه شي 
كولاى چې حربي ښوونځي ته دوام وركړي بايد چې دحربي ښوونځي 

 كړى شي . څخه خارج 
هماغه ؤ چې ما د روسي متخصص نظر يه حربي ښوونځي ته يوړه او 
هغوئ زه سمدستي دليسې څخه خارج كړم اوما هم دا ساعت له خدايه 

 غوښته .
دسردار محمود په خارج كېدو مونږ زيات خوشحاله شولو او قلعۀ زمان 

دائي خان ته دخليفه عبدالرسول فدائي كورته لاړو . خليفه عبدالرسول ف
دنقشبنديه دطريقې پير ؤ چې زمونږ دكورنۍ زياتره غړو دهغه نه لاس 
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نيوى كړى و ،دهغه سره مو د هجرت موضوع مطرح كړه . خليفه 
عبدالرسول فدائي هم دهجرت كولو مصلحت راكړ او دعا مو ترې 
واخيستله او هم مو د يو شمېر نورو نږدې خپلوانو او دوستانوسره  د 

كابل كې دهجرت كولو په نيت خداى پاماني وكړه او آخري ځل لپاره په 
 د خاص كونړ په  
 طرف وخوځيدو.
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 پنځم څپركى
 

په خاص كونړ كې زمونږ د هجرت او جهاد د پيل لومړۍ 
 مرحله :

 
مخكې مې يادونه كړې وه چې په كابل كې به همېشه دا اوازې خپرېدې 

ه وه چې دخلقيانو چې نن كودتاه كېږي او سبا. دهرچا په خوله كې داخبر
كال دثور  ۱۳۵۸رژيم ډېر ژر له منځه تلونكى دى نو په دې اساس د 

دمياشتې چې دكمونستي رژيم لومړۍ كليزه وه ډېر خلك په دې اميد ؤ 
چې خامخا به څه تحول راځي ، موږ هم دغه  اوازو ته انتظار ووېسته ، 

ۍ كليزې خو دثور په اوومه نېټه چې خلقيانو دكمونستي كودتاه دلومړ
 لپاره جشنونه نيولي ؤ هېڅ كومه پېښه ونه شوه . 

هماغه ؤ چې پلار مې دثور دمياشتې په دويمه اوونۍ كې د څارنوال 
محمد صالح سره مصلحت وكړ چې يو ځل بايد بې ماشومانو پاكستان 
ته لاړشوو . له يوه پلوه به خپلو كورنيو ته د اوسېدو دځاى څه بند وبست 

لوه به دمجاهدينو دبعضې تنظيمونو دمشرانو سره له وكړو او له بله پ
 نږدې نه وګورو او په احوال به ځان پوه كړو چې هلته څه خبره ده . 

په دغه وخت كې زما خسر مولوي  غلام حضرت چې مخكې مهاجر 
شوى ؤ هم په خصوصي توګه موږ كره راغلى ؤ ، دثور دمياشتې په نهمه 

ر مامور عبد الواجد ، زماتره نېټه څارنوال محمد صالح دهغه ورو
سيدحسام ، پلار او خسر مې زما په شمول سهاروختي دخاص كونړ نه د 

 پېښور په لوري حركت وكړ .
تردغه وخته پورې ما دخاص كونړ ولسوالۍ ته نږدې دغرونوكلي او 
بانډې نه وې ليدلې او نه راته دهغوى د ورځني ژوند اوستونزو په هكله 
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سته له درې ساعته مزل نه  برچچن كلي ته څه معلومات وو . ورو
ورسېدو ، غرمه مو دباز په كوركې تېره كړه ، د برچچن اوسېدونكي په 
قوم باره خېل مومند دي ، كه څه هم مونږ دمومندو كلى نه ؤ ليدلى او 
دزياتو كسانو سره مو له نږدې نه پېژندګلوي نه درلوده خو سره د دې هم 

دو مخكې له دې چې مونږ څوك وپېژني نو چې كله به كوم كلي ته ورسې
هرسړي به په ډېراخلاص ستړي مشي كوله او دپښتونولۍ او مېلمه پالنې 

 په اساس به يې زمونږ ډېره  زياته  قدرداني كوله . 
مومند زياتره په لومړى سركې دنابلدو كسانونه دچا دځاى پوښتنه نه كوي 

ف دى . خو وروسته له ځكه دا دپښتونولۍ او مېلمه پالنې داصولو خلا
خوراك څښاك نه بيا پوښتنه كوي ، څرنګه چې زياتره  مومندو زمونږ 
كورنۍ پېژندلې نو وروسته به يې دځاى پوښتنه وكړه اومونږ به ورته  
ځانونه يې به معرفي كړل نوبيا به يې زمونږ قدرداني نوره هم  له حده 

ه ځئ ؟ او څه كوئ زياته كوله .او سمدستي به يې پوښتنه كوله چې چېرت
؟ مونږ به هم دخلكي  رژيم پرضد خبرې پيل كړې او دخلكيانو دبې دينئ 

 او د هغوئ دپروګرامونو په هكله به موورته پوره تفصيل وركړ.
مومندقوم دمياه ،ملااوپيرخانو ډېر زيات احترام كوي اوخبرو ته يې غوږ 

د ريژيم پرضد به  نيسي نو زمونږ خبرو به پرې پوره تاثير كاوه ، او دكابل
 يې پوره كركه څرګندوله .

زمونږ لپاره چې دغرونو مزل هم سخت ؤ نو په دمه دمه به ديوه كلي نه 
بل كلي ته تلو ، شپه مو دبر څپري په  كلي كې دملك خليل كره وكړه ، 
دڅپري خلك زياتره بوټي خېل او يو كور په كې ماما خېل دى . بله غرمه 

ي كې د حاجي عبدالخالق سره تېره كړه ، حاجي مو دخوګاخېلو په توركان
عبدالخالق دملك خالو زوى ؤ چې په دغه وخت كې ډېر سپين ږيرى 
شوى ؤ ، نوموړى د مومندو او په خاصه توګه دمومندو دبيزو دقام 
يومشهور سپين ږيرى ؤ چې دانګريزانو په وخت كې يې په غزاګانوكې 
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ركاڼي نه مو شپه مزرې دخپل پلارسره يوځاى برخه اخيستې وه د تو
چينې ته يوړه  دغه مزل ډېر سخت ؤ ځكه ديو ې خو په لاره كې هېڅ 
كوم كلى نه ؤ چې هلته مو دمه كړې وى او له بله پلوه  زمونږ لاره غلط 
شوه ، د يوې غونډۍ نه به د بلې غونډۍ سرته ختلو چې لاره پيدا كړو . 

كې چې واښه په  دغرونو لارې چې هسې ليكې ښكاري دپسرلي په موسم
غرونو كې زرغون شي نو دلارو كرښې وركېږي او نابلده لارويو ته ډېره 
مشكله ده چې اصلي لاره پيدا كړي . بالاخره ديوغونډۍ دسره نه مولاره 
وليده چې څوكسه پرې روان دي ، مونږ ورته له ورايه څادرونه وخوځول 

نژدې شوو كتل ځكه غږ يو بل ته نه رسېده ،هغوئ ودرېدل ، كله چې ور
مو چې دقومندان غازي محمدخان ورور ګل عباس زمونږ پسې راروان 
شوى وو چې مونږ سره يوځاى پاكستان ته لاړ شي ، دپنځه ساعتو مزل 

 مو په لس ساعتونو كې و واهه .
مزرې چينې ته دماښام له اذان نه وروسته ورسېدو او شپه مو دحاكم سيد 

خان دګوشته د خانانو مشر ؤ او دپلار كريم خان ځاى ته يوړه. سيدكريم 
مې ډېرنږدې دوست اوملګرى ؤ چې ده مخكې هجرت كړى وو او 

 دخپلې كورنۍ سره په مزرې چينه كې اوسېد . 
په دغه وخت كې دحكمتيار اسلامي حزب يوګروپ مجاهدين 
دشهيدمعلم نادرخان په مشرۍ په مزرې چينه كې دفردوس خان په ځاى 

ان  د داود خان په وخت كې مهاجر شوى ؤ ويل كې اوسېدل . فردوس خ
كېږي چې د داؤد خان په وخت كې دحكمتيار د اسلامي حزب زياته 
اسلحه اومهمات مشرقي ته دفردوس خان په واسطه انتقالېدل چې 
دپاكستان حكومت هم ورته پوره امتيازات وركړي ؤ او تقريباً لسګونو 

ف وركاوه ، فردوس خان  زره پاكستانۍ كلدارې يې ورته دمياشتې مصر
دمجاهدينو دبعضې ګروپونوسره داختلاف په وجه په وروستي كلونوكې 
بېرته دكابل رژيم ته پناه يوړه او دهغه زوى مومند خان دمليشه وو مشر و 
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چې  په جلال ابادكې دخاد دقواؤ سره په يوه تصادم كې وروسته په 
خان كال كې ووژل شو،) دفردوس خان بل زوي مومند  ۱۳۷۱

 دافغانستان په ولسي جرګه كې دننګرهار ولايت منتخب استازى دى( 
سهار مونږ دشهيد معلم نادرخان اوفردوس خان ليدو ته ورغلو ، دمعلم 
نادر خان سره دكوټ او مهمند درې زيات شمېرمجاهدين وو. كله چې 
ګل عباس هغوئ وليدل نو ګل عباس له مونږ نه بېرته ستون شو او 

ه منصرف شو ، ځكه ګل عباس دپرچم د ډلې څخه وو او دپېښور دتګ ن
دغازي اباد په فارمونوكې يې ډېره موده وظيفه اجراكړې وه او دنادر خان 
مجاهدينو يو شمېركسانو هغه پېژنده او دخلقيانوسره د اختلاف په وجه 
غره ته ختلى ؤ كله چې پرچميان په قدرت راغلل نوګل عباس حركت ته 

يت منشي مقرر كړاى شو ، ګل عباس  فكر وكړ كه لاړو او دكونړ ولا
پېښورته لاړشي نوكيداى شي چې دحزب دكسانوله خوا ورته ضرر 
ورسېږي . مونږ هم ورسره موافقه وكړه اومونږ دپېښور په لوري حركت 
وكړ اوګل عباس بېرته د ولي سيمې ته لاړ، چېرته چې دخپلې كورنۍ سره 

 اوسېد . 
يمه كې دملك امين كره چې دغازي محصل غرمه مو د كوډاخېلو په س

خان زوى ؤ تېره كړه ، ملك امين چې په صورت وړوكى سړى ؤ تقريباً 
سل كاله عمر يې درلود  او دټولو مومندو دخورامهمو سپين ږيرو څخه ؤ 
، كه څه هم ملك امين سپين ږيرى ؤ خو پخپله به په  دېره كې ناست ؤ 

خو متاءسفانه چې دملك امين  او دمېلمنوخدمت او قدر به يې كاوه.
دكورنۍ اكثريت غړو دكابل دخلكي رژيم سره اړيكې درلودې او دهغوئ 
نه يې پيسې او وسلې اخيستلې .  دملك امين زوى حاجي فضل منان هم 
دكابل په حكومت كې غټه چوكۍ درلوده چې په وروستي كلونوكې د 

اباتوكې د صوبه پاكستان خواته واوښته چې بيا دمومندو ايجنسي په انتخ
 سرحد د صوبائي اسمبلۍ غړى وټاكل شو . 
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ملك امين چې زمونږ د كورنيو مشران يې پېژندل نومونږ ته يې د كابل 
درژيم صفت پيل كړ ، مونږ يې دې ته په غيرمستقيمه توګه تشويقولو 
چې پېښور ته بايد دخپل تګ نه منصرف شوو ، مونږ ته چې دخلكيانو 

نو د كابل دخلكي  رژيم سره د ملك امين اصلي څېرى معلومې وې 
طرفداري او خواخوږي په مونږ ډېره بده ولږيده ځكه دنوموړي كورنۍ 
ډېره مجاهده كورنۍ وه چې د انګرېزانو په مقابل كې يې پلارمحصل 
خان غازي خورا مهم رول په غزاګانوكې درلود . هما غه ؤ چې هلته مو 

ېدو ، دبهې دښته مو چې ووهله شپه ونه كړه او دګندهاب په لوري وخوځ
نو ماښام ګندهاب ته نارسيده دخاپښ كنډو سره نزدې يوه كلي ته چې 
دآهنګرانو دكلي په نامه يادېده ورسيدو ، پلارمې وويل چې نور په پښو 
مزل نه شو كولى او زيات ستړي شوي يوو كه څوك په دغه كلي كې نه 

ونږ ته به شپه راكړي پېژنو فرق نه كوي ځكه دوى هم پښتانه دي او م
 .زړه نازړه دغه كلي ته ورستانه شوو .

دماښام د اذان وخت نږدې ؤ ، دكلي يوشمېر كسان د ديوالونو چنو ته 
ناست وو مونږ ته يې په پراخه تندي ستړي مشي وويل ، د اودسونو لپاره 
يې سمدستي اوبه راوړې اودس او لمونځ مو وكړ .دلمانځه نه وروسته 

ته بوتلو . دغه حجره دټول كلي شريكه وه او ټولو  يې دكلي حجرې
كليوالو په شريكه هلته ډوډۍ راوړه او زمونږه يې خورا زياته ميلمه پالنه 
وكړه ، دماسختن لمانځه نه وروسته دكلي يوتن سپين ږيري  زما پلار ته 
وويل چې سباته په ګندهاب كې د ماسل خان ملك په ځاى د حليم زو 

 د افغانستان دحالاتو په باب جوړه شوې ده . دقوم غونډه ده چې
پلارمې ترې پوښتنه وكړه چې چا جوړه كړې ده نو هغه سپين ږيري  
وويل چې مونږ ته پوره پته نشته خواوښي ته دسيد كريم خان لور ناسته 
ده  مصرف يې مير افضل خان كړى دى . مير افضل خان دګوشتې 

اهرشاه دكورنۍ سره يې دخانانوله كورنۍ نه وو چې د اعليحضرت ظ
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خپلوي درلوده اوپه وروستيو كلونوكې پېښور كې په خپل مرګ وفات شو 
، مير افضل خان  دكورنيو چارو په وزارت كې پخوانى مامور ؤ چې د 
پلار مې هم ډېر نږدې  دوست ؤ . هماغه ؤ چې سهار دكلي دخلكو سره 

 يوځاى مونږ هم دجرګې ځاى ته ورغلو .
خان زما پلار وليد نو ډېر خوشحاله شو او زمونږ د  څنګه چې مير افضل

راتګ پوښتنه يې وكړه. پلار مې ورته وويل چې پېښورته روان يوو او 
 هجرت مو وكړ چې خپلو كورنيو ته ځايونه پيداكړو . 

پلار مې مير افضل خان نه پوښتنه وكړه چې دا جرګه چا جوړه كړې ده ؟ 
علومي جوړه كړې ده چې هغه په ځواب كې وويل چې جرګه جنرال 

دمومندو قوم جهاد ته ملا وتړ ي. مير افضل خان او جنرال علومي هم 
سره خپلوي درلوده ، مونږ يې سمدستي خاص كوټې ته بوتلو هلته 
جنرال علومي او دپېچ درې شاه محمود صافى چې مخكې دجلال آباد 

ح دګمرك مدير ؤ ، ناست وو ،هغوئ زما  پلار او څارنوال محمد صال
معريفي كړل اوپه جرګه كې يې  زما پلارته وخت وركړ چې خبرې وكړي  
پلارمې چې دخبرو كولو خورا فصاحت يې درلود جرګې ته يې   دكابل 
دكمونيست رژيم په ظلمونو، بې ديني او فجايعو باندې رڼا واچوله ، 
پلارمې جرګې ته وويل چې كله د انګرېزانوپه مقابل كې دمومندو 

له نو زمونږمشرانو تاسو سره يوځاى لښكري كولې او د تاسې قبايلوغزا كو
سره اوږه په اوږه جنګېدل . او س چې په كابل كې كفر را غلى نومونږ په 

 تاسې دابدله لرو چې راپاڅېږئ او له مونږ سره يوځاى ملا وتړئ .
جرګې په پاى كې ټولو  تصميم ونيو چې دمومندو يو لوى لښكر به 

اره به دكابل رژيم پرضد د افغانستان په لوري حركت تيارېږي او دغزا لپ
 كوي .
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مونږ ته صحيح پته وه نه لږېده چې د جرګې ترشاڅوك دي خو دا ښكاره 
وه دجرګې جوړونكې ډله د افغانستان د پخواني پادشاه محمد ظاهرشاه 

 طرفداران وو.  
مونږ دجرګې له پاى ته رسېدو نه وروسته له ګندهاب څخه پس له څو 

و مزل او ستړيا نه په موټركې سپاره شوو او د شبقدر په لوري مو ورځ
حركت وكړ ، شپه مو مچنۍ سره نږدې دورسك كمپ ته يوړه . زما خسر 
او يو شمېر نور خپلوان هلته اوسېدل ، ورسك كې  دپاكستان حكومت 
،دحكمتيار اسلامي حزب پورې مربوط مهاجرينو اومجاهدينوته ځاى 

مه دكونړ سيند په غاړه پرته ده ،په دغه ځاى كې وركړى وو. دورسك سي
دپاكستان يوه فوځي قطعه هم پرته وه چې دمجاهدينو او مهاجرينو 
كورونه ديوې ويالې په واسطه چې دورسك په عسكري قطعه كې دننه 

 بهېدله جدا شوې وو..
د ورسك په كمپ كې پرتګ او راتګ ډېر سخت بنديز وو ، كمپ كې  

ه مخصوص كارتونه وركړل شوي وو ، دمېلمنو او اوسېدونكې كسانو ت
بيروني كسانو نومونه په يوكتاب كې دمكملې پېژندګلوي نه وروسته 
درجېدل ، وروسته به مؤظف نفر دمېلمه دخپلوانو او دوستانو كورته 
خبر ور وړه اوبيا به هغه ځاى نه يوتن راته اوپس له هغې  به مېلمه ته 

كېده ، دكمپ نه دوتلو په وخت كې به  دكمپ د ورننوتلو اجازه وركول
هم مؤظف نفر په كتاب كې نښه كوله چې ګوندې څوك دبلې لارې كمپ 
ته نه وي داخل شوى . دجهادپه لومړي كلونوكې د ورسك كمپ 
دحكمتيار د اسلامي حزب دغړيو يو مهم او خاص ځاى ؤ خو په ورستي 

سان هم كلونو كې چې نور كمپونه جوړ شول د اسلامي حزب مهم ك
دورسك نه نورو ځايو نو ته خواره واره شول  او دمجاهدينولپاره دورسك 

غنډ په نامه يولوى كمپ دغره په غاړه كې جوړ شو چې هلته به  ۲نمبر
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مجاهدينوته فوځي زده كړه وركول كېده او هم به چې دافغانستان څخه 
 مجاهدين ورتلل هماغه كمپ كې به اوسېدل .

ورنيو ژوند خورامشكل وو ځكه په يو كوركې ورسك كې دمهاجرينو د ك
دوه درې كورنۍ او سېدلې ، نارينه به بيرون د ونو لاندې دشپې پرېوتل ، 
د پېښور دښار نه هم خورا لرې و نو دسودا اخستلو لپاره مجبور وو چې د 
پېښور ښار ته لاړ شي ، دمېلمنولپاره هم قيد و بست ډېر ؤ . هغه كسان 

لوان درلودل له وېرې څخه هلته نه شول تللى چې په ورسك كې يې خپ
چې خپل خپلوان يا دوستان وګوري ځكه چې اسلامي حزب به كوم 
كسان بنديانول هغه به يې هلته په ورسك كې ساتل . دكابل رژيم به د 
ورسك دكمپ پرضد ډېرسخت تبليغات كول چې ګوندې دحكمتيار 

ه كسان چې اسلامي حزب خلك وژني ، نو په دې حساب زياتره هغ
 دحزب غړي نه وو دورسك دكمپ نه به يې يو قسم وېره او ترهه كېدله .

تقريباٌ دوه اوونۍ مو په پېښوركې تېرې كړې څارنوال محمد صالح او 
پلارمې داسلامي حزب مشر انجينر ګلبدين حكمتيار، دهغه مرستيال 
قاضي محمد امين وقاد او د ملي نجات دجبهې  مشر حضرت صبغت 

ددي سره وكتل ، د اسلامي حزب مشر انجينرحكمتيار زما پلارته الله مج
د مومندرې دجبهې په قوماندان معلم نادرخان باندې مكتوب وركړ ترڅو 
مونږ سره دخاص كونړ دولسوال دنيولو په پروګرام كې مرسته وكړي 
هماغه وو چې دپېښور نه مو ديوشمېر خپلوانوسره يوځاى بېرته دخاص 

ت وكړ . په لاره كې به مو چې چېرته دمه كوله زياتره كونړ په لوري حرك
كسان دګندهاب په جرګه كې دپلار دوينا او پېښورته زمونږ دتګ نه 
خبروو ،د مونږ سره دا سودا پيداشوله چې دكابل رژيم خو خامخا زمونږ 
دتګ نه خبردى او داسې نه چې زمونږ دكورنيو نه يې څوك بنديان كړي 

مودمعلم نادرخان سره د دويم ځل لپاره وكتل او  وي . په مزرې چينه كې
هغه ته مو د انجينر حكمتيار ليك وركړ . معلم نادر خان وويل چې تاسې 
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لاړشئ او زمونږ مجاهدين به دشپې له خوا خاص كونړ ته ځانونه در 
ورسوي ! ځكه كه محاهدين د ورځې حركت وكړي نو دكابل رژيم 

چې مخابرې ورسره دي نو زمونږ د دمومندو په قبائلوكې جاسوسان لري 
 حركت دلوري نه خبرېږي .

كال دثور دمياشتې په اخرو شپو كې خاص كونړ ته  ۱۳۵۸مونږ بلاخره د 
ورسېدو دماښام دتيارې نه وروسته خپلو كورونوته داخل شولو . زمونږ 
كورونو كې خيريت ؤ خو زما دكاكا زوى سيد فضل ربي مياخيل چې 

نځي كې معلم ؤ وويل چې دخاص كونړ ولسوال دمنګوال په منځني ښوو
پېښورته ستاسې په تګ باندې خبر دى او له مانه يې پوښتنه وكړه خو ما 
ورته وويل چې هغوئ پېښورته په دې غرض تللي دي چې زمونږ هغه 
خپلوان چې مخكې مهاجرشوي دي بيرته دځان سره راولي او خپل 

ويل كه داسې وي نو ښه ده فاميلونه يې همدلته پرښودلي دي . ولسوال و
 . 

ددې لپاره چې دمنګوال سيمې ته دولسوال دراتګ زمينه مساعده كړو 
نوزما دخسر ، مولوي غلام حضرت دهقانان مو راوغوښتل او 
دحاصلاتو پوښتنه مو ترې وكړه هغوئ وويل چې ولسوال امركړى چې 

كړه حاصلات چاته ورنه كړئ . مونږ ورته وويل چې ولسوال ته احوال ور
چې مولوي غلام حضرت پخپله راغلى او خپل كور كې دى نوحاصلات 
يې وركړو او كنه ؟ كومې كورنۍ به چې مهاجرې شوې نو خلكي ريژيم به 
دهغوئ كورونه چوركول او دهقانانو ته به يې ويلې چې حاصلات با يد 
حكومت ته وسپاري. ولسوال چې زمونږ دراتګ نه بېرته خاص كونړ ته 

ه دې فكر و چې واقعاً زمونږ خپلوان بيرته كونړ ته ستانه شوي خبرشو نو پ
دي نو تصميم يې نيولى وو چې زمونږ ځاى ته راشي . متاءسفانه په 
همدغه شپه زمونږ يوشمېر خپلوان چې زمونږ سره پېښور نه راغلى وو 
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پاتې نه شول او دحكومت له وېرې بېرته غرونو ته وختل ، له بله پلوه 
 رخان دمجاهدينو هم څه پته ونه لږېده . دشهيدمعلم ناد

ولسوال عثمان غني په سبا تقريباً د دېرش كسانو سره په ناڅاپي توګه 
زمونږ كورته راغى . په دغه وخت كې زمونږ په كلاكې زما د تره زوى 
معلم عبدالودود ، دترور زوى مې خداى بښلى معلم عبدالصبور عزيزي ، 

قادر او سيد حسام موجود ؤ ، كله چې ترونه چې خداى بښلي وكيل عبدال
ولسوال زمونږ دكور په لوري را روان ؤ زما دتره لمسي سيد افاق زما 
پلارته خبر راوړ چې ولسوال د ډېرو كسانوسره زمونږ دكور په لوري 

 راروان دى .
دا ډېره سخته شېبه وه چې حتماً ولسوال زمونږ دنيولو خيال لري او 

ونيسي نوبايد يوڅه مقاومت وكړو ځكه  مخكې له دې چې مونږ ژوندي
دنيولو په صورت كې به زمونږ سزا بې له مرګه بل څه نه وي ، دجګړې او 
مقاومت په حالت به څه كېږي په داسې حال كې چې زمونږ ټول ماشومان 
او ښځې  په كلا كې دننه موجود ؤ د تېښتې لاره هم نه وه ، پلارمې 

عبدالقادر چې دېره كې پروت ؤ سمدستي وويل چې زما تره وكيل سيد 
او مريض هم ؤ دننه راولئ او پلارمې پخپله زمونږ دكور يوې چتې 
)بالاخانې( ته دټوپك سره وخوت . په دغه وخت كې زما د ترور زوى 
معلم عبدالصبور په وارخطايي راغى او زما پلارته وويلې كه ته په ولسوال 

، نوبايد چې څه عكس  باندې ډزې وكړ ې نو ټوله كورنۍ به تباه كړي
العمل ښكاره نه كړې! پلار مې ورته وويلې چې كه ولسوال خامخا كلاته 
په زوره راننوته اوزه يې نيولم نو خامخا به زه عكس العمل ښكاره كوم او 
تر اخرې سلګۍ پورې به مقاومت كوم او كه كلا ته په زوره را دننه نه شو 

قوت كمزورى دى زمونږ سره نو زه هم څه غرض پرې نه لرم ځكه زمونږ 
فقط دوه تمانچې او يو پنځه ډزى قلاتى ټوپك ؤ يوه وړه پچيس 
چكوسلواكيايي تمانچه زما سره وه اوبله هسپانوي لاما تمانچه خاص 
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كونړ ته دبېرته ستنيدو په وخت كې دګردي غوث لمسي ميا زرين چې 
وركړه او  دكلاول په كلي كې اوسېده دخپلې غاړې تمانچه يې زما پلار ته

ورته وې ويل چې ولسوال ستاسې دتګ نه پېښورته خبر دى او ډېر 
احتياط بايد وكړ ي . ميازرين دلومړي ځل لپاره مونږ په څپري كې وليد، 
خو په غياب كې يې مونږ پېژندلو چې البته دا دهغه ډېر اخلاص ؤ چې 

 خپله تمانچه يې زما پلار ته وركړه . 
دېرې ته را ورسېد دمنګوال او شاو خوا  ولسوال عثمان غني چې زمونږ

كليو يوشمېر سپين ږيري او تقريباً شل كسه مسلح خلقيان ورسره وو، په 
كټونوكې دكېناستلوڅخه وروسته يې سمدستي زماڅخه پوښتنه وكړه 
چې مدير صيب )پلارمې(چيرته دى ؟ د دې لپاره چې دولسوال نيت 

كلي ته لږ ساعت دمخه تللى معلوم كړم نو ماورته وويل چې هغه دكاويړ  
دى كه ضرورت وي نو څوك به ورپسې ولېږم؟ ولسوال دلږ شېبې چرت 
څخه وروسته وويل چې نه، كه راغى نو ورته ووايه چې د حكومت 
)ولسوالي( پورې يوځل راشي چې زما ورسره كار دى . ولسوال تقريباً 

پيالې  نيم ساعت معطل شو ، مونږ هم ورته په بېړه چاى وركړ .د يوې
چاى څښلو نه وروسته ولسوال دخپلو كسانو سره رخصت شو او دكونړ 
دسيند په لوري وخوځېد ، مونږ فكر وكړ چې ګوندې دڅارنوال محمد 
صالح دنيولو پسې لاړ، ځكه دهغه كور دسيند په غاړه وو. ولسوال هم 
وارخطا معلومېده  اوپه كومه لاره چې راغلى و هغه يې بدله كړه او په بله 

 لاره د ولسوالۍ مركز ته لاړ .
ولسوال چې څنګه خپل ځاى ته رسېدلى و نو زما د ترور زوى معلم 
عبدالوكيل او دهغه وراره مامور عبد الظاهر يې سمدستي دجرګې په توګه 
راولېږل او پلارته مې يې وويل چې ولسوال وايي چې ته ولې پاكستان ته 

دې بېرته په خپله دنده  ځې ؟ كه حكومت له دندې ګوښه كړى يې زه به
 وګومارم او كه څه بله ستونزه وي هغه به هم زه حل كړم .
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دمنګوال كلى دخاص كونړ د ولسوالۍ لوېديځ پلوته دسرحدي غره په 
لمن كې پروت دى چې تقريباٌ په نيم ساعت كې يو تن كولاى شي چې 
دحكومت دتسلط دسيمې څخه ووځي او د ولسوالۍ دمركز پورې تقريباً 

ه ساعته پياده مزل دى . پلارمې دوى ته وويل چې مونږ د اسلام په دو
خاطر غواړو چې هجرت وكړو ، د وظيفې تقرر چندان اهميت نه لري او 
نه زه له دندې څخه ګوښه كړى شوى يم ، ترڅو چې دا خلكيان په قدرت 
كې وي تر هغه به هېڅكله د رژيم سره همكاري ونه كړم . دوى دشپې 

ول او مونږ دهجرت لپاره ځان تياركړ . ددې لپاره چې بېرته رخصت ش
ولسوال سباته چې دپنجشنبې ورځ وه مونږ مصروف وساتي ، ترڅو 
زمونږ او څارنوال صالح محمد د نيولو لپاره ترتيبات ونيسي هماغه و 
چې دوه كسه خلقيان يې راولېږل چې يويې عزيز الرحمان چې مشهور په 

زوى و او بل احمد ګډوډ ، دكوكى بانډې زلمي و چې دپلار مې دخوريي 
دميرزاخانجان زوى چې دلېسې په دوره كې زما ټولګيوال و. خلكيانو په 
هر كور كې خپل جاسوسان روزلي وو او زياد كسان دخپلو خپلوانوله 
لاسه جيلونو او يا پولي ګونونو)وژل كېدوځاى( ته ولېږل شوو. خلكيانوته 

تي انقلاب هغه وخت بري ته رسېدلى دا په غوږ ويل شوي ؤ چې كمونيس
شي چې سړى دخپلوخپلوانو هېڅ پروا ونه لري او هرڅوك چې 
دكمونيستي انقلاب مخالف دى هغه بايد له منځه يوسي ،و لو كه هغه 
دكمونيستانو پلار ، وروراو يا خپل وي . زيات پلرونه دخپلو زامنو له خوا 

ن شول ، هر خلكي غړي به او ورونه دخپلو ورونو له خوامړه او يا بنديا
چې داسې وكړل نو هغه ته به مادي امتيازات او يا كومه لوړه څوكۍ 
وركول كېدله او په دې ډول به يې ګوند ته وفاداري ښودله، دوى ته مې 
پلار وويل چې زه به سباته تنركلي  ته ورشم ته ورشم چيرته چې زمونږ 

ته به وګورو   ترڅو دترورزو كورو او ولسوال دې هم هلته راشي هماغل
 هغه په تمه پاتې  شي او په مونږ پسې نوره قوه راونه ليږي .
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كه څه هم زمونږ دهجرت دحركت وخت دشپې له خوا وو خو څنګه 
چې زلمى او احمد رخصت شو، دسهار اته بجې وې او دثور دمياشتې 

نېټه وه پلارمې قرآن شريف را وا خيسته مخ په قبله و درېد او وې  ۲۹
چې خدايه مونږ خاص ستا ددين په خاطر هجرت كوو ته دمونږ  ويل 

سره مرسته وكړې! د خداى بښلي تره وكيل سيدعبدالقادر سره چې 
سخت مريض و او سترګې  يې په  او ښكوكې غرقې غرقې كېدلې د آخري 
ځل لپاره خداى په اماني وكړه او په يوه جوړه جاموكې مو دښځو او 

په لوري حركت وكړ .دومره فرصت نه وو ماشومانو سره يوځاى دغره 
 چې دضروري شيانو دحمل اونقل لپاره مو څه وسايل برابر كړي واى .

مور مې چې مريضه وه او نه يې شو كولاى چې د غره په لاره زمونږ سره 
يوځاى مزل وكړي هغه مو د دوه وړوكو ورونو او وړو كې خور سره د 

خداى بښلي ملك مير حبيب كلي ګرام كلي ته دپلار دسانډو )باجه( 
كورته ولېږله ترڅو دهغه ځاى نه جلال آباد ته او بيا د طورخم په لاره 
پېښورته راشي ، مونږ سره زما كاكا سيد حسام او دهغوئ كورنۍ هم 

 يوځاى هجرت وكړ . 
څرنګه چې زمونږ دهجرت كولو پروګرام دجوزا دمياشتې د شلمې نيټې 

سلطان محمود چې د مزارشريف په شاوخواكې وو تر څو مې ورور 
دكرهنې په ليسه كې يې سبق وايه هم راشي نومونږ بايد د هغه دليسې 
درخصت كېدو پورې صبر كړى واى خو شرايط داسې راغلل كه مونږ 
يوڅو ساعته نور معطل شوي واى نو زمونږ نيول  كېدل د رژيم له خوا 

 حتمي و .
نه مو په رڼا ورځ  مونږ لومړي كسان وو چې دخاص كونړ د ولسوالۍ

دخپلو ماشومانو او تور سرو سره يو ځاى هجرت وكړ ځكه تر دغه وخته 
هر څوك به دشپې له خوا په ډېره وېره دخلكيانو دامنيتي پوستو ترمنځ 
تېرېدل نو هڅه به يې كوله چې واړه ماشومان ونه ژاړي تر څو د امنيتي 
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دومره  پوستو مؤظف كسان خبرنه شي ، تر دغه وخته هجرت كول
 مشكل وچې دنيول كيدو په صورت كې مرګ حتمي وو. 

تر هجرت وروسته د څپرې ملك محمدايوب راته وويل چې كله دګور  
يك دكلي اخوند زادګانو دمدير عبد الشكور بابكرخيل په مشري هجرت 
كاوه نو په لاره كې ترې يوماشوم پاتې شوى ؤ ځكه هر سړى پرخپل ځان 

كېږي او راتلونكى به څنګه وي هرسړى په  و اونه پوهېدل چې څه به
سوچونو كې ډوب روان و او د ځان پسې يې پښې راښكلې هغه وړوكى 
ماشوم يې پس له څو ساعتونو پلټنې څخه وروسته په لاره كې پيدا كړى و 

. 
كله چې مونږ دكور نه حركت وكړ نو پلار مې زما دترور زوى معلم 

يل ، وويل چې ته خپل كورته ژر عبدالصبور چې د زلمي تره وهغه ته وو
لاړ شه او كله چې ولسوال ستاسې كورته راغى نو ورته ووايه چې مونږ 
وختي هجرت كړى دى ځكه مونږ سره دا وېره وه ګوندې نه چې ولسوال 
مونږ پسې فوځ دغره په لوري راو نه  ليږي ځكه په هغه صورت كې 

واړه ماشومان چې زمونږ سره دمقاومت لپاره هېڅ وسايل نه وو او هم 
 په غره كې يې مزل نه شوكولاى راسره وو . 

په ډېر تكليف سره موغرمه دبرچنچن كلي ته ورسوله ، غرمه مو د خان 
كاكا سره چې زما دخسر سره مخكې دهقان و تېره كړه . دبرچنچن كلي 

كوره  ۱۵دهسكو غرونو په منځ كې ډوب پروت دى ،دكلي ولس تقريباً 
خيل دي ، دبرچنچن خلك په اقتصادي لحاظ ډېر  دى او په قام باره

زيات غريب دي خو سره له غريبۍ ډېر زيات مېلمه پال دي، دجهاد په 
اوږدو كې برچنچن خلكو دمجاهدينو او مهاجرينو سره چې په دغه لار 
تېرېدل ډېرې زياتې مرستې كړي دي ، د لغمان،تګاؤ او د كوز كونړ 

په برچنچن او څپرې په كليو وه ، دسيمو دمهاجرينو او مجاهدينو لار 
دخلكو دعايداتو منبع مالداري او دمالونو انتقال دخاص كونړ او ګندهاب 
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تر منځ وو چې جوپې به يې ورته ويلې اوبعضې كسانويې دپاكستان په 
مختلفو ښارونو كې چوكي داري كوله ، ټول كلي كې يو تن چې ګلاب 

ښوونځي كې تر شپږم ټولګي نومېږي د عبدالخېلو دقبايلو په ابتدائيه 
پورې سبق ويلى و نور ټول كلي كې هېچا ليك او لوست نه شو كولاى يو 

 وړوكى جومات دكلي په منځ كې و خو ملا امام يې نه درلود .
په ټول كلي كې يو تن چې اميرجان نومېده يو اضافه كوټه دغره په يو كنج 

دغه كوټه مونږ ته د  كې دكلي نه لږ جدا درلوده نو مونږ ترې و غوښتل كه
اوسېدو لپاره راكړي نو دابه زياته ښېګڼه وي تر يو وخته پورې به پكې 

 واوسېږو . 
څرنګه چې دكلي ولس دكابل د رژيم دبمباريو نه وېرېدل او هم د كلي 
ټول ورځنۍ اړتياوې دخاص كونړ د ولسوالي نه برابرو چې دغره خلك 

ورسره وه كه دوئ مونږ ته پناه  ورته سمه )هواره ځمكه ( وايي نو دا وېره
راكړي ، نو دوى به د خاص كونړ د ولسوالۍ نه منع شي ځكه دكابل 
رژيم ټولو مهاجرينو ته اشرار ويل او اشرارو ته پناه وركول يوه لويه ګناه 

 وه.
هماغه و چې اميرجان چې مونږ ورته امير جان ماما وايه مونږ ته يې خپله 

ر شوو چې يوه بل لرې كلي ته چې كنډوالى كوټه رانه كړه او مونږ مجبو
نوميده او هلته زما د تره سيدحسام دكډې )ښځه(خپلوان وو لاړ شوو . د 
برچنچن او كنډوالى تر منځ يو ډېر سخت جګ غاښى دى چې د ګڼو 
څېړيو تر منځ ورته لار تللې وه او پس له شپږ ساعتونو اوږده مزل نه 

لك كورته چې زما د تره د كډې  دكنډوالى كلي ته ورسېدو او دخاتم م
 ترورزى و، ورغلو .

خاتم ملك ته مې پلار وويل چې مونږ دحكومت له لاسه را مهاجر شوي 
يوو او غواړو چې دلته دېره شوو. خاتم ملك چې په قام ماماخيل و، 
وويل چې مونږ په  دواړو سترګو تاسې ته ځاى دركوو او هركور مو چې 
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ي كړو ، په كنډوالى كې هم يوڅو په ګوتو خوښ وي هغه به تاسې ته خال
شمېر كورونه چې ټول سره تربوران وو استوګنه  درلوده او د دوى  ژوند 
په مالدارۍ ولاړ و څرنګه چې مونږ دخاتم ملك سره د خپلولي اړيكې 
درلودې نو نورو دتره زامنو يې هم د دوى مخالفت نه شو كولاى چې 

دود او دستور په اساس پښتانه مونږ هلته دېره نه شو ځكه دپښتني 
 خپلوانو ته په سخته كې پناه وركوي او مرسته هم ورسره كوي .

دكنډوالى كلى مونږ مخكې نه وليدلى او لارې نه ډېربچ يعنې په كنج كې 
پروت دى او د خلكو به پرې هېڅ تګ او راتګ نه و ، شپه مو چې تېره 

و لپاره ښه نه دى ځكه كړه پلارمې راته وويل چې دا كلى زمونږ د اوسېد
چې مونږ خو د دې لپاره هجرت نه دى كړى چې په غره كې واوسېږو ، 
زمونږ هدف خو دا دى چې دخاص كونړ د وضيعيت نه بايد خبرشو او 
هم خلك بايد جهاد ته تياركړو چې دحكومت پرضد قيام وكړي ،زمونږ 

ويم قدم لپاره د اوسېدو ښه ځاى په لومړي قدم كې دبرچنچن كلي او په د
كې دڅپري كلي دى چې دواړه په لاره كې پراته دي او دخلكو تګ او 

 راتګ پرې ډېر دى .
د څپرې دكلي اولس په قام بوټى خېل دي چې ماماخېل هم په برڅپري 
كلي كې استوګن دي ،چاچې په قبائلو كې ژوندكړى نه وي نو دهغه 

ي ژوند په خلكوپه دود او كولتور باندې سړى سهي نه پوهېږي ، قبيلو
ګونديو )ډلو(ولاړ دى دكلي هره كورنۍ مجبوره ده چې په يوه ګوند كې 
واوسېږي اوګوندي زياتره په كلي او كور كې د دښمنيو او تربګنيو په 
اساس جوړيږي چې د دغه ګونديو سلسله د مومندو ديوه سرنه نيولي تر 

په بل سره پورې موجوده ده او هره كورنۍ دبل كلي ديوې كورنۍ سره 
ګوندي كې شراكت لري او حتىٰ چې څوك غواړي چې په كوم كلي كې 
خپلولي وكړي نوبايد چې په خپله ګوندي يا ډله كې وكړي زياتره 
دګونديو اړيكي په همدې ډول خپلوليو باندې ولاړې دي ،كه څوك په 
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خپل كلي كې دښمني لري نو دګوندي ډله دهغوسره هرنوع مادي او 
 ى سړى دمورچلو دساتلو لپاره ورته لېږي .معنوي مرستې كوي او حت

د دغه خپلويو سلسله دومره دقيقه او سنجول شوې ده چې په يوه كوركې 
د دوه ورونوترمنځ خپلوان هم معلوم دي د دوى ترمنځ او يا د دوى د 
زامنو ترمنځ چې په خپل منځ كې سره تربوران دي دښمني پېښېږي نو 

وندي ډله معلومه ده او حتى يو ورور دهرچا خپلوان او طرفداران يعنې دګ
 نه شي كولاى چې دهغه بل ورور دخپل سره نوې خپلوي وكړي .

څرنګه چې دمومندو په قبائلو كې  حكومت او يا هم ليكلي قوانين نشته 
دي نو ټول قوانين د نرخ ،دود او دستور په شكل دهرچا تقريباً زده دي 

و د كلي دمشر يا بل هغه او چاته چې په بعضې پېښو كې څه مشكل وي ن
څوك چې په نرخ پوهېږي دهغه نه پوښتنه كوي او دا په دې خاطركوي كه 
داسې عمل چې د دوى دنرخ يا دود په خلاف وي بايد ونه كړي كه نه بيا 
دجرګې له خوا ملامتېږي ، همدا علت دى چې دمومندو په قبائلو كې 

، چاچې دقبيلوي  نظم برقراردى او هر سړى په خپله لاره سم روان دى
نرخ ياقانون نه سرغړونه وكړه د قام له خوا هغه ته سزا وركول كېږي ، 

 زياتره قوانين لكه د انګلستان دقوانينوپه شان په روايتي اصولو ولاړ دي .
د اصلي موضوع نه بايد لرې لاړ نه شم دبوټى خېلو په قوم كې په دغه 

وندي مشر دكوز وخت كې دوه ګوندي موجودې دي  چې ديوې خوا دګ
څپري ملك محمد ايوب خان دى او دبلې خوا دګوندي مشر دبرڅپري 

 ملك خليل و چې دواړه  نژدې د تره زامن هم وو . 
د دواړو كورنيو ترمنځ  دښمني )پتنه(  دخپلو خپلوانو دلنګې )طرفداري( 

 په اساس پيداى شوې وه . 
وب خان په دبرچنچن اوسېدونكي په قوم باره خېل او دملك محمد اي

ګوندي كې و او بل كلى چې دانارو په نامه يادېږي دهغه اوسېدونكي 
 دملك خليل په ګوند كې و ،چې د دواړو كليوتر منځ هم پتنه وه .
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دكنډوالى دكلي اوسېدونكي دملك محمد ايوب خان په ګوند كې و او 
كله چې مونږ دخاتم ملك سره دبرچنچن په كلي كې د اوسېدو مسئله 

هغه وويل چې د برچنچن اوسېدونكي دملك محمدايوب خان  مطرح كړه
دګوند غړي او هم نږدې خپلوان دي او هم د هغه ورور حاجي عمر د وه 
كوټې دبرچنچن په كلي كې شته دي او زه فكر كوم چې هغوى به تاسې 
ته خپلې كوټې هم دركړي ، هماغمه و چې زه او پلارمې د څپرې په لور 

مو په كنډوالى كې پرېښوده ، دكنډوالى او د  وخوځېدو او خپله كورنۍ
څپرى كليو تر منځ يو ډېر سخت غاښى )كوتل (پروت دى او په 
ډېرتكليف سره چې دجوزا دمياشتې لومړۍ نېټه وه او د)برو( سخت تود 
باد لږيده د ماسپښين له پلوه كوز څپر كلي ته ورسېدو او راساً دملك 

مد ايوب خان ورور ارواښاد محمد ايوب خان كورته لاړو ، دملك مح
حاجي عمر چې زما دپلار مخكينى دوست و او زمونږ دكورنۍ سره يې 
نژدې اړيكې درلودې چې دهمدغه نژدې اړيكو په اساس وروسته مونږ 
دملك محمد ايوب خان لسمۍ چې دملك محمد علي لور ده خپل ورور 

 ې .ته وغوښته او د دوى دكورنۍ سره زمونږ دخپلوي اړيكې جوړې شو
تصادفاً په همدغه وخت كې دبرچنچن اميرجان ماما هم په څپري كې و. 
مخكې له دې چې مونږ دكور موضوع دملك محمد ايوب خان سره 
مطرح كړو هغه مونږ ته وويل چې دتاسې لپاره خپله كوټه خالي كړي او 
هرڅه چې پېښېږي هغه به كېږي او زه دتاسې پسې راغلى وم چې تاسې 

ه چې مامخكې وويل چې دمومندو قوم  د ستانه دارو ډېر پيداكړم ، څرنګ
احترام كوي نو اميرجان ماما ته دا خبره ډېره بده درېدلې وه چې ولې يې 
مخكې مونږ ته ځاى رانه كړ او په خپله خبره پيښمانه شوى و او په ډېر 
عذر يې وويل چې تاسې به حتمي زماپه ځاى كې اوسېږئ ، اميرجان ماما 

دكلي نورو اوسېدونكوسره هم مصلحت كړى دى او هغوى وويل چې ده 
هم په دې راضي دي چې مونږ هلته واوسېږو ، څرنګه چې دڅپرې كلي 
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ته زمونږ دتګ اصلي موخه دځاى پيداكول و هغه ترسره شوه، نو پلارمې 
د اميرجان ماما سره دبرچنچن په لوري وخوځېد او ما ته يې دنده راكړه 

 لى دكلي نه برچنچن ته راولم . چې واړه )فاميل( دكنډوا
داميرجان ماما كوټه چې دغره په څنډه كې پرته وه، وړه وه، چې يواځې 
ښځې او ماشومان پكې په ولاړه ځاېدل اومونږ په لاندې خوړ كې په 
جومات كې اوسېدو چې مېلمانه به هم هلته دمونږ سره دباران په صورت 

الي كلى ته ورسېدم او كې په جومات كې او سېدل .كله چې زه دكنډو
خاتم ملك ته مودكوټې دپيداكوخبره وكړه نوهغه په دې اصرار وكړچې 
مونږ بايد حتمي يوڅوشپې هلته پاتې شو چې بالاخره يې مونږ ه يې يوه 

 اونۍ هلته  معطل كړو او زمونږ يې ډېره زياته مېلمه پالنه وكړه .
ه او دسيد حسام هماغه وه چې ما يواځې خپله كورنۍ برچنچن ته راوستل

كاكافاميل هماغلته په كنډوالى كې پاتې شو . د اميرجان ماما كوټه هم 
زمونږ پخلنځاى و ، هم تحويل خانه او هم دماشومانو لپاره د استراحت 
خونه ، دبرچنچن اوسېدونكو زمونږ د راتګ نه دمخه دشپې له خوا زمونږ 

ره زوى سيد دكور يوڅه ضروري شيان چې دمنګوال په كلي كې زما دت
عبدالودود كره وو دشپې له خوا راوړى وو او دبرچنچن په كلي كې مو 

 دجهاد دپيل كېدو په نيت دېره جوړه كړه . 
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 شپږم څپركى
 : د مومندو لښكر

 
هـ ش كال دجوزا دمياشتې تقريباً نيمايي وه چې د مومندو  ۱۳۸۵د 

ر ته نږدې سيمې لښكر دميچنۍ او ګندهاب دسيمو نه چې د پېښور شبقد
دي راخوځيدلى وو او د زيارت په غاښي كې يې يوه  لويه غونډه كړې وه 
، دزيارت غاښى چې دمزرې چينې او كوډاخېلو ترمنځ يوه وړه غونډۍ 

 ده چې دمومندوقبائل همېشه خپلې مهمې غونډې هلته كوي .
دلښكر مشرانو فيصله كړې وه چې دقبائلو لښكربايد دوه برخې شي چې 

برخه بايد دننګرهارولايت كامې اوګوشتې ولسواليو په لوري لاړه شي يوه 
او بله برخه د خاص كونړ د ولسواليو په لوري جهاد پيل كړي .  دمومندو 
دقبائلو زياته برخه چې ټول ترك زي ، حليم زي،خويزي او هم دبيزو يوه 
زياته برخه دګوشتې  او كامې په لوري خوځيدلي وو چې د دوى مشري ، 

كوډاخېلو سيال ميراجان كوله ، كه څه هم نوموړى دقوم له خواد دغه د
لښكر دمشر په توگه نه وټاكل شوى خو خورامهم رول يې درلود ، سيال 
ميراجان چې مشهور ليكوال او اديب هم و په افغانستان كې يې ډېرې 

هـ ش كال د ثور د كودتاه نه  ۱۳۵۷ځمكې اوجايدادونه درلودل چې د 
افغانستان پرېښود او په خپل اصلي ټاټوبي كو ډاخېلوكې دېره وروسته يې 

 شو .
سيال ميراجان دملك امين دكوډاخېلوسره دڅو لسيزو زړه دښمني درلوده 
چې په همدې اساس دامين كورنۍ دكابل درژيم پلوي وه خو دلښكر مخه 
يې نه شوه نيولى ځكه دټول مومندقام سره مقابله ورته ستونزمنه وه ، 

وګوشتې دلښكرو سره فردوس خان چې دګوشتې له خانانو څخه دكامې ا
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و هم ملګرى و. دپاكستان له خوا يوشمېر مجاهدينو ته چې د اسلامي 
حزب غړى وو  ښې وسلې وركړل شوې وې په مزري چينه كې د فردوس 
خان سره اوسيدل. حضرت صبغت الله مجددي هم دلښكرمشرانو ته يوه 

ي وو او دپاكستان حكومت هم د دغه اندازه كارتوس او مهمات وركړ
لښكر په تحريكولو كې فعاله ونډه درلوده چې زياتره مشرانوسره يې پټې 

 ژمنې كړې وې . 
دلښكر په بله ډله كې چې دخاص كونړ په لوري يې حركت كړى وو د 
عيسىٰ خېلو ، خوګاخېلو ،دشونكړې ساپي ، دميا د درې حسن خيل او 

 و سركنډ( برخه درلوده .دسورى مومندو )شالى ، ولي ا
دخاص كونړ ولسوالۍ ته نږدې  د داخلېدو نه مخكې مونږ ديوشمېر 
مجاهدينوسره خپل كورته ښكته شوو او دېره په دېره مو د خلكي رژيم 
پرضد تبليغ پيل كړ او دخاص كونړ ولس ته مو دلښكر سره همكاري او 

ۍ كې ملاتړ ته بلنه وركوله چې همداحركت دخاص كونړ په ولسوال
دمسلحانه جهاد علني پيل و .كله چې مونږ ماسپښين دخاص كونړ 
دكنډرو كلي ته ورسېدو دمه يا د حسن خېلويوه وړه ډله دشيخ زيګر 
كورته راښكته شوې وه او له هغوئ مو دلښكر په اړه پوښتنه وكړه چې 
څه تصميم يې نيولى وى ، هغوئ  وويل چې لښكر بېګا ته د قاضي جوړ 

دشالي او ولي ترمنځ پروت دى جرګه كوي او هلته  )ډنډ( سره چې
تصميم نيسي هماغه و چې مونږ هم دغره په طرف و خوځېدو ترڅو 

 ماښام قاضي جوړ ته ځان ورسوو.
كه څه هم دمومندو په هره كورنۍ او كلي كې مشران په مشخصه توګه نه 
دي ټاكل شوي خو د ګونديو په اساس په هركلي كې مشران معلوم دي او 

هغوئ رايه دتصميم نيولو په هكله معتبره ده ، كه څه هم په اكثريت د
كليو كې دكابل رژيم يوشمېر طرفداران درلودل خو دمومندو دقام د 
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عمومي حركت پرضديې  چې د اسلام ،غزا او جهاد په نامه وه څه نه شو 
 كولاى . 

په روايتي شكل د مومندو د وړو قومونو مشران د مومندو دلويو 
وياخېلونو مشرانو پسې ځي چې په دغه لښكر كې دخوګاخېلو قوم قومون

لوى و نو د لښكر مشري هم تقريباًٌٌ دخوګاخېلو دمشرانو په لاس كې وه ، 
د خوګاخېلو مشران حاجي عبدالخالق او فقير حاجي وو ،څرنګه چې 
دواړه ډېرسپين ږيري وو نو د دوى پر ځاى مشري د دوى زامنو شاه 

 جيركوله .مومندملك او ملك ق
د شالي مشران غازي حاجي او فېروز حاجي وو دولې مشران ملك محمد 
ايوب خان ، ملك خليل اوخټ ملك وو ، دعيسىٰ خېلو دقوم مشر ګل 
ملك نومېد ، همداشان دخاص كونړ د ولسوالۍ نه مشران زما پلار 
سيدمحمود حسرت دچندراؤ ، د اخون زادګانو نه  څارنوال صالح محمد 

وله كلي  نه ګل سيد ميا ، دكوز بوټي خېلو نه قومندان غازي ، دمياګان
 محمد او دسنه خېلو نه ظاهرخان و .

دشخصي ګونديو او دښمنيوپه اساس دغه لښكر هم دوه تقسيم شو چې 
 ديوې ډلې مشري ملك شاه مونډ او دبلې مشري ملك قجير كوله . 
د زړو  دقاضي جوړ په غونډه كې دلښكر مشرانوفيصله وكړه كه چېرې

دښمنيو په اساس چا په يوبل باندې بريد)ډز( وكړ نوهغه كس ته به 
سخته سزا وركول كېږي او دجهاد او غزا په خاطر بايد ټولې زړې دښمنۍ 
شاته واچول شي ، كه چا دلښكر فيصلې څخه خلاف سرغړونه وكړه نو 
كور به يې سېځل كېږي او لس لكه افغانۍ جريمه به ترې اخيستل كېږي 

. 
كر دخاص كونړ دمشرانو څخه هم وغوښتل چې دوى دوه تقسيمه لښ

شي ځكه دوى دولسوالۍ اوسېدونكي دي اوبايد لښكرته مشوره وركړي ، 
هماغه و چې پلار مې او څارنوال محمد صالح دشاه مونډ ملك د ډلې 
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سره او قومندان غازي محمد او نور مشران دملك قجير د ډلې سره شول 
جير ډله په دې فكر وه چې د خاص كونړ په .په همدغه شپه دملك ق

ولسوالۍ باندې حمله بلې شپې ته معطله شي خو دشاه مونډ ملك ډلې 
غوښتل چې د خاص كونړ ولسوالۍ ته داخل شي او دخلكو سره بايد 

 خبرې وكړي . 
شاه مونډ ملك مې پلار ته مخ راواړوه چې مياصيب ستا څنګه خوښه ده 

دكوزيدو طرفدار و نو فيصله په همدې  نو پلارمې هم دخاص كونړ ته 
وشوه چې كومه ډله غواړي چې داخل شي هغه دې داخل شي اوبله ډله 
دې سباشپې ته خاص كونړ ته راشي پلار مې شاه مونډ ملك ته وويل چې 
مونږ په دې شرط خاص كونړ ته ښكته كېږو چې سبا يعنې دورځې بېرته 

حكومت پرضد قيام ته بايد غره ته ونه خېژو ځكه چې ولس د خلكي 
 اماده دى او حكومت هم نه شي كولاى چې پر مونږ حمله وكړي .  

شاه مونډملك دا خبره ومنله او دشپې په يوه بجه تقريباً د دوه سوه كسو 
 په شاوخواكې  دخاص كونړ ولسوالۍ ته داخل شو .

دلښكر يوګروپ دمنګوال په منځني ښوونځي چېرته چې د حكومت يوه 
مله يوړه خو دمنګوال دكلي له خوا چې د حكومت نه د دفاع پوسته وه ح

په خاطر ټوپكې اخيستې وې ډزې وكړي  او جګړه پېښه شوه ، دښوونځى 
ساتونكو كلي ته و تښتېدل او لښكر د منګوال ښوونځى يوه برخه 
وسېځله ،لښكرهميشه بې سره روان وې او دچاقوماندې ته غوږ نه نيسي 

الۍ ته  هدف دا وو چې دخلكو سره خبرې چې دلښكر ښكته كېدل ولسو
وكړي  نه داچې ښوونځي وسېځي خو يوڅو كسه چې د اسلامي حزب 
سره يې اړيكي درلودل د لښكر دغه ګروپ دوئ تشويق كړى ووچې په 
ښوونځي حمله يوسي او هغه وسېځي .لښكر هم دمنګوال دكلي 
دمقاومت نه وروسته بېرته دوعدې په خلاف دبرچنچن سره نږدې 
دروازګى سيمې ته غره ته وختل ، پلار مې چې په سيمه كې پاتې و نو په 
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دروازګى كې ورته لښكر منتظر و په دغه شپه زه دلښكر سره نه وم اوسهار 
دروازګي ته راغلم ، زما د راتګ پورې مې پلار نه و راغلى دټول لښكر او 

دې  زماهم ورته سودا وه چې  ګوندې حكومت نيولى نه وي .پلار مې په
اميد و چې لښكر به په  سيمه كې پاتې كېږي خو لښكر بې له دې چې 
ديواو بل احوال نه خبر شي بېرته دغره  په لوري خوځېدلي و . پلار مې 
چې ټوله شپه په ويښه تېره كړې وه په يو خوړ كې يې استراحت كړى و او 
سهار ناوخته دلسو بجو په شاوخوا كې دروازګي ته را ورسېدخو ډير 

 ات په قهر او خفه وو .زي
د قومي لښكر اداره كول او منسجم كول څه اسانه كار نه دى ځكه چې د 
ډېرو خلكو نظريات په كې شامل دي او هېڅ پروګرام په سهي توګه عملي 
كيېدى نه شي خو سره له دې هم په دغه شپه دواړه خواته كوم ځاني 

ماس ونيو نو تلفات ونه رسېدل . كله چې مو د لښكر بلې ډلې سره ت
فيصله په دې وشوه چې سبا شپې ته ټول لښكر دكلاول سره نږدې په 
ډاګ كې چې دخاص كونړ ولسوالي ته نږدې پروت دى راټول شي ،چې 
لازم تصميم ونيسي سبا شپه لښكر چې تعداد يې تقريباً پنځه سوه كسوته 
رسېد، دكلاول سره نږدې راټول شول او فيصله په دې وشوه چې لښكر 

د بيا دوه ډلې شي او خاص كونړ ته به ښكته كېږي او بېرته به غره ته نه باي
راخيژي ، يوه ډله دكونړ دكلي په لور وخو ځېده او بله ډله دمنګوال او 
كنډرو دكلي په لور چې دخاص كونړ لويديځې برخه كې واقع  و، 

 وخوځېدلې . 
رونه په دغه شپه دكنډروكلي په كلي كې لښكر د مليشه وو يو څه كو

كسان يواځې  ۹۵وسوځول او لښكر په خاص كونړ كې پاتې شو ، تقريباً 
زمونږ په ځاى كې د شاه مونډ ملك په شمول پاتې شول ، په سبا مو 
دمنګوال كلي ته چې اتمرخېل دي ځواب ولېږه چې تېره شپه تاسې ولې 
په لښكر ډزې وكړې، هغوئ په ځواب كې وويل چې مونږ فكرنه كاوه 
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ښكته شوى دى او يواځې څوكسه غلچكي دي چې غوښتل چې لښكر را
يې دمنګوال ښوونځى وسوځوي نو ځكه مونږ جګړه وكړه او كه دا مونه 
وى كړى نوبيا حكومت مونږ نه پرېښودلو ، عجيبه دا وه چې حكومت 
خپل مورال بايلودى وو او دلښكر مخه يې نه نيوله او يابه  دا فكر ورسره 

ي شايد  چې زيات كسان ووژلاى  شي ، په و كه عكس العمل ښكاره كو
هر حال مونږ دمنګوال دكلي د مشرانوسره په خبرو اخته و چې د لښكر 
يوګروپ  د لوټانو درين په سيمه كې د منور خان په كور كې چې په منوګي 
يې شهرت درلود، ورغلى و او غوښتل يې چې دهغه نه ټوپك واخلي 

ه زوى نور رحمٰن غرنى په ځكه چې هغه په مليشه كې و او هم دهغ
 كندهاركې صيب منصب و .

منور خان خپل مقاومت وښود او د ټوپك وركولونه يې ډډه  وكړه او 
جګړه  يې ددغه ګروپ سره پيل كړه، چې په لومړي سركې دخوګاخېلو 
دفقير حاجي لمسى شهيد شو او لښكر د منور خان كور محاصره كړ، 

خاص كونړ ولسوالۍ مليشه حكومت هم دمنور خان دحمايت لپاره د
راولېږله او د دواړو خواو ترمنځ لاس په لاس جګړه ونښته ، دلښكر يو 
ګروپ چې عيسى خېل ورسره و دګل ملك قومندان غازي محمد او 
دهغه ورور ګل عباس په شمول دمليشه تر شا لاره  ونيوله او مليشه د 

دولس كسه  لښكر په منځ كې راګېرشو ، دسختې جګړې نه وروسته تقريباً 
مليشه ووژل شول اوتقريباً څلويښت ميله وسله دلښكر لاسته ورغله . د 
وژل شوو مليشه وو په ډله كې دمنګوال دكلي دين محمد نجاراومحمد 

 جاله وان هم شامل و.
د دې پېښې نه وروسته دكابل رژيم دسوري تېږه څوكۍ ولسوالۍ نه د 

خاص كونړ دغره دغاړې اوبوس توپونو او زري پوش ټانګونوپه ذريعه د
سيمې دپنځه شپږ ساعتونولپاره په مسلسله توګه وويشتلې. توپونو ډېر بد 
اوازونه درلودل او رژيم هم غوښتل چې خپل پوره قوت وښايي او لښكر 
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ووېروي دا لومړى ځل و چې مونږ د توپونوجګړه وليده ، ماښام مونږ 
قومندان غازي دچندراو كلي ته ځان ورسوه ، څارنوال محمد صالح او

محمد هم هلته موجود و او وې ويل چې ټول لښكر بېرته غره ته ختلى 
 دى او هېڅ تلفات نه شته دي .

د توپونو د ډزو په وخت كې ښځې او ماشومان ، سپين ږيري او ځوانان 
دغره دلمنو نه دخاص كونړ دسيند دغاړې  په لوري منډې وهلې او خپل 

كلا ګانوته سخت زيان رسېدلى وو او كورونه يې پرېښودل دغره د غاړې 
 يوشمېر څاروي وژل شوي ووخو ځاني تلفات يې نه درلودل . 

مونږ د قومندان غازي محمد په كلا كې شپه تېره كړه او سهار وختي غره 
ته  وختلو چې دلښكر پته ولږوو خو دلښكر هېڅ پته نه لږېده ټول خپلو 

رژيم دبې شمېره توپونو كورونو ته ستانه شوي وو ، لښكر چې دكابل د 
ډزې اورېدلې وې نو ټولې ډلې سره خورې شوې او هرچا خپلې پښې 
سپكې كړې وې ، مونږ غره كې خپلو كورونو ته ستانه شوو ، كله چې 
مونږ برچنچن ته ورسېدو او دلښكر دهغې بلې لويې برخې نه  چې تعداد 

وا ماتې يې تقريباً لس زره كسانوته رسېده ځان خبر كړ. هغوئ لا پخ
خوړلې وه او خپلو كورونوته ستانه شوي وو . دګوشتې په سيمه كې 
دكابل رژيم په دغه لښكر بمباري كړې وه او هم يې يو تعداد كسان ترې 
ژوندي نيولي وو ، كه فردوس خان او د حكمتيار د اسلامي حزب 
مجاهدينو په دغه ځاى كې دكابل د رژيم د قواوو سره مقاومت نه واى 

دلښكر زياته برخه به وژل شوې او يا ژوندي نيول شوې واى ، كړى نو 
سيال ميراجان هم لښكر ته د خورېدو رايه وركړې وه ، داسې لښكر په 
پخواني وختونو كې موثريت درلوده چې پرمخ تللې وسلې نه وې او په 
اوسني وخت كې چې دحكومت سره ډول ډول پرمخ تللې وسلې وې 

 چې په خپلو زړو ټوپكو مقاومت وكړي. دلښكر لپاره ډېره مشكله وه
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وروسته دميراجان سيال مخاليفينو دا اوازې خپرې كړې چې ګوندې  
ميراجان سيال  دكابل له رژيم نه پيسې اخيستي دي نو ځكه يې دلښكر 
دخوريدو اجازه وركړې ده خو ما چې كله له سيال ميراجان نه په ورستيو 

اړه پوښتنه وكړه ، نوموړي وويل  كلونو كې په پيښور كې دلښكر دماتې په
چې د ننګرهار په فرقه كې ده د يوشمېر صاحب منصبانو سره چې 
اكثريت يې د افغان ملت ګوند غړي وو تماس درلود  نو هغوئ ورته 
اطمنان وركړى و چې څنګه لښكر دكامې ولسوالۍ ته داخل شو نو دوئ 

و دلښكر سره به به د ننګرهار په يولسمه فرقه كې مسلحانه قيام وكړي ا
يوځاى جلال آباد ونيسي خودكابل رژيم دصيب منصبانو په دغه قيام 

 خبرشوى وو او هغوئ يې ونيول .
سيال اميرجان وويل څرنګه چې دلښكر شمېر ډېر زيات وو او ټولو 
يواځې ټوپكې درلودې نو دوى نه شول كولاى چې دكابل رژيم د ټوپك او 

كه ښكته شوي واى نو په زرګونو ټانګ سره جبهه يې جګړه وكړ ي نو 
كسان به بې ځايه وژل شوي واى او دابه زما په غاړه يو ډېر لوى تاريخي 

 مسؤليت وي بې له دې چې كومه نتيجه په لاس راشي .
سيال اميرجان وويل چې خلك چې هر څه وايي فرق نه كوي خو زما 

و مقصد داو چې لښكر بايد دكامې اوګوشتې ولسواليوڅخه روغ رمټ و
 ځي او په همدې اساس مې دلښكر دماتې مشوره وركړه.

كه څه هم دغو لښكرو دكابل درژيم سره كومه غټه جګړه ونه كړه او نه 
يې كومه سيمه ونيوله خو په مشرقي ولاياتو كې يې درژيم پرضد دجهاد 
پروسه ګړندۍ كړه او زياترو نورو قومونو ته يې دا وښودله چې دمومندو 

 ژيم پرضد دى .لوى قام دكابل در
د دې خبرې يادونه ضروري بولم چې كه څه هم دپاكستان حكومت د 
لښكر دحركت په غير مستقيمه توګه ملاتړ كاوه خو لښكر دقوم په روايتي 
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جذبه جوړ شوى وو او ددغه لښكر په تشويقولوكې د يو تن ولسي شاعر 
 رفيق جان رول خورا  ارزښت درلود .

ل و دثور دكودتاه نه وروسته يې دكابل رفيق جان چې په قوم عيسى خي
درژيم پرضد شعرونه ويل او هغه به يې دساز)موزيك( سره په پېښور كې 
په كيسټونوكې كمپوز كول . د رفيق كيسټونه به په ډېره زياته اندازه دعامو 
خلكو له خوا اخيستل كېدل .په دغه كيسټونوكې مومندو او هغه نورو 

كابل د رژيم پرضدقيام وكړي او يا چوپ قومونو ته چې نه يې غوښتل د
)بې طرفه( ناست وو دپښتونولۍ پيغورونه وركول او يوازې دساپو قوم 
ستاينه به يې كوله چې هغوى مخكې دپېچ په دره كې جهاد پيل كړى وو ، 
په شعرونوكې د مومندو قوم ته يې هم زيات پيغورونه وركړي وو چې 

په ميچنۍ او خاپښ كې غزاګانې  پلرونوبه يې دانګرېزانو په مقابل كې
كولې او د اسلام په نامه به جنګېدل اما دا چې اوس په كابل كې كفر 

 راغلى تاسې غلى ياستئ .
خلاصه داچې د رفيق جان كېسټونه به دلښكر هرې ډلې سره وو او هغوئ 

 به په دېرو او كورونو كې غږول او دقومونو احساسات به يې راپارول .
ر دنمونې په توګه رانقلوم ، دغه شعر په هغه وخت كې د رفيق جان يوشع

ده  ويلى چې جهاد يواځې دكونړ ولايت دنورستان او دساپو په باډيل 
 ،ديوه ګل، مزار،پېچ اوشونګړې درو كې پيل شوي و .

 راځه ياره راځه وخت  ستا دننګ دى چې ځو
 په ساپوكې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو 

 ه خو يې هغه مومند راځه ياره راپاڅه ت
 چې دواړه فرنګيان دي په ناقي كي كړه پابند 

 پخواني به جنګېدل اوس دې ولې ورك شو خوند 
 پاڅېږه دايمل دتورې شرنګ دى چې ځو 

 ساپوكې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو 
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 راځه ياره راځه وخت ستادننګ دى چې ځو 
 په فكركې حيران يم باجوړو ته 

 خوا ټول تله جګړو تهد دوى مشران به پ
 ځلمو له هتكړۍ دي مټي نه نيسي بنګړو ته 

 راپاڅيږئ ځلمو ځاى دغورځنګ دى چې ځو
 ساپوكې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو 
 راځه ياره  راځه وخت ستادننګ دى چې ځو

 كړي(۱راپاڅېږئ د دېر خلكوراپورته غوګين)
 چړاوى په سرونوكې تېره تېره سنګين كړي

 كارتوس شو غاړه كئ به لونګين كړيلونګ په كې 
 دپلار تورې دې بيا نيولى زنګ دى چې ځو 

 ساپوكې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو 
 ستا دننګ دى چې ځو وخت راځه ياره راځه

 د پلار په قدم ځكه قدم نه ږدي چې محتاط دي 
 پنځلس چې زامن يې دماموندوو چې ميرات دى 

 غوندې ذات دى  خپګان دى رانه  نه كوي كمزورى
 وهلې كوهستانيانو دشړۍ لنګ دى چې ځو 

 ساپو كې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو 
 ستادننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 

 اوس كله به ښايسته ځلمى راپورته دبونېر شي 
 چې توره واخلي دكفارو نه چاپېرشي 

 چترال كه راسره شو نوزمونږ لښكر به ډېر شي 
 په وينورنګ دى چې ځو كابل دمسلمان

 ساپوكې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو 
                                                 

 يعني سرپوښ ټوپك ته وايي. ( ۳۰۳غوګين ) – ۱
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 راځه ياره راځه ستادننګ دى چې ځو
 كابل بېرته اخلي په تېراكې افريدي دي

 ټوپك به څنګ ته واچوي ګلونه دريدي دي 
 لندن ته تښتيدلي انګريزان ترې فريادي دي 

 شينواري خوهر يوپه دين پتنګ دى چې ځو 
 م او قانون جنګ دى چې ځو ساپوكې په اسلا
 ستادننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 

 شينواري پتنګان دي شو نمبر داوركزي 
 دټل ،پاړه چنار خلك به ټول درسره ځي 
 جنډې به په كابل كې دخلكيانو وسېځي 

 كپره د دښمن ورته بادرنګ دى چې ځو 
 ساپو كې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو 

 ستادننګ دى چې ځو ختوراځه ياره راځه 
 كپره د دښمن به غوڅوي وزيرمسيد 

 هم داچې تراميد دى په دښمن  به وكړي بريد 
 ماتم به دښمنانوباندې راولي مزيد

 يوګام ځمكه زمونږ تخت اورنګ دى چې ځو
 ساپوكې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو

 ستادننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 
 ونه زيات دي يوكاڼى دوطن دسلو لالون

 قبضه چې رانه روس كړى ده زړه زماستي دى 
 ځنګل اوغرونه پريږده ډاګ يې دومره همتي دى

 ښايسته يې سپيلنى لكه لونګ دى چې ځو
 ساپوكې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو

 ستا دننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 
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 ښايسته ښايسته قومونه زړه له وركي تسلي اوس
 يداكړئ دمحمود او ابدالي اوسهمت ځان كې پ

 بېخ نه لري كچه بوټى دبنګ دى چې ځو 
 كابل كړئ دروس دغاصبانونه خالي اوس چې ځو

 ساپوكې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو 
 ستادننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 

 بېخ نه لري خوشې بې بنياده غوندې بوټي دى 
 دى غوږونه دكوكري ،بريت دموږك خوله كې پشي 

 غاښونه دليوه لري دخره يې ارغشى دى
 په شكل كې د ديو نه هم بدرنګ دى چې ځو 
 ساپوكې په اسلام او قانون جنګ دى چې ځو

 ستا دننګ دى چې ځو  وختراځه ياره راځه 
 په ژوند كې به كوم، دكمونيست نه انكار 

 د دې وينا نه نه اوړم كه خېژم په دار 
 ي اشعار نامه مې رفيق جان ده جوړوم ښكل

 دپاره د اسلام مې سرقلنګ دى چې ځو
 په ساپوكې په اسلام اوقانون جنګ دى چې ځو

 ستا  دننګ دى چې ځو وختراځه ياره راځه 
 اووم څپركى

 : په خاص كونړ كې د جهاد دويمه مرحله
 

دمومندو دلښكر دماتې يا خورېدو نه وروسته دخاص كونړ نه يوشمېر 
مرسته كړې وه مهاجرې شوې او دغه زياتې كورنۍ چې دلښكر سره يې 

مهاجرو او مجاهدينو په پېښور كې دكوم تنظيم ياډلې سره خاص روابط 
نه درلودل خو څرنګه چې زما پلار او څارنوال محمد صالح د ثور په 
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مياشت كې دنورو مشرانو په شمول دحكمتيار سره هم كتلي و نو 
دخاص كونړ په حكمتيار د اسلامي حزب له خوا دكونړ ولايتي شورا 

سيمه كې زما پلار د آمر په توګه او څارنوال محمد صالح يې دهغه 
دمرستيال په توګه منلي وو  و خو د دوى سره د اسلامي حزب له خوا 
پرته له څو پوسترونو نور هېڅ ډول كمك نه و شوى او  دوى د شخصي 
نفوذ او په خپل مصرف دسوري دمومندو )شالي ،ولي،سركنډ( او 

و دمشرانو سره تماس ونيو ترڅو دنورو قبائلونه پرته دحكومت خوګاخېل
پرضد قيام ته دوام وركړي ځكه دې مومندو دخاص كونړ په ولسوالى كې 
ځمكې درلودې او هم يې زياتې ځمكې په ګروي اخيستې وې نو دكابل 
رژيم دشپږم نمبر فرمان په اساس چې دګروي پيسې زميندارو ته بښلې 

نمن شوي وو نو دوئ دې ته حاضر وو چې دخپلو وې دوى ډېرزيات زيا
ګټو دساتلو په بنياد هم دحكومت په ضد مسلحانه قيام ژوندى وساتي او 

 له هغو خلكو نه چې پيسې يې ور پورې وې ، خپلې پيسې تر لاسه كړي .
كال دسرطان په مياشت كې د سوري مومندو  ۱۳۵۸هماغه و چې د 

لښكر برابر كړ، د دغه لښكر شمېر  دخوګاخېلو په شمول د دويم ځل لپاره
چې پنځه سوه تنوته رسېد، مشري يې دخوګاخېلو د قوم نه شاه مونډ 
ملك او ملك قجير، دشالي نه فيروز حاجي ، غازي حاجي ،ملك محمد 
جان او حاجي شيرزاد، دسركنډ دميټاخېلونه حاجي سيف الدين ، د ولي  

ن او خټ ملك او دبوټي خېلو نه ملك خليل ، ملك محمد ايوب  خا
دخاص كونړ نه قومندان غازي محمد ،څارنوال محمد صالح او پلار مې 
كوله ، دغه لښكر بالاخره د ډېرو جرګو او مصلحتونو نه وروسته دخاص 
كونړ ولسوالۍ ته ددويم ځل لپاره ښكته شو  كلي ته كوز شوو اوپه لومړي 

كورونه تالا  قدم كې يې دكنډرو او بري غاړې په سيمه كې دهغو ملېشوو
او وسېزل چې د خاص كونړ په ولسوالۍكې يې دندې درلودې ، كه څه 
هم دغه ملېشوو ته له مخكې څخه خبر وركړل شوى وو چې حكومتي 
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وظيفې پرېږدي دا ډېره سخته صحنه وه چې د چا كور سېزي ، مالونه يې 
تالاكوي اودشپې په تورتم كې يې ښځې او ماشومان ننداره كوي ، خو 

ترڅنګ به دورځې ملېشوو دهغو مهاجرينوكورونه  هم سوزول چې ددې 
 د وطن څخه مهاجر شوي او يا تېښتې ته مجبورشوي وو.

مهاجرو به هم دغرو د سرونو نه دخپلو كورونو دسوزېدلو ننداره كوله او 
كله چې به جنګي الوتكې راغلې نو دوئ به خپل ماشومان ديوې څمڅې 

 زغلول .نه بلې څمڅې ته دپناه لپاره 
دغه لښكر ته هم بله چاره په غير دمليشه وو دكورونو دسوزولو څخه نه 
وه ځكه دوى سره شلخي )د دره آدم خېلوجوړ ټوپكې( تورې او تبرګي وو 

 او په حكومتي مركزونو نه شو ورتللى .
دسوري مومندو لښكر هم تقريباً دوه اوونۍ دوام وكړ او يوځل يې 

( باندې يرغل وكړ ، په دغه دوه دخاص كونړ عسكري قشله )كنډك
اوونيو كې نه دمجاهدينو لښكرو ته او نه دحكومت خلكوته څه ځاني 
تلفات ورسېدل خو دخلقي رژيم امنيت يې په خاص كونړ كې خراب كړ 

. 
د دې خبرې يادونه ضروري بولم چې په سلګونو دغه بې نظمه لښكر په 

جيبه وه چې د عسكري قشلې حمله كول او يا په تش لاس ور تلل ع
حكومت له خوا پردوى دمستحكمو مورچو نه دماشيندارو ،دهشكواو 
زيګاويك باټونه )ډزې( چلول كيدې خو سره له دې هم دهېچا پوزه سره 

 نه شوه .
په كومه شپه چې لښكر د خاص كونړ په كنډك حمله وكړه زه هم دلښكر 

ۍ په منځ سره وم . د خاص كونړ په سيمه كې يوه لويه غونډۍ د ولسوال
كې پرته ده چې په سر كې يې عسكري چوڼۍ ډيره پخوا  جوړه شوې ده 
. د غونډۍ په لويديځه خوا د خاص كونړ كنډك په يوه لويه كلا كې ځاى 
پر ځاى و او په ختيځه خوا كې دخاص كونړ د ولسوالۍ مركز دى . 
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دغونډۍ په سر كې به يو ټولى عسكر همېشه ځاى پر ځاى و او دغه 
خاص كونړ ،څوكۍ حتى سركانو اونورګل په ولسواليو هم غونډۍ د

حاكمه نقطه ده او دغه ځاى به همېشه  د درندو وسلو په ذريعه به يې 
دمجاهدينو ځايونه او تګ او راتګ لارې څارلې او يا به يې پرې 
انداختونه كول . په دغه شپه دلښكرو بعضې كسانو حتىٰ دكنډك دروازې 

و هغه ته يې اور اچولى وو . مونږ هم كنډك ته ته هم ځانونه رسولي وو ا
تقريباً نږدې دپنځه سوه مترو په  فاصله كې رسېدلى وو كله چې لښكر په 
شاتګ وكړ  او ويې نه شو كړاى چې كنډك ونيسي نو مونږ هم په پټيو 
كې دغره په لوري حركت وكړ ،څنګه چې مليشه او خلقيان په دې پوه 

دوئ ته لارې معلومې وې او دغه ټولې شول چې لښكر ماتې وخوړه نو 
لارې يې دماشيندارو د اور لاندې ونيولې تابه ويل چې د اسمان څخه 
ډېره سخته ګلۍ را اوري او د هرچا مخې ته به ګولۍ لږېدې . مونږ به هم 
په منډه ستړي شوو . قومندان غازي محمد ، پلارمې اوما ديو پټي  د 

ه وخت كې يوه مرمۍ راغله اوزما وړوكي ديوال ترشا دمه وكړه. په دغ
دپلار دپښو په منځ كې ولږېده څنګه چې دواړه څنګ په څنګ ناست وو 
يو بل ته موحيران حيران وكتل چې كوم يو ولږېده خودخداى )ج( فضل 
و،نه يواځې مونږه بلكې هېڅوك هم زخمي نه شول او ټول لښكر سم 

 سلامت بېرته غره ته ستون شو . 
دخاطرو يوه بله كيسه دا ده چې مونږ تردغه وخته د د جهاد د وختونو 

توپ  داره ګن شيپ هليكوپترو چې مجاهدينوبه ورته برګۍ هليكوپترې  
ويلې ، بمباري نه وه ليدلې او په دې فكر وو كه د غره دكوم كمر )تېږه( 
يا ديوال شاته پټ شوو نو په امن كې به يوو ، يوه ورځ حاجي سيف 

په كلي كې و او مونږ په برچنچن كې وو نو مونږ ته الدين دشالي د انځري 
يې ځواب راولېږه چې تاسې هم دلته راشئ چې مصلحت وكړو ، دغرمې  
د دولس بجو په شاوخواكې مونږ انځري كلي ته ورسېدو او حاجي سيف 
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الدين موپه يو كور كې پيداكړ نو دستړي مشي نه وروسته مې پلار ورته 
ى كې دې  دوه ورځې تېرې كړي ، وويل چې حاجي صيب په دې ځا

حكومت به خامخا دا ځاى په نښه كړى وي  او شايد چې بمباري وكړي 
نو ښه داده چې بل ځاى ته لاړشې ، حاجي سيف الدين وويل چې 
دغرمې د ډوډۍ نه وروسته به بل ځاى ته لاړشوو . هماغه و چې دكلي 

ډۍ لپاره په په منځ كې ولاړ وو ترڅو د انځري كلى مونږ  دغرمې د ډو
كورونو تقسيم كړي. په مومندو كې دا رواج دى چې مېلمانه چې دچا 
شخصي نه وي نو هغه كلى يې په كورونو تقسيموي او دا يو ډېر ښه رواج 

 دى چې په يوه كور بار)تكليف( نه راځي .   
په دغه وخت كې دوه برګۍ هليكوپترې د تودګي دكلي له لوري په كنډو 

انځري په كلي باندې يې دوره ووهله هر چا دپناه  راښكاره شولې او د
ځايونو په لوري منډې پيل كړې او ټول خواره واره شو. پلار مې ، زما 
ورور نه سلطان محمود ، سردار محمود او ما هم دجومات په لوري منډه 
كړه ځكه مونږ په كلي كې نابلده وو، كتل مو چې دجومات دروازې ته هم 

دهغه ځاى نه مو دكلي لاندې خوړ په لوري  غټ كلپ پروت دى ، نو
منډه واخيستله او په شګو كې مو پروت وكړ او ټوپكې مو دسينې لاندې 

 په څادرونوكې تاوې كړې چې دټوپك پړك هليكوپترونه ونه ګوري .
دلږې شېبې نه وروسته هليكوپترونو لومړى د تودګي په كلي بمباري وكړه 

په دغه وخت كې ما مې پلار ته وويل او بيا يې د انځري كلى وويشته . 
چې ټول يوځاى يوو ښه به وي .چې جداشوو نوما دهليكوپترونو دبيا 

)مړغونى( دبوټي لاندې ۱راتګ پورې منډه واخيستله او لږ لرې دسپلمۍ 
ننوتلم ،څرنګه چې وېره ډېره بده وي نو داسې فكر مې وكړ چې ګوندې 

. برګې هليكوپترې بيا را ديوه قوي فولادي ديوال تر شا پټ شوى يم 

                                                 
سپلمۍ په ډاګونوكې كېږي چې ډېرتريخ او بد بوى  – ۱

  . لري او حتى مالونه )څاروي(يې هم نه خوري
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ورسېدلې او د انځري كلى يې د دويم ځل لپاره بمباري كړ. د انځري كلى 
هم لوى كلى دى او دلښكر يوشمېر زيات كسان پكې او سېدل نو مونږ 
فكر كاوه چې خامخا به زيات شمېر كسان ژوبل يا مړه شوي وي ، خو 

ې يوڅاروى زخمي ددغه بمباريو نه وروسته مو چې احوال واخيسته يواځ
شوى و خوكورونوته زيات تاوان رسېدلى و ، يو كس چې په كټ كې 

 ناست و دكټ بازو يې په راكټ لږېدلى و خو دى بچ  پاتې شوى و .
حاجي سيف الدين چې ډېرخوش تبه سړى و نو كله چې دبمباري نه 
وروسته راغى ، خندل يې. مونږ ترې پوښتنه وكړه چې حاجي صيب ولې 

ه وويل چې د وېرې ماهم يو څمڅې ته منډه كړه چې دننه خاندې؟ هغ
ښځې وې او ماته يې ځاى نه راكوه چې پردى سړى يې نو ماورته وويل 
چې دې بمبارئ ته ګوره او ستاسې دې خبرې ته ،خو زه په زوره څمڅې 
ته ننوتم. ښځو ويل چې خداى دې حاجي سيف الدين په غم اخته كړي 

ړ . نو ما ورته وويلې چې خورې ښيرا مه چې داځاى يې راباندې اور ك
كوئ .سيف الدين زه يم نو خداى دې دخلكيانو كور وران كړي چې 
مونږ يې دلته راوستلو كه نه مونږ دلته څه كول ، حاجي سيف الدين چې 
دصورته غټ سړى و، وويل چې د وېرې په وخت كې په څمڅه ننوتم 

زه( را وتلى نه شوم خو چې بمباري خلاصه شوه دڅمڅې په خوله )دروا
 چې ډېره وړه وه او نښتى وم چې بالاخره په ډېرتكليف را ووتم .

د دې بمبارئ نه وروسته لښكر هم خپور شو او دعمومي قيام نښې هم 
وركې شوې .د جهاد د دوام لپاره يواځينى لار دعامو خلكو او هم درژيم 

لاره تر منځ ګوريلايي جګړه وه او دمتعهدو كسانو ملاتړ و،بله 
مجاهدينوته نه وه پاتې .مامې هم دخپل پلار سره مصلحت وكړ چې زه 
به پېښور ته لاړشم ځكه له يوې خوا زما په يوه غاښ ډېر سخت درد و او 
په غره كې د تداوي لپاره كوم ډاكتر نه و او هم له بلې خوابه جلال آبادته 

) چې څوك ولېږم چې څنګه خپله مور چې دواړه ورونه مې اميرمحمود 
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كال كې په پيښور كې ورك شو او ترننه پورې يې مړى   ۱۹۸۷وروسته په 
او ژوندى نه دى معلوم ( او فدامحمود او ديوې ماشومې خورسره مې 
دماماګانو كره وو، احوال واخلم او هم دخپل بل ورور سلطان محمود 
چې دمزار شريف دكرنې په ليسه كې زده كوونكى و،چېرته دى ،ځكه 

 هغه هېڅ پته نه وه .مونږ ته د
م كال دجوزا مياشت  ۱۹۸۰دجهاد دخاطرونه يوه بله خاطره داده چې د 

  Steve Mccurryپه لومړيو شپو كې زه دامريكايي  عكس اخيستونكى 
 Free lanceچې په هغه وخت كې يي دازاد عكس اخيستونكى  

Photographer   په حيث كار كاوه ، خاص كونړ او ښيوه ولسوالۍ ته
ړو م . اوږده سفرنه وروسته دويمه شپه مو دمنګوال كلي ته ورسوله . لا

دشپې له خوا چې دملامحمد رحمان په كوركې دكوټه په سر پراته و چې 
دملاصيب دكورنۍ غړو په منډو رامنډو لاس پورې كړ اودټوپك دډز په 
شان درز هم وشو. موږ چې ويده وو د خوبه را ويښ شولو او داسي فكر 

ې دروسانو قوه كلي ته راغلي اوپه كلي كې يي تالاشي پيل كړې مو وكړ چ
هم دخپلو كرميچو مزي ټينګ كړل چې تيښتې ته ځانونه برابر  Steveده 

كړو نوچې پوښتنه مو وكړه څه خبره ده نو ملامحمد رحمان وويل چې 
ددوي يوي غوا ډيرشفتل خوړلي او هغه وچاوديد له نوهغه يي ډيرژر 

داره نشي . په سبايې موږ دحاجي سيف الدين ځاى ته حلا له كړه چې مر
ډيرزيات  Steveچې دسركند دانارو په كلي كي اوسيده لاړو اوهلته هم 

وروسته ډيرزيات شهرت    Steve Mccurryعكسونه واخستل . 
دمشهورې مجله عكس  National Geographicپيداكړواو د 

ۍ نه  يي په كمپ په يو عكس چې دلوي مهاجرې انجل Steveبردارشو. د
كي اخستي و خورا شهرت وموند چې تقريباً په لويديځه نړۍ كې 
دافغانستان د مهاجرينو خورا مشهور سمبول و اوپه زرګونو عكسونه هغه 
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نه چاپ شوي دي چې دافغانستان په نامه كتاب چې معاصر تاريخ دى 
 دهغه پرمخ هم دغه عكس چاپ شوي دى .

افسانوي شكل لري خو په هغه وخت كې د دغو جرياناتو ليكل اوس يو 
دا ډېرې سختې شېبې وې . نه يواځې دمرګ او ژوند مسئله وه بلكې 

 دخلكيانوله خوا دفاميلونو نيول او زورول ترهر څه سخت و.
هـ ش كال د روژې دمباركې مياشتې  دپيل نه يوه  ۱۳۵۸هماغه و چې د 

شپه مې  ورځ دمخه ما دبرچنچن نه دپېښور په لوري حركت وكړ .
دمورګي سيمې ته چې په خوګاخېلو كې موقعيت لري، چېرته چې 
څارنوال محمد صالح اوسېد، ورسوله . سهاروختي د پېش نمي 
)سهاري( نه وروسته مې دپېښور په لوري حركت وكړ او ماښام پېښور ته 
ورسېدم . په پېښور كې مې تقريباً دوه اوونۍ تېرې كړې نه وې چې پلار 

ږه چې مور مې دجلال آباد نه كونړ او دهغه ځاى نه مې ليك را ولې
برچنچن ته را رسېدلې او ته بېرته راشه .په دې وخت كې بل خبر هم 
راغى چې پلار مې په خاص كونړ كې دمليشوو له خوا محاصره شوى دى 
. څرنګه چې مخابراتي وسايل نه وو، نو زما اندېښنه پيدا شوه او بېرته مې 

ت وكړ . په ګند هاب كې دبرچنچن دكلي نه يوه دبرچنچن په لوري حرك
ډله راغلې وه او دهغوسره يوځاى شوم او ديو اوږده شل ساعته  ۱جوپه 

 مزل نه وروسته دشپې په يوه بجه دبرچنچن كلي ته ورسېدم .
څرنګه چې دبرچنچن مېنې )كورونه( دكلاګانوپه شكل نه وو ، يواځې 

خپل كورته ورغلم .مور مې  خلكو جداجدا خونې جوړې كړې وې نو راساً 

                                                 
پراته  جوپه : دغرونوكلي چې د دوكانونو نه لرې– ۱

اب نه وړل ي نودبرچنچن كلي خپل ضروري شيان دګندهد

نو دكلي څوكسه به سره يوځاى كېدل دحمل اونقل 

څاروي لكه خره يا قچرې به يې ګندهاب ته راوستلې 

به يې كلي  هاخيستل او هغيې او ضروري مالونه به 

 نو دى ته دوى جوپه ويله.  ،ته انتقالول
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ويده وه او خداى بښلى ورور مې سردارمحمود ويښ ناست و. سمدستي 
يې مورته چغه كړه چې مورجانې ميرزا لالا راغى، ورونه ماته په كوركې 
ميرزالالاوايي . مور مې په ډېرهيبت سر  را اوچت كړ او په زوره يې آه 

رخاص كونړ ته تللي وو . وكړ. په دغه شپه مې ورور سلطان محمود اوپلا
دكابل رژيم غوښتل چې زمونږ كورونه وسېزي نو دوئ غوښتل  كه د 
امكان په صورت كې ممكن دفاع وكړي . مور مې داسې فكر كړى و چې 
ګوندې زما ورور سلطان محمود زخمي شوى خوچې ماورته تسل وركړ 

تو چې زه شاه محموديم نو پس له تقريباً درې مياشتو جدايي او مشكلا
خپلې مورته مې غاړه وړكړه او غيږ كې يې كلك ونيولم او راته يې وويل 
چې ښه دى زويه چې ژوندى مو وليدې. مونږ هم دمرګ نه خلاص شوي 
يوو ، دغه شپه چې ما مې مور وليده نو واقعاً چې د مور او اولاد ترمنځ 
 واقعي مينه څومره ژوره وي چې د دنيا دهر څه نه زيات ارزښت لري او

 خاصتاً دمور اوپلار شفقت او مينه دخپلو اولادنوسره .
مورمې راته خپل د درېومياشتوكيسې سري سري غوندې وكړې او ويده 
شوه . سباته مې مور خپله ټوله كيسه د درېو مياشتو په اوږدو كې چې په 
دې څه تېر شوي و،داسې وكړه : ))كله چې تاسې غره ته ختلئ نو 

كور) دكلي ګرام دملك ميرحبيب كورته ( ته  دتاسې نه مخكې مې د خور
حركت وكړ او بيا دهغه ځاى نه جلال اباد ته لاړم. هلته مې د ورونوسره 
دېره شوم او سلطان محمود جان ته سترګې په لاره وم چې څو ورځې 
وروسته هغه هم دمزارشريف نه راغى . څوځلې موكس پيداكړ چې دتور 

د جلال اباد دوالي نه امر اخيستل ډېر خم له لارې پېښور ته لاړ شوو خو 
سخت و . سلطان به په كور كې پټ دماماګانو كره ناست و اوچېرته به 

 تللى نه شو .
څو ورځې وروسته زه مريضه شومه او د پوهنتون شفاخانه كې بستر شوم 

)غازي محمود زما كشر ورور( پيدا شوى و او ډاكترانو ويلې  ۱او غازي 
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نو سلطان راغى كه وينې ته ضرورت وي  چې وينې ته ضرورت دى
نوماته  يې راكړئ . بيرون د امير )اميرمحمود چې زماكشرورور و او 

مه نېټه  ۲۴م كال د اكتوبرپه  ۱۹۸۷دلسوكلونو په عمر و چې وروسته په 
په پېښور كې زما دماما زوى اجمل خټك سره ورك شول چې تراوسه 

ووته چې ماته يې ميوه  پورې يې مړى اوژوندى نه دى معلوم ( سره
ليدلى و او پوليسوته يې ۱اخيسته نوپه دې وخت كې د دين محمد زوى 

ويلي و چې دى ونيسي . پلار يې اشرار دى او زما پلار يې وژلى دى . دا 
دروژې دمياشتې پنځمه وه ، د دين محمد زوى ورته ويلي و چې پلار 

ويلي و چې مور دې  اشرار دى او ته روژې خورې .سلطان محمود ورته 
مې په شفاخانه كې ځانته ده او مريضه ده نو ما پرېږدئ خو سره له دې 
هم هغه قومنداني ته بوته او هلته يې په توقيف كې بندي كړى و. څرنګه 
چې مازديګر و نو پوليسو ته يې ويلي و چې دى خوشې نه كړئ او سباته 

 به ور سره ګورو .
اغى او راته يې وويل چې مورجانې مور مې زياته كړه چې امير په ژړار 

سلطان لالا يې ونيو . دسلطان نيولو خپله مريضي رانه هيره كړه چې 
تاسې هم نه وئ چې څه وكړئ ، دا ډېر سخت ساعت وو ،امير مې  

 دماماګانو كره وليږه چې هغوئ دسلطان دنيولو نه خبر كړي . 
ه د اسمار نعيم جان )محمدنعيم چې زما كشرماما دى دكودتاه نه دمخ

دلېسې مديرو او فعلًا په كونړكې دڅارنوال په توګه كار كوي .( دامير سره 
يو ځاى امنيې قومنداني ته تللي دي او هلته يې مؤظفو عسكروته څه 

                                                 
پوهنتون  Gearge Masanغازي محمود دامريكې د  – ۱

 .  ميلادي كال فارغ شو ۲۰۰۶دكمپيوټر ساينس نه په 

دين محمد دمنګوال دكلي وو او نجاري يې كوله چې -۲

د جوزا په مياشت كې دمومندو دلومړي لښكر په وخت 

چې تفصيل يې مخكې  كې وژل شوى وو  هيوه جګړپه 

نوپه دې اساس يې ى نو ددى زوى كبير خل قي و،راغ

 .وه زما په ورور دا دعوا كړې
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پيسې وركړ ې وې او ورته يې ويلي دي چې كه  قومندان تاسې  وغوښتئ 
دي كړى دى نو ورته ووايه چې دى يې دروژه خوړلو په پلمه نيولى او بن

ځكه بل كوم رسمي سند موجودنه و . مؤظف پوليسو ورسره دامنلې ده 
نو ماما مې زما ورور امير ته ويلي و چې دقومندان په خونه به ننوځې او 
وبه ژاړې چې زما مور په شفاخانه كې ده او ورور مې دلته تاسې بندي 
كړى. نوهغه به خامخاپوښتنه وكړي ، هماغسې يې كړي وو نو د 

ومنداني مؤظف پوليس او زما ورور سلطان محمود يې راغوښتي وو او ق
ورته يې ويلي و چې په څه كې يې راوستى يې؟ ده ورته ويلي و چې په 
روژه خوړلو، نو پوليسو يې هم تاييد كړې و ، نو د امنيې قومندان ورته 
ويلي و چې دا څه خبره ده. روژه خومونږ ټول خورو خوشي يې كړئ ، 

ويل چې دسلطان محمود دخوشې كېدو سره زه يې هم مور مې و
دشفاخانې )روغتون( نه بې د ډاكتر دمشورې كورته بوتلم او سلطان 
محمود ته يې وويل چې دكونړ په لاره خاص كونړ ته او بيا غره ته ځان 
ورسوه چې بيا دې ونه نيسي. سلطان هماغسې دبركاشكوټ په لار 

ته ځان  رسولى و او زما پلار  منګوال اود هغه ځاى څخه يې برچنچن
 ته يې داټوله كيسه كړې وه .

مور مې وويل چې د روژې په اتمه چې غازي دشپږو شپو و. د كونړ د 
چغه سراى په لاره يوازې په قطار كې موټرې تلي ځكه مجاهدينو اكثريت 
وخت لاره بندوله ، داودشاه خان )زما دترور زوى( راسره شو او وې 

ر ده او په قطار كې مازديګر څوكى ته راغلو ، د زېړي ويل چې دازما مو
سره مجاهدينو په قطار ډزې وكړ ې او پوره جګړه وشوله. ټوله ورځ ۱بابا 

 مو په لاره تېره كړه او څوكۍ ته راغلو .

                                                 
ګل په منځ كې  رونې او زېړى بابا زيارت دښېو – ۱

شه دلته د حكومت په ېپروت دى چې مجاهدينو به هم

قطار حملې كولې ، دغه سيمه اوس د زيړي بابا په 

 نامه ياديږي .
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دهغه ځاى نه په كيښتۍ كې خاص كونړ ته پورې وتلواو  كلي ګرام ته د 
تېره كړه. په سبار مو غرمه په داود شاه خان كره راغلو او شپه مې هلته 

تنركلي كې او ماښام مو د امان الله خان )دمورمې كاكا( كره تېره كړه او 
 سهار وختي منګوال ته خپل كورته راغلم .

دمور دراتګ نه دمخه سلطان محمود مې د مور د راتګ خبره پلارته كړې 
وه نو پلار مې دڅارنوال محمد صالح ، سلطان محمود ، محمد طيب 
چې دڅارنوال محمد صالح ورور و ، زما كاكا سيد حسام ، دبرڅپري ګل 
زاده او دبرچنچن اميرجان ماما سره زمونږ كورته ښكته شوي وو اوهلته 

پټ ناست وو، تر څو زما مور را ورسېږي او دهغې سره يوځاى  
 برچنچن ته وخېژي .

زما په  تصادفاً په همدغه ورځ زمونږ يوتن ګاونډى چې ميراجان نومېده،
خيال اته زامن يې درلودل چې ټول خلكيان او مليشه وو او زمونږ پرې 
پنځلس زره افغانۍ پور وې . زمونږ دكور تر څنګ تېرېده چې زما دكاكا 
لمسي سيد افاق زما پلار ته خبر راوړ چې ميراجان بېرون راغلى دى نو 

كله چې  پلار مې بې له دې چې زيات فكر وكړ ي بېرون له كوره وتلى و .
وه  نو پلار مې  ميراجان زما پلار ليدلى و ، سمدستي يې منډه اخيستې

هم ورپسې منډه اخيستې او زمونږ د يوبل ګاونډي شيرعلي په دېره كې يې 
نيولى دى ، ميراجان زمونږ په سيمه كې ډېرتكړه سړى و او زمونږ دكورنۍ 
سره يې ډېرې ښې اړيكې درلودې خو څرنګه چې زامن يې خلكيان او 

ا دپلار دټوپك ملېشه وو نو دهغوئ دتاثير لاندې و. ميراجان سمدستي زم
پټۍ ته لاس اچولى دى نو په پښتو كې دا ډېره بده ده چې څوك دچا نه 
ټوپك په زوره  واخلې. پلار چې مې هر څومره ورته ويلي چې د ټوپك 
پټۍ پرېږده كه نه ولم دې خو هغه د ټوپك پټۍ نه ده پرېښودلې نو په دې 

حمود چې وخت كې زما تره سيد حسام ، زما ورور خداى بښلى سردار م
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په هغه وخت كې پنځلس كلن و او محمد طيب ور رسېدلي دي . 
 ميراجان يې ډېر سخت وهلى و چې بيا يې په كټ كې كورته وړى و .

په دغه وخت كې دميراجان زامنو ته چا خبر وروړى چې سيد محمود 
مدير ستا پلار مړ كړى ، دمازديګر تقريباً څلور بجې وې چې دميراجان 

ټوپكې ورسره وې ، زمونږ په كلا او دېره باندې ډزې  زامن چې دحكومت
پيل كړې او جګړه شروع شوه ، دميراجان زامنو حكومت ته هم څوك 
ورلېږلي و چې مدير صيب )زما پلار چې په مدير صيب يې شهرت 
درلود ( مو د زياتو نورو اشرارو سره په خپله كلا كې محاصره كړى دى . 

ماني نه وه وتلې چې په جګړه كې دمور بې چاره مې لا دلارې ستو
راښكېل شوه . پلار مې راته وويل چې دمحاصرې حالت ډېر سخت 
حالت و او تقريباً درې سوه كسه مليشه او خلكيان زمونږ دكورنه ګرد 
چاپېره په كلا ګانو كې ځاى پر ځاى شوي وو او زمونږ په كلا يې ډزې 

مرو اويا به مو ژوندي كولې ، پلار مې ويل چې مونږ فكر كاوه چې يا به 
نيسي په دواړو حالاتو كې دمرګ سره مخامخ يو نوبايد مقاومت وكړو 
،مونږ به هم يو يو ډز كاوه ځكه چې د دوئ سره كافي كارتوس او مهمات 
نه وو او دوى دجګړې په نيت خپل كورته ښكته شوي نه وو ، پلارمې 

غاړه دسوري كيسه كوله چې دماښام د اذان سره دكونړ دسيند نه هغه 
تيږې نه هم ټانګونو انداختونه پيل كړل او دخاص كونړ دغرونو غاړې يې 
ويشتلې ، دسركنډ خلك په دې فكروو چې دشالي او ولي سيمونه 
مجاهدينو په حكومت حمله كړې ده او د شالي او ولي خلك په دې فكر 

 وو چې ګوندې دسركند خلكوپه پوسته حمله كړې ده او جګړه ده .
ويلې چې دا ډېر سخت وخت و چې له يوې خوا محاصره او له  پلار مې

بل خوا  ماشومان ) مور او واړه ورونه مې ( هم په كوركې راسره ايسار 
دي ، كه مونږ دشپې له خوا وځو او تښتو نو په ماشومانو څه وكړو ځكه 
د هغوئ پرېښودل هم د ټولو نه سخته خبره وه بلاخره فيصله مې وكړه 
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ا واړه ورونه او خورمې زما دكاكا ارواښاد وكيل عبد القادر چې مور او زم
كورته وليږي چې زمونږ سره نږدې او سېده خو زمونږ دواړو دكلا ترمنځ 
ديوال وو او دوى دشپې په يولس بجو دكورنه ووتل ، څرنګه چې مليشه 
وو او خلكيانو زمونږ دغره طرف لارې ټولې نيولې وې نو دكونړ سيند په 

لي وو او دهغه ځاى نه حكومتى په لوري چې زمونږ دكور نه لور خوځېد
يې تقريباً دوه ساعته دپښو لار درلوده حركت كړى وو چې بيا دبلې لارې 
نه غره ته ختلى وو ، پلار مې ويل كله چې مونږ دشپې دغره يوې سيمې 
ته چې دحكومت دتسلط نه بهر شولو ورسېدو ،مليشه وو همداسې ډزې 

لې ، څرنګه چې زمونږ كور دڅو خواونه محاصره وو نو زمونږ په كلا كو
هغوئ ډزې په خپلو منځو كې تبادله كېدې او داسې فكر يې كاوه چې 
ګوندې مونږ په كلا كې يو او مقاومت كوو ، سهار چې ډزې په كرار 
شوې وې نو خلكيانو ته داپته لږېدلې وه چې څوك په كلاكې نه شه دي او 

 نو هېڅوك په كلا كې نه وو.كله چې كلا يې لټولې وه 
مور مې خپلې كيسې ته دوام وركړ او وې ويل چې كله جګړه ونښته نو د 
هر ډز سره غازي به دانګ)ټوپ( وهه او ټوله شپه مو هېڅ خوب ونه كړ 
، پلار دې دشپې ووتل او سودا مو ورته وه چې څوك يې په لاره كې ونه 

ې خبر شوو چې نيول نيسې. سلطان او سردار هم ورسره وو . سهار چ
شوي نه دي زړه مو په كرار شوو. مونږ ټوله ورځ دكاكا لالا )زما كاكا( 
په كور كې پټ ناست وو ، د ماسخوتن دلمانځه نه وروسته دكورنه ووتلو 
او د برچنچن په لور مو حركت وكړ او كوچى ) زما دتره زوى عطازى 

( راسره شو ،  چې مونږ ورته كوچى وايه په يو لاس او پښه معيوب دى
غازي ، زما خور چې يولس كلنه وه په  ټوكرۍ كې مو واچوله . امير او 
فدا چې زما دخور نه واړه وو هم راسره شوو. كوچي ته هم دبرچنچن 
لاره سهي نه وه معلومه، په ناو كې روان وو،چې لږ لږ بارن هم شروع 

ر سخت شو. لږه شېبه وروسته باران زيات شو او دچنچن په ناو كې ډې
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سيلاب راغى او حيران وو چې څه وكړو د ګېدړو اوازونه وو او دمارانو 
وېره هم وه كالي )جامې ( مو ټول لانده شول او غازي سلګۍ وهلې. ما 
ويل چې اوس به يې سا وخېژي ، د غره يوكمر ته تر سبا پورې د سيلاب 

 .نه بچ كيناستو تر څو چې لمر راوخته اوسيلاب هم مخ په كمېدو شو 
په دغه وخت كې يو سړى دبرچنچن په لوري روان و ، داسړى دبرچنچن 
دكلي اوسېدونكى خشك نوميده نو مونږ ترې دلارې پوښتنه وكړه . هغه 
كوچى وپېژنده او سمدستي يې خپل څادر راكړ چې غازي مو پكې تاو 
كړ او هغه يې دځان سره  په غېږ كې واخيسته  او وې ويل چې ما پسې 

يب )زماپلار( زمونږ په كلي كې دى . ټول ډېر ستړي وو او راځي . مياص
په خوارو مو غرمه برچنچن ته ورسوله )دبرچنچن او منګوال تر منځ دوه 
ساعته په غره كې لار ده خو دوى دا لار ټوله شپه او نيمايي ورځ مزل 
كړى وو( مور مې خپلې كيسې ته دوام وركړ او وې ويل چې پلار دې ډېر 

ړي وو او غوښتل يې چې  دشپې له خوا زمونږ پسې راشي خلك را ټول ك
مور مې وويل چې د يو مرګ وېره كله چې جلا ل ابادته تلو تېره شوه چې 
تاسې غره ته مهاجر شوئ ، بل مرګ راباندې په جلال اباد كې په روغتون 
كې تېر شواو دمرګ بله ويره را باندې  هلته تيره شوه چې دموټرو په كتار 

ډزې وكړې ، ټوله ورځ موپه زيړي بابا كې تېره كړه ، يو  مرګ مجاهدينو 
راباندې په كلاكې دجګړې په وخت هم  تېر شو او دا چې دكلا نه 
برچنچن ته راتلو بل مرګ راباندې دسيلاب دلاسه تېر شو او دټولو نه 
سخته داوه چې تورتم وو هېڅ مونه ليدل خو ښه وه چې خدا ى په خير 

مې وليدلئ او دخپلو او لادونو سره يو ځاى راورسولم او تاسې 
شوم،دخداى پاك ډېر شكر دى. پلار مې وويل چې خشك لږ مخكې 
راغى او زيرى يې راوړ چې واړه دې په خير راغلل نو دا دخوشحالۍ هغه 
ساعت وو چې تېر شو او دخداى شكر مو ادا كړ ، ځكه مونږ دا منلې وه 

ړه به راولو خو خداى پاك ډېر اسانه په شپه به منګوال ته ښكته كېږو او وا
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كړه ،او خوشحالي يې راكړه او يو لوى خيرات مو وكړ . پلار ته مې 
اسانه شوه خو په مور مې دمرګ پوره سختي تېرې شوې . د دې كيسې 
تفصيل ماځكه وليكه چې د افغانستان په ټولو كورنيو كې كه هغه په 

رنګارنګ مشكلاتو سره  افغانستان كې پاتې شوي او يا يې هجرت كړى د
مخامخ شوي او داسې كورنۍ شته دي چې دهغوئ كيسې به تر دې نه هم 

 څو چنده زړه دردونكي وي . 
ما مخكې يادونه كړې وه چې كله زه دپېښور څخه دبرچنچن كلي ته 
ورسېدم نو پلار مې يوشمېر مجاهدينو سره خاص كونړ ته ښكته شوى 

ونيسي حكومت به دورځې دهغو  وو تر څو زمونږ د كلا د سېزلو مخه
مجاهدينو او مهاجرينو كلا ګانې سېزلې كوم چې مهاجر شوي وو ، په 
دې لړ كې  دمعلم نور خان ، څارنوال محمد صالح او ملك محمد جان 
كلا ګانې سېزل شوې وې . كله چې زمونږ  او دقومندان غازي محمد 

ينو سره د دكلاګانو نوبت را رسېده، نو پلار مې ديو شمېر مجاهد
قومندان غازي محمد او څارنوال محمد صالح په شمول خاص كونړ ته 
ښكته شوي وو او رژيم ونه شوكولاى چې نورې كلا ګانې وسيزي ځكه 
چې زمونږ كلاګانې غره ته نژدې وې او هم دحكومت )ولسوالۍ( تر 

 مركز پورې پوره فاصله در لوده . 
ن ته راوخوت او خپل ورور مې د دغه ورځې په سبا زما پلار بېرته برچنچ

سلطان محمود تقريباً له څلور مياشتووروسته دډيرو تودو او سړو نه 
وليده او داڅلورومياشتې دومره اوږدې وې لكه تا به ويل چې څلور كاله 
تېر شوي دي . د افغانستان په تېرو اته ويشت كلونو كې دومره پېښې په 

ېښې ثبت كړې واى نو زه فكر افغانستان كې تېرې شوې چې كه چا ټولې پ
كوم چې د افغانستان د څو تېرو شوو پېړيو له پيښو نه  هم زياتې وې 
،څرنګه چې ما دلته دمعلم نور او ملك محمد جان دكورونو دسېزلو 
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يادونه وكړه نو غواړم چې په پېښور كې د معلم نورخان د وركېدو كيسو ته 
 يادونه وكړم . هم دتاريخي پېښو په لړ كې د بېلګې په توګه 

معلم نورخان دشكر ملك زوى ،په قوم زوپيالي خېل مومند و، چې په 
شالي او خاص كونړ كې يې ځمكې درلودې او د ننګرهار  دار المعلمين 
نه فارغ شوى و، كله چې زه دخاص كونړ په ليسه كې زده كونكى  وم نو 

اه نه دى په يولسم ټولګي كې زمونږ د انګليسي ژبې ښوونكى و، دكودت
وروسته دلوګر ولايت په ازره كې ولسوال شو،كه څه هم دى د)خلك( 
دګوند غړى و ،خو دقومي اړيكو په اساس يې دخپل قوم سره دتماس په 

كې مهاجر شو او دحكومت نه يې څوميله اسلحه هم  ۱۳۵۸نتيجه كې په 
را وتښتوله ، د مومندو زيادتره كورنۍ كه د افغانستان په دننه ياسرحد كې 
هم اوسيږي خو په پېښور او دپاكستان په نورو ښارونوكې خپل خپلوان 
لري او زياد تره كار و باري يعني غريب پېشه خلك دي او په افغانستان 

 كې دخپلو كورنيو سره مر سته كوي . 
معلم نورخان هم دخپلو نورو عزيزانو او خپلوان په شان دپېښور، ديكه 

ه)بقالي( يو دوكان جوړكړى او هم توت  دروازې دننه سيمه كې د كران
يې يوه ركشه اخستې وه چې څوروپئ ورته وګټي او خپل اولادونه پرې 
وساتي ، د ده دخپلوانو او ورونو په قول يوه ورځ ورته څوك چې ده 
پېژنده راغلى و او دى يې په كوم چل دې ته تيار كړ چې ورسره لاړ شي 

كشه چې دنور خان خورئى نو كله چې  دوئ حركت كاوه نو د ده خپله ر
)دخور زوى(چلوله ناست دى،راغلى او ددېدغه ركشه كې سپاره شوي 
دي  خو دغه نفر ته دا پته نه وه  چې دغه ركشا د ده خپله ده او ډرېور يې 
خوريى دى او د ين بهار په سيمه كې چيرته چې د اسلامي جمعيت 

ىن ورته بېرون دتنظيم كومه حويلۍ ده ور ننوتي دي ، دى او د ده خوري
منتظر ولاړ دى ، ډېر ساعت تېرشوى چې بلاخره هماغه نفر چې دمعلم 
نورخان سره دننه حويلۍ ته ننوتلى دى بيرته  راوتلى ، نو دنورخان 
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خوريي ترې  پوښتنه كړې چې ماما مې څه شو راووځي كه نه ، دغه نفر 
چې پوه شوى چې دا ركشه والاورته انتظار كاږي ،دى بېرته په 

ارخطايي ننوتلى دى، نو په دې وخت كې د نورخان خوريى پوه شوى و
چې څه خبره ده او هر څومره يې چې انتظار كړى نورخان نه دى راوتلى 
او سمدستي بېرته كورته راغلى ، خپل خپلوان يې خبركړي دي چې 
نورخان دغې حويلۍ ته ننوتلى او نيمايي ورځ يې تېره كړه بېرته نه دى 

ان خپلوان چې د اسلامي جمعيت دغې حوېلۍ ته راغلي راوتلى دنور خ
هغوئ ورته ويلې چې نورخان دلته نه شه دى او بلاخره پوليسوته يې 
خبر وركړى هغوئ هم چې راغلي او حويلۍ يې تالاشي كړې ده نورخان 
يې نه دى پيدا كړى ، نور خان دهماغې ورځې نه تر نن ورځې پورې 

انو او دوستانو د خاص كونړ دسپين ږيرو لادركه دى، بيا د نور خان خپلو
په شمول د اسلامي جمعيت مشر استاد برهان الدين رباني ته ورغلل او 
دنور خان دهجرت او دلادركۍ ټوله كيسه يې ورته وكړه ،چې دى ډېرښه 
سړى دى او تاسې يې بايد پرېږدئ ، په دغه وخت كې حفيظ الله امين 

كونړ سپين ږيرو او مشرانو ته په قدرت كې وو . استاد رباني دخاص 
ويلي وو كه مونږ حفيظ الله امين هم نيولى وي، نو درته خوشې كوو يې 
، خو دا كار زمونږ تنظيم نه كوي او دا دحكمتيار داسلامي حزب  د ډلې 
كاردى. نو تاسې هغه ته ورشئ ، څرنګه چې دكونړ په دغه ډله كې زما 

حكمتيار ته ورشو نه هغه به مونږ پلار مشرو  نو ده ورته ويلي و كه مونږ 
نه پوښتنه وكړي چې نور خان چېرته ورك شوى دى نو مونږ مجبور يو 
چې ستا دتنظيم حويلۍ ورته وښايو نه هغه به وايي چې تاسې عجيبه 
دعوىٰ كوي چې دى دجمعيت په حويلۍ كې لادركه شوى او تاسې يې له 

 ماڅخه غواړئ .
خپلوان اومومندو مشرانوچې هر  د كونړ سپين ږيرو او دنورخان خپل

څومره فشار په اسلامي جمعيت باندې راوړ، نور خان يې خوشې نه كړ 
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او مړى او ژوندى يې ترنن پورې ورك شو ، په پېښور او پاكستان كې د 
داسې بې ګناه كسانو دوژلو او وركېدلو كيسې ډېرې دي چې په هغه كې 

 نظيمونو لاس درلوده .شبكه او دمجاهدينو ت I,S,Iددپاكستان حكومت 
دلته غواړم چې په پېښور كې د خپل ورور امير محمود ، دماما زوى 
اجمل خټك او دترورزي ډاكتر روح الله عمر، د وركېدو يادونه هم وكړم 

( كسيز پلاوي  ۹نېټه زه د افغانانو د نه ) ۲۳م كال د اګست په  ۱۹۸۷.د 
چې  څنګه د امريكا په سره  د امريكا دحكومت په بلنه امريكاته لاړم .

 مطبوعاتوكې د افغانستان دجهاد په ګټه فعاليت وكړاى شو . 
په دغه پلاوي كې د آزادو مطبوعاتو اودمجاهدينودتنظيمونو دسياسي 
اوفرهنګي دفترونو غړي شامل وو ، په دغه وخت كې زه په پېښور كې د 

، په دغه  امريكا غږ راديو محلي خبريال او د بلجيم د كمېټې مرستيال وم
پلاوي كې دملي نجات جبهې سياسي مسؤل حامدكرزى ، دملي اسلامي 
محاذ د فرهنګي چارو مسؤل سردار محمد روشن ، د اسلامي انقلاب 
حركت تنظيم دسياسي چارو مسؤول انجينركريم ، دخالص د اسلامي 
حزب دفرهنګي چارو د دفتر نه محمد يعقوب شرافت ، د افغان 

ې پوهاند بهاوالدين مجروح يې مشر وو( زرغون اطلاعاتو مركز نه )چ
اوسيد مسعود مجروح د افغانستان د اطلاعاتو او اسنادو د دفتر مشر 
سيد فضل اكبر او د افغان نشراتي مركز مسوول حاجي سيد داؤد شامل 

 وو .
ديوې مياشتې رسمي سفر نه وروسته زه  دوه هفتې نور  هم په امركا كې 

انو دليدو په مقصد پاتې شوم او دهغه ځاى نه د ځينې خپلوانو او دوست
بلجيم ته درسمي سفرپه خاطر د دوه اوونيو لپاره لاړم ، د اكتوبر 

مه نېټه زه اسلام اباد ته د بلجيم نه راتلم چې په همدغه  ۲۴دمياشتې په 
ورځ زماپلار، زما ورور امير محمود دمنډا كمپ ته چيرته چې زما ماما 

ږلى وو او ورته ويلي يې وو چې زه  د امريكا محمد نعيم اوسېده ، لي
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څخه راځم او دبلجيم د كومېټې موټرې زما مخې ته راځي نو كه اسلام 
اباد ته جكر وهې  نو يو ځاى به لاړ شو ، هم به چكرشي او هم به زما 

 مخې )ستړې مشي (ته راشي .
ه ماما او پلار مې زما د دفتر ديو شمېر نورو ملګرو سره اسلام اباد ت

راغلل اوماښام خپل كورته چې پېښور سره نږدې د كچه ګړۍ په كيمپ 
كې وو ورسېدو ، د اميرمحمود پوښتنه مې چې وكړه چې، چېرې دى 
پلار مې وې ويل چې منډا ته مې ليږلى ، كېداى شي چې هلته دشپې پاتې 

 شوى وي ، 
ماما مې وويل چې  نه ،هغه دهغه د زوى اجمل خټك سره يوځاى پېښور 

ر ته راغلى دى اوكېداى شي چې زما دبل ماما وكيل عبد الجليل ښا
ملنګ كره يې شپه كړې وي ، په همدې  تشويش كې سباهم پيدا نه شول 
او د ټولو دوستانو اوخپلوانو كره مو ورته لټه پيل كړه خو د دواړو هېڅ 
درك ونه لږېده ، ديونفر دوركې مسئله ډېره سخته وي او هر څوك په خپل 

نظر يوڅه مشوره راكوي ، چاويل چې كراچۍ ته به تللي وي ،  فكر او
چاويل چې كابل ته به تللي وي ، چاويل چې  ايران ته به تللي وي خو 
ډول ډول خبرې كېدې او مونږ هم هر چېرته خپلوانو او دوستانو ته احوال 
وركوه  او پوره سرګردانه شوو ، خو د دوئ هېڅ درك ونه لږېده او تر نن 

 پورې دواړه ورك دي . تاريخه
د دوئ د لادركۍ نه دوه اوونۍ وروسته، ماما مې يوه پرزه خط په كور كې 
پيدا كړى و، چې يوه ورځ دمخه ، د دوئ دوركېدو د پېښور سپېشل 

( يوتن پوليس د دوئ پسې راغى وو خو  Special Braanchبرانچ )
رې ايښې وه دوئ په كور كې نه وو او د اجمل خټك په نامه يې يو پرزه پ

چې ته يې سپيشل برايچ ته غوښتى يې ، نو ماما مې پلار ته وويل چې 
داسې ښكاري چې دوئ سپيشل برايچ نيولي دي ، پلار مې راته وويل 
چې مونږ دواړه به سپيشل برايچ ته لاړ شو او د دوي پوښتنه به وكړو ، زه 
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مې ماما خپل دفتر ته وخوځېدم او دوئ سپېشل برانچ ته لاړل ، كله چې 
او پلار دپېښور دهوايي ډګر سره نږدې  د سپېشل برانچ  دفتر مشر ته 

 ورغلي دي هغه امر كړى چې دوئ هم بنديان كړي .
د دوى جيبونه يې چې تالاشي كړ ي دي نو دپلار په جيب كې مې زما د 
دفتر كارت چې په يوه خوا يې د بلجيم دكمېټې ادرس او دنده وه او په 

ريكاغږ راديو دنده او  درك )پته ( وه نو پوښتنه يې ترې بله خوا يې د ام
كړې چې دا څه پېژنې؟ پلار مې ورته ويلي چې دا مې زوى دى. څرنګه 
چې زه سپېشل برانچ  دفتر ته د دوي له تګ څخه خبروم نو د شپې چې 
كورته را نغلل زه پوه شوم چې دوئ يې هم بنديان كړي دي نوما په دې 

خان افريدي دلور له طرفه لمسى چې رحمت  وخت كې د غازي عجيب
شاه خان دلاور نوميږي ټليفون وكړ چې پلار او ماما مې د شپې له خوا 
نه دي راغلي او سپېشل برانچ نيولي دي ، ځكه دهغه دزوم شاكر اوښى 

يعنې دپوليسو مشر و نو كه هغه ته و   SSPجايداد شاه دپېښور دسيمې 
مو شاكر چې هغه هم دپوليسو تهاڼه وايي چې دوى راخلاص كړي او هم 

دارو ، وظيفه وركړه چې هلته په سپېشل برانچ كې يې په غير مستقيمه 
توګه پوښتنه وكړي ، سپېشل برانچ دپاكستان د پوليسو داستخباراتو 

 سره نږدې اړيكې لري . ISIڅانګه ده چې 
كله چې شاكر دخپل يوبل ملګري په ذريعه لټه اوتپوس و كړ نو احوال 

ې راكړ چې دوئ هلته بنديان دي او چې پوره زور يافشار نه وي نو ي
 څوك يې نه شي خلاصولى.

څرنګه چې مونږ سره بل داسې زور نه و نو سپېشل برانچ ته مې ټيلفون 
وكړ چې زماپلار او كاكا تاسې بنديان كړي د دې علت څه دى ؟ هغوى 

ه د امريكاغږ منكر شول چې دوئ دلته نشته دي نو ما ورته وويل چې  ز
راديو خبريال يم او دوئ دلته بنديان دي ماته پته ده او كه نه زه پريس 
كنفرانس و ركوم .هماغه ووچې تقريباً دوه ساعته وروسته يې راته 
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ټليفون وكړ چې دوئ دلته دي او تاسې ورته څه كمپلې اوتوشكې 
)دوشكې( راوړئ ، هماغه وو چې ما دوه توشكې او كمپلې دخپل د 

ر ډريور ميرولي ته چې  دچپرهار وو، وركړې او دوئ ته يې وروړې دفت
،زه پخپله لاړ نه شومه ځكه دماسره ويره وه كه زه ورشم كيداى شي چې 

 ما هم ونيسي .
په سبا ماته دسپېشل برانچ نه ټليفون وشوچې ته راشه او د دوى ضمانت 

دى نوزه  وكړه مونږ به دوئ خوشې كړو ، ماورته وويل چې هغه زما پلار
يې څرنګه ضمانت وكړم  اونه هغه كوم جرم كړى دى چې مونږ درشوو 
او ضمانت يې وكړو ، ماسره بيا هم دا وېره وه كه دضمانت په بهانه 
ورشم كېداى شي چې ماو نيسي ، بالاخره دوئ بيا ټليفون وكړچې دخپل 
دفتر نه يو څوك راولېږه چې د دوى ضمانت وكړي نومونږ به يې خوشې 

، هماغه ووچې ما دخپل دفتر نه دچپرهار  ميرولي اودكامې  غلام  كړو
ګل چې زماسره يې كار كاوه  ولېږل چې د دوى ضمانت وكړي او 

 راخوشي شي .
پلار او ماما مې د دوى دراتګ نه دمخه په دفتركې دسپېشل برانچ مؤظف 
مامور دځان سره كېنولى و او چاى يې ورته را غوښتى و او هسې يوه 

ه يې غوښتله چې دوى خوشې كړي . ميرولي او غلام ګل د دوئ بهان
ضمانت كړى وو او دوى پس له دوه شپو او ورځو  له بندي خانې څخه  

 راخوشې شول .  
پلار مې وويل چې ستا دټيلفون څخه وروسته دسپېشل برانچ مشربيا 
وغوښتول او راته وې ويل چې مونږ تاسې نه نيولئ خو داچې تاسې په 

عوه وكړه نو مونږ ځكه دلته كينولئ ،بيايې رانه پو ښتنه وكړه چې مونږ د
دې هلكانو څه كار كاوه او كله مهاجر شوي ياستئ ؟ او داسې نور. ما 
ورته وويل چې زما زوى چې مهاجر كېدلو په دويم صنف كې و او دلته 
اوس په ښوونځى كې سبق وايي.مونږ نه خلقيان يوو او نه پرچميان يوو. 
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هغه  وويل چې تاسې هم كوشش وكړئ او مونږ به هم كوشش كوو نو بيا 
چې پيدايې كړو ،خو نه د دوئ كوشش معلوم شو او نه زمونږ هلو ځلو 
څه نتيجه وركړه .وروسته چې زمونږ په كوم هلك باندې چې زلمى نوميده 

اوسپېشل   ISIاو دخاص كونړ دطلايي بانډې د احمد علي زوى وواو  د
ې اړيكې درلودې اشتباه وه چې زما دورور او ماما برانچ سره يې نږد

دزوى په نيولو كې يې لاس درلوده هغه هم په اغلب ګمان دمجاهدينو 
دسلفيانو دتنظيم ديو تن غړي پتنګ له خوا چې مخكې يې دحكمتيار د 
اسلامي حزب سره اړيكې درلودې ،بې دركه شو .پتنګ دسركاڼود 

س درلود ، چې ددې واقعې نه ولسوالۍ دپشد دكلي اوسېدونكى وو لا
وروسته زما د ترور زوى ډاكتر روح الله عمر چې هغه هم دپشد دكلي 
اوسېدونكى و دخپلې معاينه خانې نه چې يونيورسټي ټاون كې وه او 
دشپې له خوا خپل كورته تلو، بې دركه شوچې  د هغه هم دمړي او 

 ژوندي هېڅ پته ونه لګېده.
لي ديو شمېر نورو كسانو په وژلو كې هم پتنګ په ښكاره ډول دپشد د ك

په دفتر   OMARلاس درلود، چې له هغې ډلې څخه عاشق الله چې د 
كې يې كار كاوه، دپېښور په شاه ډنډ كې يې وويشت چې وروسته 
دعاشق الله ورور ذبيح الله شرر هم د سركاڼو او پشد ترمنځ دتصادفي 

شوې پتنګ ديو شمېر برخورد له امله چې د دواړو موټرې سره مخامخ 
نورو كسانو سره و وژل شو چې وروسته  دپتنګ ورور عبد الرحيم ،ذبيح 

 الله شرر چې ډېر ښه ليكوال وو په شمشتو كې وويشته او مړ شو .
د پورته كيسو په شان په سلګونو او حتى په زرګونو واقعات په پېښور كې 

ومت داسې تېر شوي چې اكثريت يې زړه دردونكي دي او دپاكستان حك
اشخاصو او يا تنظيمونو ته دا موقع وركړې وه چې بې ګناه انسانان په 
هغه او دغه بهانو ونيسي او له منځه يې يوسي . په همدې ډول په 
افغانستان كې خلقيانو او پرچميانوهم په زرګونو كسان د اخواني ،شعله 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 93 

اسې يې ،افغان ملتي يا مرتجع په نامه نيول او له منځه يې وړل، همد
واقعات په پېښور كې هم دخلقي يا كمونيست په نامه او يا دهغوسره د 
رابطې د درلودلو په بهانه نيول او له منځه يې وړل،چې په واقيعت كې 
ددې ټولو وژنو منبع شخصي دښمني ،تضادونه او يامنافع  وي . د 
افغانستان دښمنانو ددې تضادنو نه د خپلو ګټو په خاطر ډېره ښه استفاده 
وكړه او زمونږ دملت ترمنځ يې شنې او سرې كرښې ووېستلې او زمونږ 
ملك يې وران كړ. په ورستيو كلونو كې مو وليدل چې څه ډول دا 

 ائتلافونه او اتحادونه وشول چې نه سرې كرښې چا پېژندلې او نه شنې.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 اتم څپر كى
 : د برچنچن څخه پېښور ته هجرت

 
ښكر دخورېدوڅخه وروسته په غره كې زمونږ د سورى مومندو د دويم ل

اقتصادي وضعه بېخي خرابه شوه او يواځې دومره پيسې مو درلودې چې 
تر پېښور پورې خپل فاميل ورسوو او هم په ځانګړي ډول بې له كوم 
كومكه جهاد ته دوام ممكن نه و، نو خامخا مو بايد په پېښور كې دكوم 
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رڅو مو د جهاد لپاره مرستې تر لاسه تنظيم يا ډلې سره ار تباط درلودى ت
كړې واى . هماغه و چې قومندان غازي محمد ، څارنوال محمد صالح 
او پلار مې په ګډه مصلحت وكړ چې خپلې كورنۍ بايد د غره نه پېښور 
ته يوسوو او هم به هلته دتنظيمونو مشران دنږدې نه وګورو او د راتلونكو 

 وكړو . فعاليتونه لپاره به ورسره سلامشوره
مخكې له دې چې مونږ پېښور ته لاړشوو دحكمتيار اسلامي حزب دكونړ 
ولايتي دفتر څانګه ملا غلام حسن چې په ملا صحاف يې شهرت درلود 
زما د پلار سره د يومجاهد په توګه يې په جهاد كې برخه اخيسته پنځوس 
ګټې )يوګټه كارتوس لس دانې ( كارتوس وركړي وو .د اسلامي حزب دا 

ومړنى كمك و چې دخاص كونړ د ولسوالۍ دمجاهدينو سره يې كړى و ل
. مخكې ما يادونه كړې وه چې ملا صحاف دخاص كونړ د ولسوالۍ 
دبرچنچن دكلي اوسېدونكى او ښه مجاهد و خو دخاص كونړ د ولسوالۍ 
په سطحه يې نفوذ نه درلوده او نه ددې جوګه و چې د مجاهدينو مشري 

ما پلار تقريباً درې لسيزې د افغانستان په دې وكړي . څرنګه چې ز
حكومت كې او خا صتاً اخري دوه لسيزې يې دكورنيو چارو په وزارت  
كې كار كړى و نوپه اداري چارو كې يې كافي تجربه درلوده او هم 
دخاص كونړ او د غره مومندو ورته د احترام په سترګه كتل نو چې يو 

پاره مشر تعينوي نو بايد دهغه تنظيم يا ډله چې څوك د كومې سيمې ل
سابقه او نفوذ په نظركې ونيسي ، تر دغه وخته دحكمتيار اسلامې حزب 
دكونړ په ولايت كې مطلق اكثريت درلود .البته وروسته چې پته ولږېده 
پورته معيارونه په يوه تنظيم ياډله كې هم په نظر كې نه نيول كيدل او 

ل وو چې دهغوى په دربارونو كې يواځې هغه څوك تنظيمونو ته قابل قبو
 زسهار او بېګاه موجود و ،يايې دتنظيمونو دكمېټو د رئيسانو سره ساز وبا

ياشخصي پېژندګلوي درلوده او يا يې دهغوئ قومانده بې له كومه دليله 
 منله چې همدغه سلسله تر اوسه هم په افغانستان كې روانه ده .
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مشر تره سيدمحمد عثمان  په همدې شپوكې مونږ ته خبر راغى چې زما
څه مو ده دمخه وفات شوى او جنازه يې په ثمرخېلو كې دمياعلي صيب 

 د زيارت خواته خاوروته سپارل شوى ده .
مونږ ټول ډېر خپه وو خو د پلار لپاره مې دا ډېره غمجنه پيښه وه چې د 
خپل مشر ورور د مرګ نه خبر شو او دهغه په جنازه كې يې برخه نه 

 دا فيصله يې وكړه چې ژر بايد پېښور ته لاړ شو . درلوده نو
هـ ش كال دسنبلې په شپږ ويشتمه نېټه مو دبرچنچن نه د ټولې  ۱۳۵۸د 

 كورنۍ سره پېښورته حركت وكړ. 
مخكې له دې چې سهار حركت وكړو دشپې مو دكابل راديو نه واورېدل 

د چې دكابل دخلقي رژيم مشر نورمحمد تره كى مريض دى او سيد داؤ
تړون زخمي دى ، مونږ فكر وكړ چې خامخا په كابل څه پيښه شوې ده  
،په هغه وخت كې ټيلفوني يانور مخابراتي وسائل نه و، او د زياترو 

 واقعاتو نه به خلك وروسته خبرېدل .
خو سره له دې مو پېښورته دتګ پرګرام معطل نه كړ او فكر مو و كړ كه 

ه به دطور خم په لاره په اسانۍ څه مثبت تحول راغلى وي نو دپېښور ن
 سره خپل وطن )افغانستان( ته راشو.

ما سهار وختي دجوپه والوسره يو ځاى حركت وكړ او نوره كورنۍ 
وروسته په كراره را روان وو، ځكه ښځو او ماشومانونه شوكولاى چې 
مونږ پسې را ورسېږي ، كله چې  د بهى په ډاګ كې )دمزرې چينې او 

پروت و (چې ټول مزل په شګوكې دى او خال خال  خاپښ كنډو ترمنځ
كوم شين دبېرې يا غز ونې چېرته ښكاري .په لښكر كلي كې چې خلكو 
راديوګانې اورېدلې وې نو مونږ ته يې وويل چې حفيظ الله امين په كابل 
كې پادشاه شو .دمومندو قبائل د حكومت مشرتابه ته دپادشاه خطاب 

كابل د رژيم په تګ لاره كې هېڅ تغير نه كوي ، نو مادوئ ته وويل چې د
دى راغلى، دخلك ګوند يو مشر لرې شوى او بل يې په ځاى ناست دى 
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ساعتونو پر له پسې مزل نه دشپې په دولس بجو  ۱۸بلاخره د اته لس 
ګنداو )ګندهاب( ته ورسېدو ، دا زما لپاره ډېر اوږد مزل و او دومره 

ټولولى او تر ډېره وخته ستړى شوى وم چې خپلې پښې مې نه شوى 
پورې مې پښو درد كاوه ، جوپه وال په اوږدو مزلونو عادت دي دهغوئ 
سره يوځاى سفركول اسانه كار نه دى. ما په ګنداو كې دخپلې كورنۍ د 
راتګ پورې انتظار وكړ اوهغوى په درېمه شپه را ورسېدل ،ښځې او 

هي په ډاګ كې ماشومان دومره ستړي شوي وو چې هېڅ اندازه نه لري دب
مې ورور سلطان محمود، مور سره ټوقې كړې وې چې مورې دا غازي  

 به همدلته پرېږدو نور يې ځان سره نه شو وړلى.
دګنداو نه پېښور ته په بس كې لاړو او د بالاحصار سره نږدې دګنداو په 
اډه كې دبس نه ښكته شولو داچې مونږ سره پيسې نه وې چې كوم هوټل 

ه غره كې يوچا مونږته د پېښور په زرګر اباد كې سيمه كې ته لاړ شو نو پ
ديو تن پته راكړې وه چې هغه هلته دوه كوټې لري او ترڅوچې تاسې 

 دايمي ځاى پيداكوى هلته به اوسېږئ .
هماغه وو چې په دوه ګاډيو )ټانګو( كې ټول سپاره شولو اودټانګو وا لا 

دښار دكوڅو او نومونوسره  ته مو وويل چې زرګر اباد ته لاړ شه ، دپېښور
هم نااشنايو او په ښار كې هېڅ بلدنه يو ، ټنډه كوهي دروازې ته چې 
ورسېدو نو پلارمې دكامې ولسوالۍ جندول خان معلم وليده چې  په پښو 
روان دى نو غږ يې پرې وكړ او ديوبل په ليدو ډېر زيات خوشحاله شول 

ى او ډېر نږدې ، جندول خان مې دپلار د ښوونځى دوختو هم صنف
ملګرى وو، جندول خان مې دپلار نه پوښتنه وكړه چې چيرته روان 
ياستئ نو پلارمې ورته وويل چې زرګر اباد كې چا پته  راكړې چې دوه 

 كوټې لري او هلته نور څه درك نه لرو .
جندول خان وويل چې د تګ ضرورت نه شته دى تر څو چې بل ځاى 

ول خان هم دخپل خسر په كوركې پيداكوئ ما سره به اوسېږئ. جند
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اوسېده ، مونږ هم داساعت له خدايه غوښته چې څوك راته ست وكړي 
او دجندول خان سره چې دهغه كور دپېښور دوزير باغ سره نږدې و لاړو 
، تقريباً دوه اوونۍ مو دجندول خان په كور كې تېرې كړې ا وزمونږ يې 

زمونږ دياده ونه وځي  بلاخره ډېره زياته ميلمه پالنه وكړه چې هېڅكله به 
دپيښور په بيري باغ كې مو دوه خونې)كوټې ( په كرايه باندې پيداكړې او 
په څلور سوه روپيو مو په كرايه ونيولې ، په دغه وخت كې په پيښور كې 
دكرايي كورونه هم ډېر كم پيداكېدل ځكه دمهاجرولپاره كمپونه  نه وو  

ه نېټه پلار مې او زه د اسلامي حزب جوړشوي ، دميزان دمياشتې په پنځم
مشر انجنير ګلب الدين حكمتيار ليدوته ورغلو تر څو هغه د خاص كونړ 
د واقعاتو نه خبركړو او هم په خاص كونړ كې د اسلامي حزب دنوي آمر 
ملا صحاف په هكله ورسره وغږېږو حكمتيار چې دخپل كتو لپاره يې 

دخپل پروګرام اووعدې په  هميشه منظم پروګرام درلوده او هميشه به
وخت موجود وو چې دا دنورو مشرانو سره د ده ځانګړى توپيروو  د دې 

م كال ۱۹۹۰م نه تر۱۹۸۵خبرې ثبوت ماته هغه وخت وشو چې كله زه 
پورې په پېښور كې د امريكاغږ راديو خبريال وم او دمجاهدينو 

 دمشرانوسره مې دمركو دكولو او ليدنې  اړيكې زياتې وې .
حكمتيار ظاهري برخورد هميشه ډېر صميمي و او دكتونكو سره به يې د 

دغيږې ستړي مشي كوله او دخداى په اماني په وخت به يې دخونې د 
 دروازې پورې بدرګه ورسره كوله.

پلار مې حكمتيار ته په خپلو خبرو كې وويل چې انجينر صيب مونږ 
كې وو نو تاسې  جهاد دخداى لپاره كوو خو څرنګه چې مونږ ستا په ډله

بايد لا اقل زمونږ دښو اوبدو څخه خبر شئ . ډوډۍ خپله خورو او خان 
صيب تاسې ته وايو او په دې هم تاسې خوشحاله نه ياستئ ،حكمتيار 
دپلار خبرې مې قطعه كړې او وې ويل چې خبره څه ده ؟پلار مې ورته 

د وويل چې دكونړ ولايتي دفتر ملاصحاف دخاص كونړ دولسوالۍ دجها
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آمر په توګه رالېږلى دى ،تر اوسه پورې چې مونږ هلته كوم جهاد او يا د 
حكومت پرضد فعاليت كړى هغه مو په خپلو شخصي امكاناتو كړى او 
ديوه تنظيم يا ډلې نه مو هېڅ مرسته نه ده تر لاسه كړې البته دغسې 
تعينات دجهاد په ګټه نه وي ، پلارمې ورته وويل چې كله حضرت 

فارس كې خالد بن وليد )رض( دجګړې په وخت كې  عمر)رض(په
دخپلې دندې نه ګوښه كړ او په عوض يې عبدالله بن عبيده )رض(فقير 
صحابي وليږه نو حضرت خالد دهغه امر ومنه خو كله چې فتحه وشوه 
او حضرت خالد بېرته راستون شو نو دحضرت عمر )رض( نه دخپل 

ر )رض( ورته وويل چې برطرف كېدو دليل پوښتنه وكړه نو حضرت عم
كفارو داسې اوازه خپره كړې ده چې خالد )رض(په اسلام كې نه وي نو 
فتحه نه كېږي نو ما ځكه ته تبديل كړي ترڅوكفاروته وښايو چې داسلام 
هر سړى خالد دى  . نو دا د دې معنى نه لري چې انجينر صيب كه ته او 

نه كېږي خو د اشخاصو په زه نه يو نو اسلام به له منځه ځي او يا جهاد به 
تقرركې بايدپوره فكر و كړئ .حكمتيار چې ملاصحاف هم پېژنده نو 
هغه هم حيران شو او وې ويل چې زه دهغه په تقرر هېڅ خبر نه يم ، نو 
پلارمې ورته وويل چې دا لا ستابل مسؤليت دى چې ديوې سيمې 

 جهادي آمر مقررېږي او تاسې پرې خبر نه ياستئ .
كمتيار ډېرښه ليكوال يا په اصطلاح ميرزاو او ښه ليك يې څرنګه چې ح

درلوده نو خپله شخصي كتابچه يې چې په سر كې د ده نوم په انګليسي 
او درې ژبه ليكل شوى وو  ،را واخيستله او دخاص كونړ مجاهدينوته يې 

 (۱په لاندې ډول حكم په خپل قلم وليكه )
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 البم كې راغلې ده . ددې ليك اصل كاپي دكتاب په (۱)
 
 
 

 برادر محترم جبهه خاص كونړ : السلام عليكم ورحمة الله وبركاته !
حيث  امر منطقه ه چون برادر ما مدير صاحب طى مكتوب رسمي ب

انتخاب ګرديده وبا توجه به آن تحت امارت ايشان در منطقه عملاً كار 
موفق  اغازشده است وطبق اطلاعات ما فعاليت حزب درمنطقه كاملاً

 ميباشد بناءً مايك بار ديګر امارت ايشان راتائيد مينمائيم .
اميدوارم كه برادران متعهد حزب تحت امارت مدير صاحب بكار شان 

 ادامه دهند.
 مؤفقيت تان را ازبارګاه الهي متمني ام .

 با احترام
 حكمتيار

۵\۷\۱۳۵۸ 
مرستيال كه څه هم حكمتيار پلارته مې مكتوب وركړ خو دكونړ ولايتي 

مولوي ميرزا چې دپيچ درې و د ملا صحاف ملاتړ كاوه ځكه 
ميرزامولوي او ملاصحاف دواړه پنج پيران وو او نه يې غوښتل چې پلار 
مې په خاص كونړ كې   دجهاد مشري ولري ځكه پلارمې له يوې خوا د 
افغانستان پخوانى مامور وو چې دوى اكثريت دپخواني پادشاه ظاهر شاه 
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ګڼل كېدل او هم له بله خوا زمونږ كورنۍ روحاني كورنۍ وه او  طرفداران
دپنج پيرانو د دوى سره چندان جوړه نه وه .پنج پير اصلًا دپېښور د 
صوابۍ سيمې سره نيږدې يوكلى دى چې  هلته مولانا محمدطاهر يوه 
مدرسه جوړه كړې وه او هغه ملايان يا ديني عالمان چې به دغه مدرسې 

يا به دمولانا محمد طاهر دعقيدې پېروان وو نو دوى ته به  نه فارغېدل او
يې په كونړ يامشرقي ولاياتوكې پنج پيران ويل ، په لومړي وختونوكې په 
كونړ كې د دې عقيدې پيرو او مشر مولوي حسين دپېچ درې چې 
وروسته په شيخ جميل الرحمٰن يې شهرت پيداكړ  .مولوي جميل 

مي حزب دكونړ ولايت مشروو د اجرائيه الرحمٰن چې دحكمتيار د اسلا
شورا غړى وو ،وروسته د اسلامي حزب نه جدا شو او دجماعة الدعوة 
الى القرآن والسنة په نامه يې ځانګړې ډله جوړه كړه چې دوى به ځانونوته 
سلفيان يا اهلحديث ويل خو د خلكو په منځ كې يې دوهابيانوپه نامه 

دجهاد دكلونو په پيل كې په كونړكې شهرت درلوده مولوي جميل الرحمٰن 
م كال په اخرو كې دباجوړ ښار په سيمه  ۱۹۹۱خورامهم رول درلود او د 

كې په خپل كور كې ديوه عرب له خوا وويشتل شو او مړ شو . دمولوي 
جميل الرحمٰن وراره حاجي نقيب الله په قول دغه عرب دحكمتيار د 

دمجلې په دفتر كې كار اسلامي حزب دفرهنګي كمټې سره دعربې ژبې 
كاوه ، دغه عرب دتيښتې په وخت كې دمولوي جميل الرحمٰن دبل وراره 

 حاجي روح الله له خوا ونيول شو او هماغلته ووژل شو .
بل دليل چې پلار مې نه شوكولاى چې د اسلامي حزب سره اړيكې ولري 
هغه داوو چې د دغه حزب اكثريت غړي دكابل پوهنتون اويا دښوونځيو 
زده كوونكي يا په اصطلاح ځوان نسل وو چې د ادارو په راءس كې يې 
ځاى درلوده نو قومي مشرانو ،پخواني مامورينو اويامخوروكسانو په دغه 
ډله كې خپل ځانونه بيګانه ګڼل او دوى ته داسخته وه چې حزبي قوانين 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 101 

،نظم او يا انضباط ومني او هم به د حزبيانو له خوا د دوى سره ښه وضع 
 نه كېدله .

دحكمتيار دليدونه وروسته پلارمې او قومندان غازي محمد تصميم ونيوه 
چې دكومې بلې ډلې سره بايد اړيكې ټينګې كړي ، په دغه وخت كې د 
اسمار غنډ چې دفرقه تشكيل يې درلوده  د قومندان عبدالرؤف صافي په 

م بې مشري دكابل دخلقي رژيم پرضد قيام كړى و او دكونړ والي چې نظا
خدا به يې ورته وايه وژلى او دفرقې ټولې وسلې او مهمات يې اسلامي 

هـ ش كال دثور په  ۱۳۵۸حزب ته تسليم كړي وو. نظام بې خدا په 
مياشت كې دكونړ ولايت دمركز اسعداباد )چغه سراى(سره نږدې 
دكرالي دكلي ، تقريباً دشپږسوه كسانو چې واړه ماشومان هم پكې شامل 

داپه دغه  ډله ايزه  وژنه كې لاس درلوده چې ټول يې وونظام بې خ
دبيلدوزر په واسطه نيم ژوبله دخاورو لاندې ښخ كړل . د دغه مړو دوه 
لوې ډوپې )دخاورولاندې مړي( دكرالى پل شمال ختيځ پلو ته اوس هم 

م كال كې دكونړ ولايت دكابل رژيم له خوا تخليه  ۱۹۸۸شته كله چې په 
 شهيدانو د ډوپيونه چار چاپېره ديوال تاوكړ . شو مجاهدينو د د غه

كله چې قومندان عبدالرؤف خان داسمار غنډ اسلامي حزب مجاهدينو 
ته تسليم كړ او ټولې وسلې او مهمات يې د اسلامي حزب مركز شيګل 
ته انتقال كړل نو په دغه وخت كې د اسلامي حزب دكونړ ولايت مشر 

داشو ، قومندان عبد الرؤف  خان مولوي حسين او دده ترمنځ اختلاف پي
وروسته كلونوكې ماته وويل چې داختلاف اصلي لامل دقواؤ په قومنده 
كې وو ځكه چې دوى غوښتل چې دكونړ ولايت مركز چغه سراى ونيسي 
او دهغه ځاى نه دجلال ابام په لوري حركت وكړ ي خو قومندان 

ه همدغه عبدالرؤف خان د اسلامي حزب په دې خبره خوښ نه وو ، پ
وخت كې د اسلامي جمعيت تنظيم او دملي نجات جبهه د اسمار دغنډ 
ديوشمېر صيب منصبانو سره په پټه تماسونه ټينګ كړي وو او يو شمېر 
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عسكر دقومندان عبدالرؤف په مشري دبچي سيمې ته له سيند راپورې 
وتلى و او دبچى د اكبرخان په ځاى كې وو چې هغه د اسلامي جمعيت 

ره اړيكې درلودې ، قومندان عبدالباقي دترنګزو د پاچاګل دتنظيم س
 صيب لمسى وو ادهغه كورنۍ دملي نجات دجبهې سره اړيكې درلودې .

داسمار دغنډ دقيام نه وروسته استادبرهان الدين رباني او حضرت 
صبغت الله مجددي پخپله دمرورى سيمې ته تللي و او دقومندان 

و په دغه وخت كې داسې اوازه شوه عبدالرؤف خان سره يې كتلي وو ن
چې استاد رباني عبدالرؤف خان ته پيسې وركړې ترڅو دى دهغه دتنظيم 
سره يوځاى شي خو قومندان عبدالرؤف خان دغه خبره رد كړه او وې 

 ويل چې شخصاًپه ما ،څوك يوه روپۍ هم نه شي ثابتولاى.
سمار په هر حال دحضرت صبغت الله مجددي او استاد رباني تګ د ا

سيمې ته دحكمتيار داسلامي حزب او داسمار د صيب منصبانو ترمنځ 
بد ګوماني پيداكړه او دشپې له خوايې د اسمار دغنډ ټول عسكر او 
صيب منصبان بې وسلې كړل او قومندان عبدالرؤف  خان په داسې حال 
كې چې د اسلامې حزب له خوا پرې ډزې كېدې دجالې په ذريعه دبچى 

ې وتى و او د اسلامي جمعيت دتنظيم سره يې خپل سيمې ته راپور
پيوستون اعلان كړ . دبچى سيمه چې دمرورى سره نږدې پرته ده په دغه 
وخت كې د دې سيمې قومي مشر چې اكبر خان نوميده داسلامي 

 جمعيت دتنظيم قومندان و.
داسلامي جمعيت تنظيم مشر استاد برهان الدين رباني د دغه موقع نه 

په ګټه ډېره زياته استفاده وكړه او داسې تبليغ يې خپور كړ  دخپل تنظيم
چې داسلامي حزب د اسمار غنډ تالا او بې ګناه عسكر چې مجاهدينوته 
تسليم شوي وو ،ووژل. تردغه وخته دكونړ په ولايت كې اسلامي حزب 
ترټولوډلو زيات نفوذ درلوده خو د اسلامي جمعيت دزيات تبلغاتي 

كال دجدي په مياشت كې ۱۳۵۸هم كله چې د فعاليت په اساس او 
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روسانو دكونړ په ولايت باندې لويه حمله وكړه نو تقريباٌ پنځه اتيازره 
هـ ش كال د جوزا دمياشتې پورې دكونړ نه باجوړ او  ۱۳۵۹كسه د 

ديرته مهاجر شول او نورو ډلوته دا موقع په لاس ورغله چې دكونړ په 
 اليت وكړي .داخل او هم دمهاجرو په منځ كې فع

هـ ش كال په پيل كې ما د افغانستان لپاره د اسلامي اتحاد  ۱۳۵۹د
دمهاجرينوپه دفتر كې كار كاوه او دباجوړ دكمپونونه مونږ دغه احصائيه 

 راټوله كړې وه ترڅو دهغوئ سره مرسته وكړى شي .
متاء سفانه چې د اسمار دغنډ څوارلس كسه صيب منصبان چې دپيښور  

سره نږدې داسلامي جمعيت په نظامي كمېټه كې اوسېدل په د بوتنۍ پله 
همدغه وخت كې ديوې چاودنې له امله دننه په دفتركې مړه شول . په 
پېښور كې د داسې پېښو په هكله دپاكستان دحكومت له خوا هېڅ څېړنه  
نه كېدله چې عاملين يې پيداكړي خو ويل كيدل چې په دغه پېښه كې 

 .دكابل حكومت لاس درلود
دا چې له اصلي موضوع څخه لرې لاړ نه شو نو را به شو دې ته چې  
دحكمتيار دليدونه وروسته راووتلو قومندان غازي محمد ، پلارمې او زه 
يو ځاى روان وو چې دكونړ دنورګل دعلاقه دارۍ قاضي ميرزمان چې 
دپلارمې نږدې ملګرى و په مخه راغى او دستړي مشي نه وروسته يې 

ډوډۍ ته دعوت كړو او وې ويل چې زما دفتر نږدې دى او مونږ دغرمې 
هلته به ډوډۍ وخورو . داسلامي جمعيت او د اسلامي حزب مركزي 
دفترونه دپېښور دفقير آباد په سيمه كې ډېر نږدې نيږدې پراته و و . قاضي 
ميرزمان د اسلامي جمعيت سره د دعوت او تنظيم په كمېټه كې كار كاوه 

غه دفتر ته ورغلو نو د دعوت او تنظيم مشر عباس . كله چې مونږ ده
خان چې په استاد مشفق يې شهرت درلود هم موجود وو، استاد مشفق 
د لغمان ولايت دمركز دمريم كوړې دكلي او د روښان په ليسه كې  زما د 
دري ژبې استاد وو او د هغه پلار استاد تاج محمد خان زما دپلار هم 
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خان هم دكابل درژيم له خوا دثوركودتاه  په صنفى و ، استاد تاج محمد 
لومړيو شپوكې بندي شوله هماغه ځايه ورك اوبيا وو ژل شو  
.استادمشفق هم زمونږ په ليدوډېرخوشحاله شواو سمدستي يې مونږ دې 
ته دعوت كړو چې د اسلامي جمعيت سره بايد خپل پيوستون اعلان كړو 

نه غوښتل چې داسلامي  ، څرنګه چې پلار مې او قومندان غازي محمد
حزب سره همكاري وكړي نو د دوى سره يې هو وكړه او دغرمې ډودۍ 
دخوړلو نه وروسته يې د استاد رباني دفتر ته چې په يوه تنګه كوڅه كې په 

 يوه وړوكې حويلۍ كې چې په پېښور كې ورته كوارټر وايه يوړو 
دوى ننوتل او څرنګه چې د استاد رباني د دفتر كوټه ډېره وړوكې وه نو 

زه په حويلۍ كې ورته تم شوم ، دلږې شېبې نه وروسته چې دوى را وتل 
استاد رباني سمدستي پلار مې دخاص كونړ دجبهې د آمر په توګه او 
قومندان غازي محمد يې دهغه دقومندان په توګه تعين كړي وو او 

ړ دجمعيت اسلامي دتنظيم له خوا يې دميزان په دولسمه نېټه مكتوب ورك
استاد مشفق زماڅخه هم وغوښتل چې زه بايد دهغه سره كار وكړم خو 
بيا هغه پيمان اتحاد اسلامي دار الانشاء ته معرفي كړم او د دغه دفتر په 

هـ ش  ۱۳۵۸سياسي كميټه كې مقرر كړى شوم . پيمان اتحاد اسلامي د 
كال په نيمايي كې د خالص اسلامي حزب ،دملي نجات جبهه ،دحركت 

اسلامي او اسلامي جمعيت دتنظيمونو ترمنځ ګډ ائتلاف وو چې  انقلاب
استاد رباني دسياسي كميټې مشر،مولوي خالص دمالي كمېټې مشر 
،حضرت صبغت الله مجددي دنظامي كمېټې مشر او مولوي محمدنبي 
محمدي د عدلي كمېټې مشر و او د دغه ائتلاف منشي استاد محمد جان 

 احمدزى وو .
چې دلوګر ولايت اوسېدونكى  او دكابل پوهنتون استاد محمد جان 

دشرعياتو پوهنځى استاد و، نوموړى د اسلامي جمعيت دتنظيم د اجرائيه 
شورا غړى وو او د ډېر مودې لپاره دمالي كمېټې مشرهم وو ، استاد 
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م كال دروژې په مياشت كې دپېښور دهجرت )پبو(  ۱۹۹۲احمد زى د 
لومو كسانوله خوا ووژل شو چې په كمپ كې په داسې حال كې دنامع

 دسهار لمانځه لپاره دخپل كورنه جومات ته روان وو .
څرنګه چې مخكې ما يادونه كړې وه چې د اسمار دپېښې نه وروسته د 
اسلامي جمعيت تنظيم د اسلامي حزب پرضد زيات تبليغات وكړه او 
پوره گټه يې ترې اوچته كړه نو په دې لړ كې اسلامي جمعيت زمونږ 

پيوستون نه هم يو څه گټه واخسته او د فقير اباد په يوه حويلۍ كې يې د
يوه لويه غونډه جوړه كړه دكونړ ولايت دناړې دعلاقه دارۍ نه قاضي 
عبدالستار هم په دغه ورځ دخپلو مجاهدينو سره داسلامي جمعيت 
دتنظيم سره يوځاى شو  او د دغې غونډې انانسر استاد احمدزى و 

ته  استاد رباني ، ډاكتر كمال چې مصرى عالم و ، ياسر ،نوموړې غونډې 
چې وروسته د اسلامي جمعيت د ډلې د دعوت اوتنظيم رئيس شو ، 
قاضي ستار او پلار مې خبرې وكړې او غونډه د استاد قيام الدين كشاف 

 په دوعائيه وينا سره پاى ته ورسېده .
كې كړى اوثبت دلته غواړم چې دپلار مې يو څوخبرې چې په دغه غونډه 

شوي دلته رانقل كړم . پلار مې وويل چې ديو تنظيم نه څوك بل تنظيم ته 
ځي دهغه دليل به داوي چې هلته ورته دخدمت كولو موقع څوك نه 
وركوي او يايې كوم خيانت كړى دى . مونږ د اسلامي حزب نه هېڅ نه 

تل دي اخيستي خوزمونږ سره دكونړ ولايتي دفتر اختلاف درلوده اوغوښ
يې چې زمونږ سرنوشت دنا اهله او بې كفايته كسانو پورې وتړي ، ده 
وويل چې د اوښ نه چاپوښتنه وكړه چې څه حال لرې؟ اوښ ورته وويل 
چې ښه حال لرم . نوبيا يې تر ېې پوښتنه وكړه چې په داسې حال كې چې 
درانه بارونه وړې او خوراك د ې اغزي دى، خو ددې سره هم ته 

، نو كوم وخت كې خپه يې ؟ اوښ ورته وويل چې زه هغه خوشحاله يې 
وخت ډېر خپه يم چې زماسروشت يعنې پېزوان دخره پورې وتړي او زه 
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دالفت صاحب په دغه غټه جسه اوتنه دخره پسي روان يم . پلارمې 
 داشعر ووايه چې:

 ديوسف په څيرو جاموكې څه ګناه ده 
 چې په ښه جامو  كې ګناه كړې زليخاده .

 ئ څيري كړو داسپينې جامې رنګينې راش
 چې په كې وګورو څيرې ډيرې رنګينې 

 
 
 
 

ده وويل چې زمونږ ملت كې هېڅ نقص نشته دى خودا ستاسې مشرانو 
وظيفه ده چې كار اهل كار ته وسپارئ ترڅو جهاد په ښه توګه پرمخ ولاړ 

 شي .
اوس  دپلار دخبرو مې تقريباً اوه ويشت كاله تېرېږي چې په همدغه شكل

هم مونږ اخته يو ، نه كار اهل كار ته سپارل كېږي او نه په وطن او ملك 
 باندې زړه سوى شته دى .

كال په ژمي كې چې دجدي دمياشتي ډيره تخته يخني وه يوه  ۱۳۶۰د 
ورځ  د كلي په شاوخواكي روسانو زياتې هيلكوپټرې كينولې او كمانده 

مخه ورته راتله هغه به يي  يي عسكر يي تري پياده كړل اوڅوك به چې په
 ۲اول حاجي  – ۱واژه چې په لړ كړې يي دالاندې كسا ن شهيدان كړل  

فضل الرحمن  – ۵سيد افضل دترځوى  – ۴محمداجان  – ۳بهاول  –
 – ۸عبدالستار دبونجلى ځوي  – ۷محمد عارف دبونجلى ځوى  – ۶

وى سيدامين دګل امين ځ – ۱۰خالوكاكا  – ۹شاه ولي دبونجلي ځوي 
محمد خان عرب چې دننګرهاردعربانونه و  – ۱۲اعظم خان  – ۱۱

دميرزاخان لور يي شهيده  – ۱۳ددوه كسوكلنيرانوسره يي شهيدان كړل. 
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 – ۱۶دسركند دكلي دطالب ځوى  – ۱۵امين دخواري ځوى  – ۱۴كړه 
دكوزچنچن دكلي  – ۱۷دحاجيانو دبانډه سيفوردحاجي يارګل ځوى 

دسادل ځوى چې په ژبه بيړاوو  – ۱۸ى يي داريف )محمدعارف ( اوځو
دكاويړدكلي  – ۲۰دوه كسه ملايان چې د لندګل دپټن دكلي وو  – ۱۹

 – ۲۲حاجي سراج ګل دحاجيانودبانډه  – ۲۱ميرزا دسيد فقير ځوى 
دكاويړدكلى ستارد پاينده ګل  – ۲۳محمدرازق دحاجيانودبانډه 

ه كلي كي وو راته ملاځوى. محمد امين د منګوال چې په دغه وخت كې پ
به كابل كي قصه كوله چې كله دروسانو دهليكوپټرونه مووليدل نو دكلي 
ټولو نارينه وو دغره خواته منډۍ كړل بعضي كسان چې عسكري يې كړې 
وه اويا ډيرسپين ږيري وو پاتې شول . دمنګوال دبونجلي دوه زامن تازه 

ليږلي و راغلي و نوروسانو نيولي و نودي ورپسي خپل بل ځوى ور
اوپيسي يي ورته وركړي وي كه روسان ددي زامن خوشې كړل خوروسانو 
ددي درې واړه زامن  په يوه قلعه كې ووژل . ټولو خلكو شپه په غره كې 
تيره كړه اوڅوك نه وو چې مړي ښخ كړي . زما دتره لمسي سيد 
عبدالوافي چې هم په كنړكې وراته قصه كوله چې كله دروسانو دتلونه 

كلي ته راغلم نو دبهاول په مړي سپي لګياوو نوبياماهغه سپي په  وروسته
ټوپك وويشته . ددې پيښې نه وروسته دخاص  كنړ دولسوالۍ  نيمايي 
برخه دكامې تر پله  پورې دټولو كلونه خلك په ډله ايزه توګه پاكستان ته 
مهاجرشول دمنګوال دلارې مهاجرينو اومجاهدينو ته ډيره اسانتيا وه 

دغې لارې لغمان ته په درې ورځو كې رسيدلى شول اما دچترال  ځكه له
له لارې لغمان ته په پنځلس ورځو كې مجاهدين رسيدل خو ددې عامه 

 وژنې نه وروسته دا لار هم دمجاهدينو پر مخ وتړل شوه .
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 نهم څپركى

 
 په پېښور كې د تنظيمونو جوړېدل :

 
شكيل باندې يوڅه رڼاواچوم زه دلته ضروري  بولم چې دپېښور د ډلو په ت

،كه څه هم د دغه ډلو د جوړېدودقيقې نيټې ما ونه شوكړاى چې تر لاسه 
كړم خوكال او مياشتونيټې دقيقې اوصحيح دي ، دغه معلومات ما په 
پېښور كې د زيادتره هغه كسانونه راټول كړي دي څوك چې په دې 

يداډوارد د غونډوكې ووچې په دې لړكې ما او امريكايي پروفيسر ډيو
م كلونوتر منځ د حضرت صبغت الله مجددي  ۱۹۸۴-۱۹۸۲

،پيرسيداحمد ګيلاني ،مولوي جميل الرحمٰن ،استاد رباني ،انجينر ګلب 
الدين حكمتيار مولانا قيام الدين كشاف، قاضي محمدامين وقاد ،مولوي 

 محمدنبي ،مولوي سيداكبر او يوشمېرنورو مشرانوسره مركې كړي دي .
م (كال كې اساسي قانون جوړ شو نو د احزابو فعاليت  ۱۹۶۴كله چې د 

ته  په كې اجازه وركړل شوه كه څه هم داحزابو قانون دپادشاه له خوا 
 توشيح نه شو خو سياسي احزابو خپل فعاليت ته دوام وركړ .

په دغه وخت كې مختلفې ښې ،  چپې نيشناليستي او اسلامي ډلې جوړې 
اځې دپيښور د ډلو جوړېدل دي نو يواځې شوې ، څرنګه چې زماهدف يو

د اسلامي ډلوپه جوړېدو اواشعاباتو باندې غواړم چې رڼا واچوم ، كله 
هـ ش كال كې دجوانان مسلمان ډله دكابل په پوهنتون كې  ۱۳۴۸چې د 

جوړه شوه نو دنورو ډلو له خوا دوى ته  اخوانيان ويل كېدل او ددوئ 
ند سره ښو دلې ، جوانان مسلمان اړيكې يې دمصر اخوان المسلمين دګو

هم دكابل په پوهنتون كې دنورو ډلو په شان راڅرګند شو او فعاليت يې 
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كاوه ، د دغې ډلې په رهبري كې د ابتداء نه اختلاف نظر موجود وو چې 
يوه ډله چې زياتره دپوهنتون استادان وو د دغې ډلې مشر او باني استاد 

له كې استاد برهان الدين رباني غلام محمد نيازى ، ګڼي چې په دې ډ
،عبدالرسول سياف ، استاد محمد موسى توانا،  او داسې نور دكابل 
پوهنتون استاذان او زياتره پخته سنه كسان شامل وو ، امابله ډله د دې 
ګوند يا ډلې مشر عبدالرحيم نيازى چې هغه هم دشرعياتو د پوهنځي 

الرحمٰن ،سيف الدين شاګرد وګڼي ، چې په دې ډله كې مولوي حبيب 
،ګلب الدين حكمتيار ،انجينير حبيب الرحمن ،قاضي محمد امين وقاد 
او يو شمېر نور دپوهنتون شاګردان چې د پوهنتون په غونډو او مظاهرو 

 كې يې فعاله ونډه درلوده شامل وو.
كله چې د داؤد خان دكودتاه نه وروسته او په خاصه توګه د پلان دوزير 

وژل كېدو نه وروسته دجوانان مسلمان يوشمېر غړي  علي احمد خرم د
دحكومت له خوا وينول شول او يو شمېر نور غړي يې پاكستان ته مهاجر 
شول ، په پاكستان كې د دغه ډلې رهبري د استاد برهان الدين رباني ، 
مولوي حبيب الرحمٰن او انجينر ګلب الدين حكمتيار په غاړه وه ، په دغه 

صدر اعظم ذو الفقاربهټو دوئ ته پناه وركړه اوهم وخت كې دپاكستان 
يې ددې ګوندغړو ته چې احمدشاه مسعود هم پكې شامل وو فوځي زده 
كړه وركړه او  دوى يې دې ته چمتوكړل چې د داؤدخان درژيم پرضد 

 مسلحانه فعاليت وكړي.
د جوانان مسلمان د رهبري د ډلې نه استادبرهان الدين رباني په دې 

ې په هېوادكې د داؤد خان درژيم پرضد مسلحانه مبارزې عقيده و چ
ياقيام ته ولس چمتو نه دى نو ښه به دا وي چې فرهنګي او سياسي 
مبارزې ته دوام وركړو خو مولوي حبيب الرحمٰن او انجينر ګلب الدين 
حكمتيار په دې عقيده ووچې مسلحانه مبارزه بايد پيل شي او ولس 

په همدې علت استاد رباني دجوانان مسلمان عمومي قيام ته آماده دى ، 
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د ډلې سره په پېښور كې اختلاف راغى او دڅومحدودو كسانوسره يې د 
اسلامي جمعيت دتنظيم په نامه جدا ډله جوړه كړه ځكه په دغه وخت كې 
په پېښور كې د دغې ډلې اكثريت غړي ځوانان وو ، هماغه وو چې 

يا استخباراتي شبكې په   ISIدجوانان مسلمان ځوانې ډلې دپاكستان د 
هـ ش كال په اوړي كې د داؤدخان د رژيم پر  ۱۳۵۳كمك اوهمكاري د 

ضد دكونړ ولايت دشيګل په سيمه كې ،لغمان پنجشېر او سره رودكې 
مسلحانه قيام وكړ خو ناكام شواو ولس ورسره هېڅ نوع هم غږ ي ونه 

كشمېرخان ،  ښوده .په لغمان كې مولوي حبيب الرحمٰن ، په شيګل كې
په پنجشېركې احمدشاه مسعود او سره رود كې آدم خان ددې مسلحانه 
قيام مشري كوله  ، ويل كېده، چې انجينر ګلب الدين حكمتيار بايد پكتيا 
كې دغه قيام رهبري كړى واى خوهغه په خپله هلته څه فعاليت ونه كړ او 

چې د  د ده دمخالفينو له خواداسې ويل كېدل چې ده نور تشويقول
افغانستان داخل ته لاړ شي ځكه دى په دې متيقن و چې دوئ څه نه شي 
كولاى اوخامخا به نيول كېږي اودجوانان مسلمان رهبري به ده  ته پاتې 

 شي.
هـ ش كال كې زه دلغمان ولايت دروښان په ليسه كې ديولسم  ۱۳۵۳په 

يه مدير ټولګي زده كوونكى وم او زما پلار دلغمان په ولايت كې د احصائ
و  په دې وخت كې دلغمان ولايت والي  عبدالقادرقاضي  و ، كله چې 
دمولوي حبيب الرحمٰن ګروپ چې تعداد يې اوه ويشت كسه وو د دغې 
حملې په نتيجه كې دلغمان ولايت دپوليسو سرمامور او دوه كسه  
عسكريې ووژل او حمله كوونكود والي په كور او بانك باندې حمله وكړه 

دخپل كورنه تښتېدلى و او دبانك مؤظف عسكرو د دوئ سره  ، والي
مقاومت كړى وو او دوى ونه شوكړاى چې بانك ونيسي او يادبانك نه 
پيسې وكاږي ، څرنګه چې د دوئ دغې حملې سره ولس دې ته اماده نه 
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وو چې قيام وكړي نو دوئ ونه شوكړاى چې زيات مقاومت وكړي ، 
 ول خواره واره شول . دسهار درڼا د راختو نه دمخه ټ

و الي سهار بېرته ولايت ته راغى اوهم دننګرهار والي عزيزالله واصفي او 
ديولسمې فرقې قومندان جنرال يونس خان ديوې قطعې سره د لغمان 
ولايت ته راغلل ، دلغمان والي دسيمې مشران راوغوښتل او ورته وې 

ي او تاسې ويل چې دغه حمله كوونكي دلغمان د كلي او كور نفر د
خامخا بايد دوئ حكومت ته په لاس وركړئ اوكه نه تاسې مشران ټول 
بنديان ووم . د ولس مشرانو والي ته دهمكارۍ وعده وركړه  او ټول د 
دغه نفرو دنيولو پسې  خواره شول  يو كس چې دوالي دكورنه بادي 
ټوپك او يوټيپ ريكارډر غلاكړى و نو ستړى شوى و او دلغمان ولايت 

ز سره نږدې دجوګي پله لاندې ديوې لوې ګټې)تيږې( تر شا په داسې مرك
حال كې ويده وچې ټوپك او ټيپ ريكارډر يې سرته ايښي وو . دپلټنې په 
لړكې چا د دغه نفر راپور پوليسوته وركړې وه او دغه نفر يې نيولى وو ، 
كله يې چې ددغه هلك نه تحقيق پيل شو نوهغه ورته دخپلې ډلې ټول 

په ګوته كړل او پوليسو په غير د دوه كسوڅخه چې يودمولوى كسان 
حبيب الرحمٰن خان ورور و او يو بل تن ملګرى ورسره وو نور ټول 
ونيول  پخپله مولوي حبيب الرحمٰن په داسې حال كې ونيول شوچې دى 
هم ستړى شوى وواو دلغمان ولايت دچهاردهي كلي ته تللى و او ديوې 

و او دګنوپه پټي كې يې اچولى و او يوماشوم ته دېرې نه يې كټ اخيستى 
يې ويلي وچې ماته چاى راوړه . هغه ماشوم خپل پلارته چې ملك حبيب 
نوميده ويلي و چې يوكس ديرې ته راغى كټ يې واخيسته او دګنو په پټي 
كې يې واچاوه او ماته يې وويل چې چاى راوړه ، ملك حبيب چې دى 

وى و چې دى هم دشپې په حمله كې ليدلى و نو سمدستي پرې پوه ش
لاس لري او  خپلونفرو ته يې ويلي وو چې دى ونيسي اوولايت ته يې 
بوزئ ، تر دې وخته ملك حبيب دى )مولوي حبيب الرحمٰن ( نه پېژنده 
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اوكله يې چې ولايت )مركز( ته راوستى ونو نورو كسانومولوي حبيب 
پنځه ويشت كسه  الرحمٰن پېژندلى و نو په دې ډول يې د دغې ډلې

دمولوي حبيب الرحمٰن په شمول ونيول . مولوي حبيب الرحمٰن وروسته 
 دخلق رژيم له خواپه زندان كې ووژل شو.

د مولوي حبيب الرحمٰن تره عبدالرحمٰن علينګاى په كابل دار المعلمين 
كې زما دپلار همصنفى و اوهم نوموړى دخاص كونړ ليسه په ابتدائيه 

وزما دپلار نږدې ملګرى و ، د اوړي دګرمۍ له امله ښوونځي كې معلم ا
مونږ خپله كورنۍ كابل ته ليږلې وه ځكه چې دلغمان ولايت مركز ډېرګرم 
دى ، زه او پلار مې دشپې له خوا دقرغيو ولسوالۍ ته تلو ځكه زما 
دكاكازوى سيد عبدالقهار نيازمن په دې وخت كې دقرغيوولسوال و د 

زه او پلارمې دعلينګاري ليدو ته بصرام كلي دغې پېښې دوه شپې د مخه 
ته ورغلو دمازديګر له خوا علينګارى راغى او دستړي مشي نه وروسته 
يې زما پلار ته وويل چې زه چېرته ځم اوبېرته راځم او دعلينګاري دتره 
زوى ملك نصر الله زمونږ ډېره ښه ميلمه پالنه وكړه خوعلينګارى بېرته 

رزيات خپه شو ځكه پښتنوكې ميلمانه څوك رانغى او پلار مې هم ډې
ځانته نه پرېږدي خو وروسته مونږ ته پته ولږېده چې په همدې شپه 
مولوي حبيب الرحمٰن دعلينګاري سره دلغمان په مركزكې دحملې پلان 
جوړوه _ علينګارى هم دثور دكودتاه نه وروسته دخلقيانو له خوا بندي 

 او ووژل شو.
لغمان د پېښې نه وروسته سهار چې زه ولايت پلار مې كيسه كوله چې د

ته لاړم عسكرو نه پرېښودم چې خپل دفتر ته لاړشم خو دپېژندګلوى نه 
وروسته يې راته اجازه راكړه او كله چې ولايت ته داخل شوم نو مولوي 
حبيب الرحمٰن مې په داسې حال كې وليد چې لاسونه يې پرې تړلې وو ، 

ه همدغه شپه تښتېدلى و ،خو سهار چې را دلغمان دامنيې قومندان هم پ
غى نومولوي حبيب الرحمٰن ته يې دخائن خطاب وكړ او نور څه  سپك 
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الفاظ استعمال كړل او غوښتل يې چې مولوي حبيب الرحمٰن ووهي خو 
په دغه وخت كې دننګرهار دفرقې قومندان جنرال يونس خان  د امنيې 

 قومندان ته په قهر شو او  ورته ويې ويل 
چې دشپې چيرته وې ؟ كله چې دوئ په ولايت باندې حمله كوله ته 
تښتېدلى وې اوس چې دې دوئ لاس تړلي وليدل تكړه شوې  پلار مې 
ويل دمولوي حبيب الرحمٰن مورال كې هېڅ تغير نه ښكاره كېده او 
سمدستي يې د امنيې قومندان ته  وو يل چې خائنين خو تاسې ياستئ 

 ار كوئ. چې دخائن حكومت سره ك
دفرقې قومندان دمولوي حبيب الرحمٰن نه پوښتنه وكړه چې ستاهدف څه 
دى ؟  مولوي حبيب الرحمٰن ورته وويل چې زمونږ هدف د داؤد خان 

 درژيم له منځه وړل دي ځكه دا حكومت يو غير اسلامي حكومت دى . 
د دغه لږ سوال او ځواب نه وروسته يې مولوي حبيب الرحمٰن په يوه 

 ې واچوه چې ټو لې دروازې يې تورې وې او كابل ته يې وليږه .موټرك
په دغه نيول شوو كسانو كې يو تن زما هم صنفى چې محمد الله دحاجي 
عبدالرزاق زوى هم شامل وو،محمدالله دلغمان مركز دشيخانوكلا 

 اوسېدونكى و .
دثور دكودتاه نه وروسته استادرباني هم د سعودي عربستان نه پيښور ته 

تون شو. او دجوانان مسلمان د ډلې مشري چې ګلب الدين حكمتيار ته س
پاتې وه دوئ دخبرو اترو نه وروسته دې توافق ته رسېدلي وو چې د 
اسلامي حزب په نامه شريك تنظيم جوړ كړ ي ، هماغه و چې دعلماوو 
په غونډه كې دوئ خپل اتحاد سره اعلان كړ اومولوي سيد اكبر چې 

ودحاضرو مشرانو او علماوو له خوا دمشر په توګه دلوګر اوسېدونكى 
وټاكل شو ، څرنګه چې استاد رباني او انجينر ګلب الدين حكمتيار دواړه 
دمولوي سيد اكبر په انتخاب خوشحاله نه وو.ځكه چې هغه دجوانان 
مسلمان د ډلې غړى نه وونو دوئ قاضي محمد امين وقاد داسلامي 
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ر وخت دوام ونه كړ دواړو جلا جلا حزب مشر وټاكه دغه اتحاد هم ډي
تنظيمونه يو د )اسلامي حزب ( او بل د )اسلامي جهاد ( په نومونو جوړ 
كړل  مولوي سيد اكبر دولسي جرګې پخوانى غړى وو،دجرګې  او په  

 شوراكې چې  د ګوندونو پرضد يې  فعاله ونډه درلوده. 
مولوي محمد نبي د دغه جدايي نه وروسته حكمتيار كوئټه ته تللى و او د

محمدي سره چې تازه كوئټې ته مهاجر شوى و اوپه يوه مدرسه كې يې 
تدريس كاوه ليدلى و او هغه يې دې ته دعوت كړى و چې پېښور ته 
راشي او دمجاهدينو ترمنځ به اتحاد راولې . او هم به د اتحاد مشري په 

 غاړه واخلي .
 professor Davidم كال كې مولوي محمدنبي محمدي  ۱۹۸۳په 

Edwards   په يوه مركه كې وويل چې زه كوئټې نه  پېښور ته   اوماته
دعلماوو ديوې ډلې سره په دې منظور راغلى وم چې د اسلامي جمعيت 
او اسلامي حزب ترمنـځ اتحاد راولم او دمشري خبره زما هېڅ په خيال 
كې نه وه خو دوئ راته دلته )پېښور( كې د مشري مسؤوليت په غاړه 

اچوله اودوئ دحركت انقلاب اسلامي په نامه اتحاد وكړ  مولوي و
محمدنبي محمدي چې پېژندل شوى ديني عالم وو د نوي اتحاد چې 
حركت انقلاب اسلامي نوم يې پرې ايښى ودمشر په توګه وټاكل شو ، 
مولوي محمدنبي محمدي هم دولسي جرګې  د ديارلسمې دورې غړى و 

مل او نورو خلقيانو پر ضد علني موقف او په شورا كې يې دببرك كار
 درلوده .

دابايد ياده كړم چې په دغه وخت كې د اسلامي حزب د اتحاد دانشعاب 
نه وروسته قاضي محمد امين وقاد داسلامي حزب مشر په توګه او 
حكمتيار دسكرتر جنرال په توګه ټاكل شوى و او استاد رباني دخپلې ډلې 

 و .يعني اسلامي جمعيت مشر پاتې ش
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د اسلامي انقلاب دحركت د اتحاد نه وروسته دپېښور دګلبهار په سيمه 
كې په محمدې جومات كې يوه غونډه جوړه شوه چې تعداد به يې 
زروكسانو ته رسيده ،اوټولو د استاد رباني اوحكمتيار په شمول دمولوي 
محمدنبي محمدي سره بيعت په داسې حال كې وكړ چې هر يو به راته او 

لاس به يې نيوه او شرعي بيعت به يې ورسره كاوه . اسلامي دمحمدي 
حزب خپل مركزي دفترچې دګلبهار په سيمه كې په يوه وړه حويلئ كې و 
مولوي محمدنبي محمدي ته وسپاره خو دڅو په تېرېدو سره يوه ډله هم 
دې ته حاضر نه وه چې خپل ټول نظامي اسرار او يامادي امكانات نوي 

 .امارت ته وسپاري 
په همدې شپوكې دقندهار خلكود معلم محمد امين په مشري د كابل 
درژيم په مقابل كې ناكامه قيام وكړ چې دمعلم محمدامين په شمول ډېر 
كسان ونيول شول او هم يوزيات شمېر مشران او سپين ږيري دپاكستان 
دكوئټه ښارته مهاجر شول ، د دغه نوي مهاجر ينو دجملې نه يوه ډله 

ورغله او دمولوي محمد نبي محمدي نه يې پوښتنه وكړه چې پيښور ته 
دوى ولې هغوئ ته غلطه قومانده دقيام لپاره وركړى وه په داسې حال كې 

 چې د افغانستان په نوروسيموكې هېڅ پيښ نه شول .
مولوي محمدنبي محمدي چې هسې تش په نامه داتحاد امير ټاكل شوى 

او اسلامي جمعيت دهغه سره و، د هېڅ نه خبرنه و او اسلامي حزب 
هېڅ نوع همكاري نه كوله نو ددغه قيام قو مانده اسلامي حزب وركړې 

 وه .
هـ ش كال په اخر كې حضرت صبغت الله مجددي هم د  ۱۳۵۷د 

ډنمارك نه پېښور ته راغى او استاد رباني ورسره په پټه ليدلى و او دواړو 
نوى اتحاد اعلانوي او  موافقه كړې وه چې دملي نجات دجبهې په نامه به

په دغه اتحاد كې به اسلامي جمعيت او جمعيت العلماءمحمدي ډله چې 
پخوا په دغه نامه حضرت صاحب په كابل كې تنظيم درلوده شامل وي. د 
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استاد رباني هدف داؤ چې ددغه نوي اتحاد مشري به دى اخلي  او 
ې دحضرت صبغت الله مجددي صيب سره به انتخابات وكړي ځكه  چ

حضرت صبغت الله تازه راغلى دى او ډېر كسان نه لري نو حتمي به 
انتخابات دى ګټي ، خو په هغه غونډه كې چې دوئ جوړه كړې وه ، د 
اسلامي جمعيت دتنظيم اكثريت كسانو هم حضرت صبغت الله مجددي 
ته رايه وركړې وه او حضرت صبغت الله مجددي دملي نجات دجبهې په 

شر په توګه وټاكل شو او د دغه نوي اتحاد خبر د نامه دنوي اتحاد دم
راديوله خوا هم اعلان شو او حضرت صبغت الله مجددي صيب په 

 رسمي توګه دكابل درژيم پر ضد جهاد اعلان كړ.
كله چې انجينر ګلب الدين حكمتيار د دغه نوي اتحاد نه خبر شو نو 

ي جمعيت استاد رباني ته يي وويل چې څنګه دا امكان لري چې اسلام
ډله هم په ملي نجات جبهې كې او هم د اسلامي انقلاب دحركت په 
اتحادونوكې برخه ولري نويابايد دحركت سره اوسي اويا بايد په جبهه كې 
و اوسېږي ،څرنګه چې استاد رباني د جبهه په جوړولو كې دمشرتابه ارزو 

نه  ترسره نه شوله نو د دواړو اتحادونوسره يې دزړه له كومي همكاري
درلوده ، هماغه وو چې څو ورځې وروسته حكمتيار په ګل بهار كې 
دمولوي محمدنبي دفتر محاصره كړ او مولوي محمدنبي يې څو ساعته 
هلته يرغمل نيولى و چې بيا د پاكستان  پوليسو مداخله وكړه او مولوي 
محمدنبي يې د دفتر نه و وېسته ، د دې نه وروسته اسلامي حزب 

شري او اسلامي جمعيت د استاد رباني په مشري د جبهه دحكمتيار په م
ملي او اسلامي انقلاب دحركت نه، په ځانګړي ډول خپل فعاليتونه بيرته 
پيل كړل ، د دې پېښې نه وروسته د حركت انقلاب اسلامي يوزيات 
شمېر غړي چې دمولوي محمد نبي سره يې بيعت كړى وو دهغه سره 

ته تشويق كړ چې د اسلامي انقلاب وفادار پاتې شول اوهغه يې دې 
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دحركت دتنظيم په نامه ځانګړي فعاليت ته ادامه وركړي ، د دغه ډلې 
 دجملې نه يومولوي نصر الله منصور و .

دوى دپاكستان دجمعيت العلماء د ډلې دمشر مولانامفتي محمود سره 
چې په هغه وخت كې يې دضياء الحق دحكومت سره نږدې اړيكې 

هغه ته يې ويلي وو چې مونږ د حنفي مذهب ديني  درلودې وكتل او
علماء يو او تاسې بايد مونږ تقويه كړئ ځكه په هغه دوه نورو ډلوكې 
اخوانيان دي چې دپاكستان د اسلامي جمعيت د ډلې سره نږدې اړيكې 
لري ، د پاكستان جمعيت العلماء د اسلامي جمعيت د ډلې سره چې 

كوله ډېر سخت رقابت درلوده او  مولانا ابولاعلىٰ مودودي يې مشري
هماغه و چې مفتي محمود دمولوي محمد نبي سره دمرستې وعده وكړه 
او ددې اتحاد په نتيجه كې په پېښور كې څلورو افغاني ډلو فعاليت پيل كړ 

 چې عبارت دي له :
اسلامي حزب ،اسلامي جمعيت،حركت انقلاب اسلامي،ملي نجات  

 جبهه .
پيرسيد احمد ګيلاني هم پېښور ته مهاجر شو  كال په اخرو كې ۱۳۵۷د 

 او دافغانستان دملي اسلامي محاذ په نامه يې ځانګړې ډله جوړه كړه.
دلته د دې خبرې يادونه ضروري بولم چې كله اسلامي حزب دحركت 
انقلاب اسلامي د ډلې سره اتحاد وكړ مولوي محمد يونس خالص 

ته لاړ، دننګرهار د توره  دحركت سره يوځاى نه شو او د فغانستان داخل
بوړې نه يې عملي جهاد پيل كړ او ځان يې د اسلامي حزب د امير په 

هـ ش كال تر اخره پورې په پېښور كې د  ۱۳۵۷توګه اعلان كړ يعنې د 
اسلامي ډلو شمېر شپږو تنظيمونوته ورسېده، يعنې دهر اتحاد نه وروسته 

مي ډلو لكه جمعيت به يوه بله ډله زېږېدله،همداشان دپاكستان اسلا
العلماء اسلام غير اخواني ډلې او دپاكستان  اسلامي جمعيت اخواني 

هم د دغه ډلو په  ISIډلې تقويه كولې او داطبعي ده چې دپاكستان 
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تشكيل كې خورا لوى رول درلوده ځكه زياتره مهمې غونډې به د دوى 
ان ترمنځ دپېښور په با لاحصار كې كېدلې ،د دې لپاره چې دپاكست

حكومت دمهاجرينود راتګ ته زمينه مساعده كړې او هم دجهاد سنګرونه 
تاوده وساتي نو دوه اخواني  ډلې يعني حزب اسلامي اوجمعيت اسلامي 
،دوه روحاني ډلې ،دملي نجات جبهه او دملي اسلامي محاذ ډله او دوه د 
روايتي ملايانوډلې ، دخالص اسلامي حزب اوحركت انقلاب اسلامي 

دې لپاره تقويه كړې چې د افغانستان مختلفو افرادو ته دجلب او ډله د 
جذب زمينه مساعده كړي ،څرنګه چې دپاكستان مشر جنرال ضياء الحق 
په منځني ختيځ كې دپاكستانيو قواوو مشر پاتې شوى و نو هغه غوښتل 
چې دفلسطينانو په شان مختلفې ډلې حمايه كړي تر څو د روسانو په 

ود وساتي كه يوه ډله جنګ نه كوي نوبله ډله بايد جنګ مقابل كې جهاد ت
وكړي كه نه  دا دپاكستان حكومت ته په هغه وخت كې ډېره اسانه وه چې 
دمجاهدينوترمنځ اتحاد راولي او ديوه بيرغ لاندې جهاد ته دوام وركړي 
داچې  دوئ څولسيزې وروسته څه پرګرامونه وو او وروسته يې تطبيق 

حث  دى خو په هر حالت كې بايد د افغانانو يوه ډله كړل هغه جداګانه ب
دفشار په توګه دځان سره وساتي ترڅو خپل سيمه ايز اهداف په 

 افغانستان كې پلي كړي .
هـ ش كال دناكامه قيام نه وروسته حكمتيار  ۱۳۵۳دجوانان مسلمان  

ددې لپاره چې خپل يوشمېر نور  رقيبان په ډله كې سركوبه كړى نو دايې 
نه ونيوله چې د دوى قيام ځكه ناكام شو چې د دوى ترمنځ چا د بها

افغانستان حكومت ته جاسوسي كړې ده ،په دې پلمه يې دكونړ دپېچ 
درې جان محمدونيوه او احمد شاه مسعود خپل ځان ګوښه كړ، او د 
اسلامي جمعيت  د مشر سره يې اړيكې ټينګې كړې جان محمد تر نن 

حمدشاه مسعود دثور دكودتاه نه وروسته ورځې پورې لادركه شو او ا
دكونړ په لاره پنجشېر ته لاړ ، او تر ډېرو كلونو پورې پيښور ته را نغى 
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يواځې دقومندانانو دسرتاسري شورا دجوړېدوپه وخت كې پېښور ته راغى 
ځكه دهغه سره داويره وه چې داسلامي حزب له خوا چې دپاكستان د 

ISI   اى شي ترور شي .پوره حمايت ورسره شته كېد 
هـ ش كال په پيل كې دجهاد  ۱۳۵۸هـ ش كال په اخره او د ۱۳۵۷د 

سلسله دكونړ په ولايت كې مخ په پراخېد وه او دهرات عمومي قيام 
هـ ش كال دحوت په مياشت كې ترسره شوى و او هم د  ۱۳۵۷

افغانستان په نورو سيموكې لكه پكتيا ،پكتيكا جهاد مخ په پراخېدو وو 
ن ته د افغانانو دمهاجرت سلسله هم مخ په پراخېدو وه  او تقريباً پاكستا

څلورسوه زره مهاجرين تر دغه وخته پاكستان ته تللي وو  كه څه هم د 
اسلامي حزب تنظيم د ټولو تنظيمونو نه زيات فعال و خو دمولانا مفتي 

هـ  ۱۳۵۹محمود دنفوذ په اثر  د ټو لو كمكونو په سلوكې شپېته كومك د 
كال پورې حركت انقلاب اسلامي د ډلې سره كېده چې وروسته دا ش 

تناسب سرچپه شو او دمختلفو منابعو له قوله  د ټو لوكومكونو په سلو 
كې شپېته د حكمتيار د اسلامي حزب سره كېده او په دويم كتار كې 

 ډيرې مرستې دجميعت اسلامي تنظيم ته وركول كيدې .
اسلامي حزب په پرتله لږ نفوذ او  څرنګه چې اسلامي جمعيت تنظيم د

كم امكانات درلودل نو هميشه يې دا هلې ځـلې كولې چې دنورو 
ګروپونو سره يوځاى شي تر څو د اسلامي حزب سره سيالي وكړى شي 

هـ ش كال دپسرلي په اخره كې دپيمان  ۱۳۵۸نو په همدې منظور يې د
ص د اسلامي اتحاد اسلامي په نامه د اسلامي انقلاب د حركت ، دخال

حزب او دملي نجات د جبهې سره ائتلاف وكړ، كله چې ما مخكې 
يادونه كړې په دغه نوي ائتلاف كې مولوي خالص دمالي چارو ، حضرت 
صبغت الله مجددي دنظامي چارو ،مولوي محمد نبي محمدي دعدلي 
او قضائي چارو او استاد رباني دسياسي چارو مسؤل و، ماهم د دغه 
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چارو په كمېټه كې د استاد برهان الدين رباني سره كار  ائتلاف دسياسي
 كاوه .

د دغه نوي ائتلاف دفعاليت ساحه هم دومره پراخه نه وه او يواځې د 
اسلامي حزب په مقابل كې دفشار دګروپ په توګه يې خپل موجوديت 
ساتلى و زياتره هغه كسانو په دې پيمان كې كار كاوه چې دتنظيمونوسره 

نه درلودې او دهغوئ پرضد به يې  ښكاره نيوكې كولې او  يې قوي اړيكې
صرف دلته يې مصروف ساتلى وو ، زمونږ هم څه كارنه و اوصرف سهار 
د نه ،لسو بجو په شاوخوا كې به دفترته چې دكوزتاكال په يوه حويلۍ كې 
و تللو او دغرمې ډوډۍ او ماسپښين لمانځه نه وروسته به خورېدوزما 

ه وه ځكه چې دماسپښين له خوا به مونږ يوشمېر كسانو لپاره پوره دلچسپ
دمولانا قيام الدين كشاف نه دقرانكريم ترجمه كوله او دهغې نه وروسته 
به په صدركې ټايپستي كورس او دهغه ځاى نه به اډوارد كالج ته د 
انګليسي ژبې كورسونو لپاره تللم ، دپيمان اتحاد اسلامي دفتر مونږ ته 

دركشې دكرايې په نامه راكولې چې دجمعې  كلدارې ۱۶دورځې 
درخصتي ورځ به ترې وېستله نو تقريباً دمياشتې څلورسوه كلدارې كېدلې 
چې دا په هغه وخت كې زياتې پيسې وې خو ديوه كور ګذاره پرې نه 

 كيدله .
دپيمان اتحاد اسلامي نه د مولوي خالص اسلامي حزب زرجدا شو كله 

شپږمه روسانو په افغانستان يرغل  هـ ش كال دجدي په ۱۳۵۸چې د 
وكړ ، بيا دتنظيمونو تر منځ دوحدت او اتحاد لپاره جلسې جوړې شوې 
چې بلاخره ټول په دې نظر شول چې د افغانستان لپاره د اسلامي اتحاد 
په نامه سره راټول شي او دروسانو په مقابل كې جهاد ته دوام وركړي ، 

و سياسي ځواب لپاره دا اتحاد په البته دروسانو دمداخلې په منظور دي
هغه وخت كې ضروري ګڼل كيده چې پاكستان او امريكا هم د دې 
طرفداران و، دا چې څوك د دې نوي اتحاد مشر شي دټو لو تنظيمونو 
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مشران ورته كانديد وو ، په دغه وخت استاد عبدالرسول  سياف چې 
ه پېښور ته وروسته يې خپل نوم په عبدالرب رسول سياف بدل كړ ، تاز

راغلى و او داسلامي جمعيت دتنظيم سره يې اړيكې درلودې كه څه هم 
ځان يې داسې وښايي  چې ګوندې بې طرفه دى خود جوانان مسلمان 
سره استاد سياف دسابقه داري په بنياد دى دنوي اتحاد دمشر په توګه 
وټاكل شو دحكمتيار اسلامي حزب په لومړي سر كې د دې اتحاد سره 

و، خوپه اخري شپو كې د اتحاد نه ووته او دغه اتحاد يواځې  موافق
دپنځو ډلو)ملي نجات جبهه،اسلامي جمعيت ،ملي اسلامي 
محاذاوحركت انقلاب اسلامي ( ترمنځ پاتې شو او دا فيصله وشوله چې 
پيمان  اتحاد اسلامي بايد په دې نوي اتحاد كې مدغم شي. هماغه و چې 

ونكي اتحادته معرفي شو چې زه دمهاجرينو دپيمان اتحاد اسلامي كاركو
په كمېټه كې مقرر كړى شوم .خو د درې مياشتو وظيفې نه وروسته مې 
خپله وظيفه پرېښوده او دا راته ثابته شوله چې دغه تنظيمي ډلې نه شي 
كولاى چې د افغانستان مشكل حل كړي ځكه دوى هر يو دقدرت نيولو 

وئ ټولو زيات فعاليت ديوبل لپاره رنګارنګ دسيسې جوړولې او د د
 پرضد وو .

د اسلامي اتحاد دجوړېدونه مخكې يوشمېر ديني علماو چې مشريې 
دلوګر ولايت ملارئيس كوله په پيښور كې يې غونډې پيل كړې،ملارئيس 

كاله عمر يې درلوده او ديني سبقونه يې آخرته رسولي و ډېر  ۳۵چې 
رانو په پيمان اتحاد باجرئته انسان و، يوه ورځ چې دمجاهدينو مش

اسلامي كې غونډه درلوده دخپلې ډلې سره راغى او غوښتل يې چې د 
دوئ سره وګوري خودغونډې نه وروسته دتنظيمونو مشرانو چې هغه ښه 
وپېژنده او دملارئيس خبر يې نشوې زغملاى غوښتل يې چې له دفتر نه 

څخه وه وو ځي خو ملارئيس خپلو نفرو ته وويل چې دوئ بايد له دفتر 
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نه وځي او خامخا بايد زه له دوئ سره وغږېږم .خوبلاخره دتنظيمونو 
 مشران مجبور شول چې دملارئيس خبروته غوږ كېږدي .

ملارئيس دوئ ته وويل چې : تاسې په افغانستان كې د اسلامي حكومت 
دجوړېدو ادعاكوئ په داسې حال كې چې دقرآن پاك يوايت چې 

ه هر ځاى كې ځوړند كړى او په خپل ځان ))واعتصموبحبل الله (( مو پ
يې نه شئ تطبيقولى او عمل نه پرې كوئ  نو دقران پاك شپږ زره، شپږ 
سوه اوشپږ شپېته ايات به څنګه په افغانستان كې تطبيق كړئ ؟ 
دملارئيس د خبرو نه وروسته مولوي محمدنبي چې دملارئيس استاد هم 

اتحاد كړى او همدا نن غونډه  و په ډېره نرمه لهجه ورته وويل چې : مونږ
 په همدې خاطر وه . 

ملارئيس وروسته د لوګر په ولايت كې ديوې جګړې په ترڅ كې شهيد 
 شو.

د افغانستان لپاره د اسلامي اتحاد هم تر ډېرې مودې پورې دوام ونه كړ 
ش كال په اوړي كې استاد سياف د اتحاد په ټولو مادي او  ۱۳۵۹او د 

دې خېټه واچوله او په همدغه نوم باندې يې ځانګړې نظامي امكاناتو بان
ډله وساتله او نورو تنظيمونو خپل ځانګړي فعاليتونه پيل كړل ، ددې 
اتحاد په كولو سره يوه بله ډله هم اضافه شوله . څرنګه چې داتحاد په 
نامه دروسانويرغل نه وروسته ډېرې پيسې د اسلامي هېوادونو او خاصتاً 

نه راغلې وې نواستاد سياف ډېرې پيسې درلودې او په د عربي هېوادونو 
دې توګه يې دنورو تنظيمونو ډېرمشران په پيسوواخيستل  او انجينر 
احمدشاه احمدزى چې داسلامي جمعيت مرستيال و هم دجمعيت نه 
جداشو او داستادسياف دمرستيال په توګه تعين شو او حتىٰ سياف 

چې د ده سره يوځاى شوي و يو دزيادترو هغو تنظيمونو دشورا غړوته 
كرولاموټر او يو لك كلدارې  دامتياز په توګه وركړې چې په هغه وخت 

 كې دا ډېرې پيسې وې او په موټر كې سورېدل هم فېشن ګڼل كېده.
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 لسم څپركى
 خاص كونړ ته د روسانو له راتګ نه وروسته د جهاد لپاره تګ:

 
ه افغانستان يرغل وكړ كال دجدي په شپږمه نېټه چې روسانو پ ۱۳۵۸د 

نو په پېښور كې د اكثريت مجاهدينو او مهاجرينو ترمنځ دجهاد ولوله 
نوره هم توده شوه او د هر چاچې وسه كېدله نو دا احساس ورسره و چې 
بايد خپلو سيموته ستانه شي تر څو دروس اشغالګرو قواو په مقابل كې 

ه راټول شول وجنګېږي چې په دې لړ كې دخاص كونړ مجاهدين هم سر
او دجدي دمياشتي په دويمه اوونۍ كې يې زما د پلارتر مشرۍ لاندې 
خاص كونړ ته حركت وكړ. قومندان غازي محمد چې د پلار مې نږدې 
ملګرى و دهغه د قومندان په صفت دمخكې نه د اسلامي جمعيت 
دتنظيم له خوا تعين شوى و. زه او زما دوه ورونه  سلطان محمود او 

ر محمود هم دمونږ سره و خو متاءسفانه چې كله مونږ ګنداو شهيد سردا
ته ورسېدو نو پلارمې خبر شو چې زما بل تره وكيل سيد عبد القادر هم 
وفات شوى او جنازه يې څو ورځې دمخه خاوروته سپارل شوې ده ، 
پلارمې سردارمحمود چې وړوكى هم و دهغه دخوښې په خلاف يې 

وې خوابه دكور نګراني وكړي اوله بل پلوه به بيرته پېښورته ولېږه چې له ي
خپلو سبقونو ته دوام وركړي او دا وعده يې ورسره وكړه كه ژوندى پاتې 
و نوبل ځل به يې دجهاد لپاره دځان سره يوسي، سردار محمود په دغه 

 وخت كې دهجرت والجهاد دمدرسې دشپږم ټولګي زده كونكى و .
ې ته ورسېدواود بوټي خېلو دقوم كله چې مونږ  د مومندو بر څپري سيم

مشرانو ملك محمد ايوب ،خټ ملك اوملك خليل )ټول اوس په حق 
رسېدلي دي ( سره خبرې وكړي ټول دې ته حاضر و چې دروسانو په 

 مقابل كې جهاد وكړي .
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هماغه ووچې لومړى مونږ د محدودو كسانو سره خپل كلي منګوال ته 
اښام و ور ښكته شولو تر څو دشپې له خوا چې د چهار شنبې دورځې م

دخاص كونړ دمشرانواوبعضې نورو كسانو چې مونږ سره يې  ارتباط 
درلوده خبرې وكړو تر دغه وخته دكابل رژيم دخاص كونړ په ولسوالئ 
پوره كنترول درلوده ، د پلارمې خوښه داوه چې شپه به دمنګوال په كلي 

هر خان په دې نظر كې تېره كړې خو قومندان غازي محمد او قومندان ظا
و چې شپه به په سنه خېلوكې تېره كړو ، قومندان ظاهر خان مې دپلار 

 سره په دې وخت كې ديوګروپ مشر و .
د دوى نظر داوو چې دمنګوال په كلي كې اوسېدل په امنيتي لحاظ ښه نه 
دى ځكه په كلي كې يو شمېر مليشه اودحكومت طرفداران موجودوو 

بر شي نو حكومت ته زمونږ دراتګ نوكيداى شي چې كه دوئ خ
 خبروركړي .

هماغه وو چې قومندان غازي محمد اوظاهر خان دخپلو ارتباطاتو په 
اساس دخاص كونړ نورو كليوته لاړل او پلار مې ديوڅو كسوسره په 
منګوال كې پاتې شو . دمونږ سره ميازرين چې ) دګردي غوث لمسى وو 

دوه كسه ګجر چې دڅپري په كلي او دتودګي په كلي كې اوسېده ( او هم 
كې اوسيدل د مونږسره پاتې شول .مخكې له دې چې كلي ته داخل شو 
زما دتره زوى معلم سيدعبدالودود چې په كلي كې اوسيده راوغوښته او 
دمنګوال سره نږدې په ډاګ كې كيناستو ترڅو دمنګوال دكلي دوضعيت 

اط ورسره ووبه نه ځان خبركړو اوهم هغه كسانو سره چې زمونږ ارتب
خبرې وكړو ، د ټولو په مشوره دمنګوال دكلي يوتن اوسېدونكى شيخ باز 

 كورته چې دكلي په منځ كې ولاړ و .
شيخ باز چې ډېرتكړه او زړور مجاهد و په خپل كور كې مونږ ته ځاى 
راكړ او دكلي يو شمېر نور كسان چې دحكومت پرضد وو خبركړل او 

سوته ورسېده ، شيخ باز پلار ته مې وويل چې زمونږ تعداد تقريباً ديرش ك
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مديرصيب زه دحكومت نه هېڅ ويره نه لرم كه تاسې كوم بل پلان نه لرئ 
نو شپه همدلته پاتې شئ او سبا ته به  د كلي ټول ولس په رڼا ورځ وګورو 
او پوښتنه به ترې وكړو چې دحكومت پرضد قيام كې دمونږ سره ملګري 

 كېږي او كه نه ؟
ورته وويل چې ستاسې كورنۍ په كلي كې دي، او تاسې چې نه  پلار مې

ويريږي نو زمونږه كورنۍ خومهاجرشوي ده نومونږ هم نه ويريږو 
اودتاسې سره دلته اوسيږو ، دپلار مې هدف داؤ كه مونږ په منګوال كې 
يوه شپه او ورځ  تېره كړو نو حكومت خامخا دمنګوال په خلكوبې 

نړ په ولسوالۍ كې عمومي قيام ته زمينه اعتماده كېږي او دخاص كو
مساعديږي ځكه دحكومت په اند اشرارو ته ځاى ياډوډۍ وركول جرم  و 

 ، مجاهدينو او مهاجرينو ته به حكومت داشرارو خطاب  كاوه .
سهار يعني دپنجشنبې په ورځ مو دكلي په منځ كې غټه دېره جوړه كړه او 

دارن هم نه پو هېدل چې څه دكلي خلكو سره مو وكتل او د حكومت  طرف
وكړي ځكه مونږ هم اوازه خپره كړه چې هېڅوك حكومت يا ولسوالۍ ته 
نه شي تللى ځكه مجاهدين په لارو كې ناست دي  او د خاص كونړ 
ولسوالۍ ټوله محاصره ده ، د دې اوازې دخپرېدو سره دحكومت 

و څخه طرفداران  او مليشه په خپلو كورنو كې كېناستل او هېڅوك دكورن
نه راوتل ،كه نه زمونږ ټول تعداد دشل ياپنځه ويشت كسانو څخه نه 
زياتېده خو تبليغاتي جنګ د حكومت د طرفدارانو مورال ډېرضعيفه كړ ، 
ترغرمې پورې مودمنګوال په كلي كې كارتونه  ووېشل څرنګه چې په 
همدې ورځ دچمياري په كلي كې دسردارخان دزوى حسن خان واده وو 

ټول په ډله واده ته لاړو او دخاص كونړ د ولسوالۍ يو شمېر نو مونږ 
سپين ږيري هم واده ته راغلي وو . د چمياري كلي ته دتګ په وخت كې 
مونږ سره باز شيخ ،ملارحمٰن ،حاجې ګلبت خان او فتوخان هم ملګري 
وو څنګه چې دواده ځاى ته ورسېدو نو پلار مې په لوډسپيكر كې اعلان 
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ه وروسته بايد سپين ږيري او مشران معطله شي چې وكړ چې د ډوډۍ ن
زه ورسره خبرې لرم . دغه شېبه يوه عجيبه غوندې صحنه وه چې له 
يوطرفه  ولس زمونږ په ليدو وروسته له ډېرې مودې خوشحاله شو او 
حتى دكلي ښځې دكوټو سرونو نه ننداره كوله، او له بله پلوه بعضې خلك 

رڼاورځ د واده ځاى ته لاړو. دچمياري  وهم واخيستل چې څنګه مونږ په
دكلي يوتن ملك چې محمد كريم نوميده مونږ سمدستي دكلا په منځ كې 
په يوه كوټه)خونه(كې كېنولو او زمونږ يې ډېر زيات تود هركلى وكړ او 
زما پلار ته يې وويل چې ښه ده، مدير صيب چې ته راغلې كه نه مونږ 

يار دى چې دحكومت سره درپسې درتللو ځكه ولس ټول دې ته ت
همكاري پرېږدي او په جهاد پيل وكړي ځكه اوس خوروسان هم راغلل 
او په جهاد كې هېڅ شك او شبه نه شته ، ملك محمد كريم چې له 

 وجوده وړوكى سړى دى خو پوره دهمت خاوند دى .
د واده د ډوډۍ خوړلو نه وروسته مونږ دخاص كونړ دسپين ږيرو سره 

خبرې وكړې او ټولو ظاهراً دحكومت پر ضد جهاد  چې دلته موجود وو
اوقيام ته اماده ګي وښودله  دخبرو نه وروسته دچمياري دكلي دفيضك 
ملك)ملك فيض محمدخان ( زوى چې عبدالغفار نوميده مونږ دچاى 
څښلو لپاره دعوت كړو او دجهاد شين بيرغ يې دخپل كور په مخ كې 

يې وويل چې بايد كارتونه واخلئ او ودراوه او خپلو ملګرو او خپلوانو ته 
جهاد ته اماده شئ . عبدالغفار كه څه هم دعمر په لحاظ كشر و خو سره 
له دې يې هم دچمياري په كلي كې يوه تكړه ډله ځوانان ملګري درلودل ، 
د عبدالغفار كور دكونړ سيند په غاړه دسوري تيږي سره مخامخ په يوه 

ند نه هغه غاړې دسوري تيږه كې پانډ باندې موقعيت درلوده او دسي
دحكومت ټانګونه ولاړ و نومونږ ورته وويل چې بيرغ ښكته كړه ځكه 
هغه خوا دحكومت ټانګونه او قواوې دې كه دابيرغ وويني نو ستا كلا به 
په توپونو وولي خو عبدالغفار او ورونويې چې پاك احساسات درلودل 
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مالي او ځاني قرباني اودې ته حاضر و چې د اسلام په خاطر هر ډول 
وركړي ، بيرغ يې ښكته نه كړ او وې ويل : ))كه د اسلام په نامه زمونږ 

 كلا په توپونو ولږېږي دازمونږ لپاره افتخار دى .(( 
په دې كې هېڅ دشك ځاى نشته چې دجهاد په لومړي كلونوكې چې 
بهرنۍ مرستې كمې اويا بيخي نه وې او دتنظيمونوترمنځ اختلافات او 

بتونه په كومو سيمو كې نه وو ، ولس ډېر پاك احساسات درلودل او د رقا
مجاهدينوسره يې هر ډول مادي او ځاني كمكونه كول خو متاءسفانه چې 
كله دبيلابيلو تنظيمونو سلسله  دهېواد سيموته ورسېدله نو د ولس د پاكو 
احساساتو نه يې سؤ استفاده وكړه او زيات ولس دهمدغه تنظيمونو او 

مندانانو دظلم او حتىٰ غير انساني حركاتو په وجه وځپل شول ، مهاجر قو
 شول اويا مجبورشول چې بېرته دخلق رژيم سره همكاري وكړي .

د چمياري په كلي كې د ولس دليدنې څخه وروسته مونږ شپه دمنګوال 
كلي ته يوړه او پلار مې هلته دځان سره پټ دا تصميم نيولى و چى سبا 

رځې لمونځ به دكونړ په كلي كې كوي . دكونړ كلى چې يعني دجمعې دو
دكونړ ولايت او دخاص كونړ نوم دهمدغه كلي نه اخيستل شوى دخاص 
كونړ د ولسوالۍ په مركزي حصه كې واقع دى چې دولسوالۍدمركز نه 

 تقريباً شل دقيقې دپښومزل په اندازه لرې پروت دى .
ل چې دشپې له پلوه به پلار مې دچمياري دكلي يوشمېر هلكانو ته ووي

دمنګوال كلي ته راشي كله چې راټول شولو نو پلارمې دمنګوال دچمياري 
دكلي مجاهدينوته وويل چې مونږ نه شوكولاى په حكومتي اويافوځي 
چوڼۍباندې حمله وكړو ځكه چې مونږ درندې وسلې نه لرو نو د دې 

ناڅاپي لپاره چې دغه سيمه دحكومت د تسلط نه ووځي نو بايد چې په 
توګه دكونړ كلي ته لاړ شو او هلته سبا په جامع جومات كې دجمعې 
لمونځ وكړو او له خلكو سره خبرې وكړو ، دشپې له خوا زيادتره كسانو 
دتګ وعده وكړه خو سباته چې مونږ حركت كا وه يواځې څلور نفره 
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دمنګوال دكلي اوڅلورتنه دچمياري دكلي نه دې ته حاضر شول چې 
ړ شي چې زمونږ په شمول ټول تعداد پنځلس كسوته ورسېده مونږ سره لا

، دمنګوال دكلي نه مونږ سره بازشيخ ، ملامحمد رحمان ،حاجي ګلبت 
خان اوفتوخان وو او دچمياري دكلي نه شيرافضل دشېر محمد خان 
زوى ، عبدالغفار دفيض ملك زوى سيد محمد دخير محمد زوى 

ب جان زوى وو مونږ اوه ،طاؤس د دواجان ملك زوى اوهاشم دصاح
كسه پلار مې ،زماورور سلطان محمود ، ميازرين ،امير جان ماما دچنچن 

 دوه كسه ګجر اوزه شامل وو .
پلارمې دقومندان غازي محمد اوظاهر خان ګروپونو ته هم خبروليږه چې 
دجمعې دلمانځه لپاره بايد دكونړ كلي جامع جومات ته راشي خو هغوئ 

كونړ كلي ته نږدې شولو دباران څاڅكي هم پيل شو رانغلل ، مونږ چې د
ل اولاره كې بازشيخ چې سپين ږيرى و را وغورځېده اولاس يې خوږ 
شو خو سره له دې يې هم دخپل همت نه كار واخيسته او په دغه ورځ 

 تر اخره پورې له مونږ سره و.
پلارمې وويل چې مخكې له دې چې جومات ته لاړشو بايد دكونړ دكلي 

مهم مشر او سپين ږيرى حاجي محمد جان كورته لاړشو هم به  يوتن
هلته دلمانځه لپاره او دسونه وكړو او هم به هغه دخپل راتګ نه خبركړو 

 چې مونږ غواړو چې په جامع جومات كې لمونځ وكړو .
حاجي محمد جان دخاص كونړ دولسوالۍ مشهور او باتجربه مشرو چې 

 ه ولسي جرګه كې وكيل هم و .دوه دورې دخاص كونړ له ولسوالۍ پ
كله چې دحاجي محمد جان ديرې ته ورسېدو نو باران لږ زيات شوى و 
او په دېره كې څوك نه و نو پلار مې راته وويل چې دهغه دكلا ور وټكوه 
، كله چې ما د دروازې ور ټكوه نو حاجي محمد دلمانځه لپاره درا وتلو 

ې په پلار مې سترګې ولږېدې ، په حال كې و پخپله را ووته او څنګه چې ي
هك پك شو چې څنګه مونږ په رڼاورځ كلي ته اوخاصتاً دهغه كورته 
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راغلي يو په داسې حال كې چې حكومت په ولسوالۍ كې عام وتام تسلط 
 لري .

دستړي مشي نه وروسته پلار مې سمدستي حاجي محمد ته وويل چې 
وكړو او د  مونږ راغلي يو چې دجمعې لمونځ په شريكه جومات كې

سپين ږيرو او مشرانو سره غواړم چې څه خبرې وكړم نو صرف اوبه 
راوړه چې اودسونه وكړو ، دكونړ كلى دوه جوماتونه لري چې يوته يې 
چاره كي جومات اوبله ته صيب جم جومات وايي ،  د اودس كولونه 
وروسته حاجي محمد جان وويل چې څنګه ورځ باراني ده نوټول خلك 

مات كې نه ځايږي نو تاسې دصيب جم جومات ته لاړشئ او په يوه جو
زه به دچاركي جومات  ته لاړشم ، دلمانځه نه وروسته به زه دهغه 
جومات خلك هم دصيب جم جومات ته راولم او هلته به خبرې وكړو ، 
كله چې مونږ دصيب جم جومات ته ورسېدو دجمعه دورځې لومړني 

نږ ته امر وكړ چې تاسې ټول بيرون سنت مخ په خلاصېدو و نو پلارمې مو
پاتې شئ او يو يو كس جدا بيرون په كوڅوكې و دريږئ زه پخپله د  
جومات په برنډه كې مؤظف شولم تر څو دحكومت طرفداران پر مونږ 

 ناڅاپي حمله ونه كړي .
پلار مې يواځې جومات ته د ننه ورننوت او ځان يې لومړي صف ته 

مام )چې ملاباتور يې ورته وايه ( خطبې ورسوه . مخكې له دې چې ملاا
ته اوچت شي نو پلار مې په لوډسپيكر كې خلكو ته وويل چې د لمانځه 
نه وروسته هېڅوك بايد دخپل ځآى نه ونه خوځېږي چې زه له تاسو سره 
خبرې لرم . دلمانځه نه وروسته دچاره كي دجومات خلك هم دلته راځي 

مه وسله وړوكى لوډسپيكر و چې . دجهاد په دې وخت كې زمونږ سره مه
هغه به هميشه زما دپلار سره و او يوه تمانچه به يې په غاړه اچولې وه او 

 مونږ ټولو سره دزړو او شلخي ټوپكونو څخه پرته بل څه نه وو .

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 130 

دلوډسپيكر د اواز اورېدوسره په جومات كې ټول خلك ارام شول تابه 
صف سپين ږيرو ويل چې ساه په كې نه شته دى. دجومات دمخې 

غوښتل چې دپلار سره مې ستړي مشي وكړي نوپلارمې وويل چې 
دستاسو ټولو په نمايندګي به دملاصيب او شيخ علي رضا چې هغه هم 
دكونړ دكلي مهم سپين ږيرى وو ستړي مشي وكړم ، پلار مې راته 
وروسته  وويل چې د دې دوه كسوسره مې ځكه ستړي مشي وكړه چې 

په وخت كې ونه نيسي ځكه چې زمونږ دنفرو څوك مې دستړي مشي 
 تعداد ډېركم وو.

دجمعې دلمانځه نه وروسته دچاره كي دجومات خلك هم د حاجي 
محمد جان په شمول دصيب جم جومات ته راغلل او دخلكو دځاى په 
ځاى كېدونه وروسته زما پلار ودرېد او لنډې خبرې يې وكړې چې 

.:وروسته له حمد او ثنا نه يې دمهمو ټكويادونه يې دلته ضروري بولم
دكونړ خلكوته وويل چې تاسې ټول ماپېژنئ چې دچازوى او دكوم ځاى 
يم او پخوامې څه دنده درلوده . تاسې وګورئ چې دمونږ سره نه انګرېزان 
شته اونه امريكايان .دا چې خلقيان تبليغ كوي چې مونږ سره انګرېزان 

مونږ هجرت كړى دى دا سهي  ياامريكايان دي ، او يا دهغوئ په لمسون
نه ده . ما مخكې له تاسې سره اړيكې نيولې وې خوتاسې اول ويل چې د 
اوړي فصلونه واخلو نوبيا به هجرت اوجهاد كوو ،نواوړى هم تېر شو 
،بيا مو ويل چې دمني درمندونه واخلو نوبيا به هجرت كوو ،دمني د 

،يخني ده او درمندو داخستلو نه وروسته مو ويل چې اوس ژمى دى 
سخته ده چې خپل كورونه پرېږدو او مهاجرشوو. په همدې نن او سباكې 
يونيم كال تېر شو او اوس روسان مستقيماً افغانستان ته داخل شوي دي . 
اوس هېڅ بهانه نه ده پاتې غير له دې چې په شريكه راپاڅېږو او دخلق 

جوړ  دحكومت سره خپل روابط قطع كړو ،حكومت زمونږ او تاسې نه
 شوى دى كه مونږ ونه غواړو نو نه حكومت څه كولاى شي او نه روسان .

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 131 

پلار مې وويل چې ماته چا په لاره كې  وويل چې په كوم قوت  ته په رڼا 
ورځ د كونړ منځ ته ځې نوماورته وويل چې لومړى خو ما دكونړ دخلكو 

 سره هېڅ داسې بد نه دي كړي چې زه ووېرېږم .
حقه لار روان يوو او الله تعالىٰ )جل جلاله(وايي  دويم داچې مونږ په 

چې ))لاتحزن ان الله معنا(( يعني څوك چې دخداى په لار ځي دهغوى 
سره الله تعالىٰ مرسته كوي او الله تعالىٰ وايي چې تاسې دهېچا څخه مه 

 ويرېږئ او زه له تاسې سره يم .
كه زه يوبم  درېيم داچې په مادي لحاظ هم دماسره داسې قوت شته د ى

درواچوم نو تاسې يوهم د دغه ځاى نه وتلى نه شئ .دپلار په جيب كې 
مې يوګرنيټ و نو خلكو وروسته ويل چې كله پلار مې جيب ته لاس كړ 
نو هغه كسان چې كړكيو ته ناست وو نوپه دې سوچ كې شول چې څرنګه 

 وتښتي .
ډېر مشر  زمادپلار دخبرو نه وروسته حاجي محمد جان چې دپلار نه مې

و ، د خلكو په نمايندګۍ اوچت شو او وې ويل : سيدمحمود جانه! 
ستاسې په جهاد كې هېڅ شك او شبه نه شته ده ، مونږ غير له دې چې په 
خپل بې غيرتي او بې همتي باندې اعتراف وكړو بل څه دليل نه شته 

 دى. اوس چې ته څه وايې مونږ به هغه منو .
فيصله داده چې پس له دې خپل اولادونه او پلار مې ورته وويل چې زما 

ورونه منع كړئ چې دخلقي رژيم او روسانو سره همكاري ونه كړي ، 
عسكر ورنه كړئ او څوك چې مليشه دي هغه بايد دحكومت نه را ووځي 
،ماليه بايد ورنه كړي .ټولو دا ومنله او دغرمې ډوډۍ لپاره محمدنور 

ې يې كور و ، وبللو او هلته كشمېري )پائيكوټ( چې دجومات سره نږد
مو ډوډۍ وخوړه .دمحمدنوركشمېري زوى مسافر خان  په وروسته 
كلونوكې دحكمتيار د اسلامي حزب ديوې ډلې له خوا چې ملك محمد 
جان يې مشري كوله ووژل شو ځكه چې هغه پيسه دار و اودوئ غوښتل 
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 چې پيسې ترې واخلي . ملك محمد جان او دهغه زوى ميراغاجان هم
څه وخت وروسته دحكمتيار ديوې بلې ډلې چې معلم محمد امين يې 
مشري كوله ووژل شول همدا رنګه معلم محمد امين دكونړ دسنه خيلو 
يو تن مشر حاجي امان خان ورو يې مسافر خان او دمسافر زوى ظاهر 

 خان يو ځاى ووژل.
ې وروسته كلونو كې معلم محمد امين ډېرنور  بې ګناه كسان هم ووژل چ

په هغې كې دكلي ګرام دكلي مدير رستم ،عزيزالله ملك ،ماهر استاد او 
دهغه ورور قاري عبد الوهاب سوزان شامل دى. استادماهر او قاري 
عبدالوهاب سوزان د كونړ ډېرمشهور عالم مولوي عبدالحنان زامن وو 
خو دحزبي او وهابي ډلوسره يې عقيدوي مخالفت درلوده نوځكه يې 

د دوى  او داسې نورو وژنو په اساس دمجاهدينود ډلونه دوى ووژل چې 
دخلكوكركه پيدا شوله . مولوي ماهر په اتم او نهم ټولګيو كې زمونږ 
استاد وو چې ډير حليم انسان وو شاعري يې كوله او دچپي ډلو هم 
سخت مخالف وو خپلې خبرې ته راګرځو، دغرمې د ډوډۍ نه وروسته 

بېرته دمنګوال كلي ته لاړشو چې ګوندې  پلار مې وويل  چې : اوس بايد
دحكومت قواوې په مونږ دلته حمله ونه كړي ځكه چې دكونړ دكلي او د 
عسكري كنډك تر منځ تقريباً شل دقيقې دپښو مزل فاصله ده وروسته 
مونږ ته دحكومت د داخل نه كسانووويل  چې حكومت څوځلي دانيت 

به هغوى دحملې كولونه وكړ چې په مونږ باندې حمله وكړي خو بيرته 
منصرف شول او داسې فكر يې كاوه چې دوى دلته راغلي خامخا په څه 
قوت راغلي او كه مونږ پرې حمله وكړو نوكېداى شي چې مونږ ته زيات 
تلفات ورسيږي ځكه چې دلښكر په لومړي شپوكې چې مخكې مايادونه 

ى په فكر كړې وه مليشه ووته پوره زيان رسېدلى وو او هغه تجربه د دو
 كې وه .
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هماغه ووچې دكونړ دكلي نه دغره غاړې يوكلي ته چې دكنډرو غاړه 
ورته وايي لاړو ترڅو قومندان غازي محمداو ظاهر خان پيداكړو چې 
ولې دوى جومات ته را نغلل قومندان غازي محمد موهلته پيدا كړ څرنګه 

ستي زما چې هغه مې دپلار ډېر نژدې ملګرى و نو دپلار په ليدو مې سمد
پلا ر ته وويل چې حكومت ستادنيولو لپاره پنځه لكه افغاني خپرې كړې 
اوته په كوم جرئت دكونړ كلي ته لاړې ،پلار مې په ځواب كې ورته وويل 
چې مونږ جهاد ته راغلي يو اوبايد د خلكوسره وغږېږو ځكه دمونږ سره 
ا داسې وسلې نشته دي چې په حكومت حمله وكړو نو زمونږ قوت همد

خلك دي او پلار مې دقومندان غازي محمد سره ټوقې وكړې چې استاد 
رباني ماته لس لكه روپۍ راكړې چې حاكم ژوندى ونيسم ،دا دشكست 

 خبرې مه كوه .
شپه مو په همدغه كلي كې دمحمد اسرار مياسره وكړه اويوشمېر 
مجاهدين دسيف الرحمٰن كورته لاړو ، او سهار بيرته غرته وختلو ترڅو 

ولي او څپري دسيمو دولس سره خبرې وكړو ،هغوئ ټول دې ته تيار د
وو چې دحكومت پر ضد مسلحانه جهاد ته دوام وركړي .د دوشنبې په 
ورځ دشپې له خوا تقريباً سل كسه دكنډوالى،برچنچن ،كوز څپري او 
ولي دكليونه دې ته تيار شول چې دخاص كونړ په عسكري كنډك باندې 

ه داسې راپور راغلى وو چې په كنډك كې نفر ډېر حمله وكړي او مونږ ت
كم دي او د حملې كولو سره به ټول تسليم شي ځكه په دغه وخت كې 
دپرچم ډله دببرك كارمل په مشرۍ په قدرت كې ده او اكثريت خلقيانو 

 دحكومت سره همكاري نه كوله .
دشپې له خوا دخاص كونړ سره نږدې  په يوه ډاګ كې چې ورسك ورته 

راټول شولو قومندان غازي محمد په دې فكر وو چې حمله بايد نن  وايي
شپه وځنډوو تر څو دكنډك له منځ څخه دقيق معلومات تر لاسه كړو ، 
څرنګه چې دقومندان غازي محمدورور ګل عباس چې پرچمي و او 
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مخكې يې د مجاهدينوسره فعاليت كاوه خوكله چې د روسانو د راتګ نه 
ت پرچميانوته انتقال شو نو دى بېرته حكومت ته وروسته خلقيانونه قدر

لاړو او دكونړ ولايت د ولايتي كميټې منشي شو ، نو دپلار مې په 
قومندان غازي محمد دا اشتباه راغله چې ګوندې دهغه سره دتماس په 
نتيجه كې دغه حمله شاته اچوي او په دې توګه د پلار مې او قومندان 

پيداشو او قومندان غازي محمد  غازي محمد ترمنځ  اختلاف دنظر
دهماغه ځاى نه دخپلو كسانو سره پېښور ته لاړ ، كه څه هم دا اشتباه 

 سهي نه وه خو په دغه شپه زمونږ حمله خرابه شوله .
پلار مې زه هم پېښور ته وليږلم چې كه اسلامي جمعيت تنظيم مونږ سره 

دى چې  څه كمك كوي چې ياوسلې راكړي اويا پيسې نو همدا يې وخت
مونږ د خلكوپه منځ كې فعاليت وكړو خو متاءسفانه چې اسلامي 

 جمعيت تنظيم مونږ ته هېڅ رانه كړل .
پلار مې دوه اوونۍ نورې هم په خاص كونړ كې تېرې كړې او يوزيات 
شمېر مليشه او حكومتي كسان د حكومت نه را وتښتېدل اوخپلې وسلې 

خيستلې او دوئ ته يې وويل  يې راوړې خوپلار مې د دوئ نه وسلې وا نه
چې همدا تاسې مجاهدين ياستئ ځكه مجاهدين خو د كوم بل ځاى 
څخه نه راځي ، په دې ډول دخاص كونړ  دولسوالۍ نيمايي برخه 
دحكومت دتسلط يواځې دخبرو اترو او دخلكو سره دتفاهم په نتيجه كې 

 ازاده شوله بې له دې چې جګړه وشي او يا په كې څوك ووژل شي .
دخاص كونړ د دغې سيمې د ازادېدو نه وروسته دمنګوال كلي دمجاهدينو 
دتګ او راتګ لپاره يوه ترانزيتي لار شوله او آن تر كامې تر پله پورې ټوله 
دغه سيمه يعنې دكونړ سيندټوله سهيلي غاړه دحكومت د تسلط نه ووتله 

لي ، هره ورځ به د دره نور ،تګاب ،لغمان او حتىٰ دپنجشېر او شما
ولايتونوپه سل ګونو مجاهدين او مهاجرين د دغه لارې نه خپلو سنګرونو 
او يا پېښور تلل راتلل ،مخكې له دې به دوئ دچترال  او نورستان له 
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لارې تقريباً په درې اونيو كې دغه لاره ووهله خو دمنګوال له لارې يې 
ه دوه ورځې نيولې . دخاص كونړ خلكوهم دغه مجاهدينو او مهاجرينوت

تر خپل وس پورې اوبه اوخواړه وركول اودلارې رهنمايي به يې كوله 
دكونړ دسيند نه دپورې وتلو په هكله به حاجي يوسف الدين دكاشكوت 
په سيمه كې د دوئ سره مرسته كوله او دې مجاهدينواومهاجرينوته به يې 

 جالۍ اونور سهوليتونه برابرول .
 
 
 
 
 
 
 
 

 يولسم څپركى
 ګوندونو جوړېدل:د وحدت المسليمن 
 

كال دوري په مياشت كې مې پلار پېښورته راغى تر څو دخپلې  ۱۳۵۹د 
سيمې دمشكلاتو په هكله د اسلامي جمعيت دتنظيم مشر استاد رباني 

ګټې مختلف النوع  ۲۵۰سره وګوري خو استاد رباني زما پلار ته يواځې 
ه كړې او دانې (اوڅه پيسې دسفريه او كرايې لپاره حوال ۲۵۰۰كارتوس )

وې ويل چې نور كمكونه نه شته او اميد شته دى چې مونږ زيات كمكونه 
ترلاسه كړو نوبيا به خامخادخاص كونړ دولسوالۍ سهم په كې وي . 
زمونږ دټول دجهاد په دور كې دا يواځنى كمك وو چې مونږ دتنظيمونونه 
ترلاسه كړ ځكه چې مخكې له دې پنځوس ګټى كارتوس اسلامي حزب 
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وخوهغه دملاصحاف سره پاتې شول ، د دې كارتوسو دلاس ته  وركړي
 راوړلو څخه وروسته مې پلار يوځل بيا خاص كونړ ته لاړ .

د يادونې وړده چې مخكې پلارمې له دې نه خاص كونړ ته لاړشي يوه 
ورځ داسلامي جمعيت د دفتر مالي څانګې ته دپېښور په دين بهار كې 

رې خرڅ اوكرايه واخلي، تصادفاً روان و چې خپلو مجاهدينوته دلا
دچرګانوچوك سره چې اوس دپادشاه خان دچوك په نامه ياديږي ، 
شهدعزيز الرحمٰن الفت په مخه راغى چې وروسته دستړي مشي نه مي 

 پلار ترې پوښتنه وكړه چې څه وخت راغلى يې اوچېرته يې؟
كړل، عزيزالرحمٰن الفت سمدستي دپېښورپه مشرانوباندې انتقادونه پيل 

او ددوئ دخود خواهۍ او بې  تفاوتي نه زيات مايوسه و. نو پلارته مې 
وويل چې دخالص دتنظيم سره كاركوم خو پاسپورتونه مې تيار كړي 
اودخپلو ماشومانو سره بهر ته ځم . پلار مې ورته وويل چې داسمه نه ده 
چې ټول پوه شخصيتونه بهر ته لاړ شي نوداجهاد په چاكوئ ، خداى 

عزيزالرحمٰن الفت وويل : چې څه وكړو ؟ پلارمې ورته وويل چې  بښلى
ډېر نور دوستان اوپوه كسان مهاجرشوي دي بايد دهغوئ سره سلا 

 مشوره وكړو او په شريكه به يو تصميم ونيسوو .
د دغه لږ وخبرو نه وروسته الفت مې پلار ته  خپله داوسېدو پته وركړه او 

و . بله ورځ چې دقيق تاريخ مې په وعده يې سره كېښوده چې وبه ګور
يادنه دى  د عزيزالرحمٰن الفت كورته چې  په كوز تهكال كې دپيمان 
اتحاد اسلامي دفتر ترڅنګ  و، ورغلو . عزيز الرحمٰن الفت بهر ته دخپل 
تګ نه تېر شوى وو او ويل يې چې ځانته به نوى حزب جوړ كړو او 

 دا لاندې شعر ووايه : پلارته مې دمشر الفت صيب )ګل پاچاالفت (
 نه دي بدتمام غلچي او دراني

 نه ازبك نه هزاره نه تركمني
 نه ښه دي اونه بد تمام ولسونه
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 د دې قانون مستثنى دي لغماني 
نو عزيزالرحمٰن الفت په ټوقوكې وويل چې لغماني ياټول ښه دي او 

ر مې ياټول بد خو زياته يې كړه چې دا دپېښور تنظيمونه ټول بد دي ، پلا
ورته وويل چې زه يوځلي خاص كونړ ته ځم چې بېرته راغلو بيا به 

 دوستانو اوملګرو سره مشوره وكړو چې څه وكړو .
څرنګه چې عزيزالرحمٰن الفت نهايت پاك احساس درلوده خو د دې سره 
ډېر تند اوسر تنبه انسان وو او دهېچا مشورې ته يې غوږ نه نيوه نو 

مي په نامه تنظيم يې اعلان كړ . كله چې مې هماغه وو چې د انتقام اسلا
پلار دكونړ نه بېرته راغى نو الفت ته وويلې چې ډېر ژر دې حركت وكړ، 
په دومره منډه څه نه كېږي. عزيزالرحمٰن الفت مې پلار ته وويل چې زه 
څومره تنديم، ته هماغومره سست يې . په هر حال پلارمې د الفت 

ې درلودې خو په تنظيم كې يې ورسره صيب سره يواځې د دوستي اړيك
برخه وانه خيسته ځكه اكثريت دپلار دوستان مې دې ته چمتونه وو چې 

 دعزيزالرحمٰن الفت تر مشري لاندې كار وكړي .
هـ ش كال په اوړي كې مې پلار ديو شمېر دوستانو سره لكه  ۱۳۵۹د 

ى رحمت شاه خان دلاور،د غازي عجب خان افريدي د لور له پلوه لمس
و،حاجي سيف الدين خان دكوز كونړ ،قاضي ميرزمان دنورګل ،قاضي 
محمدالله انصاري دبلخ ولايت ،محمدغازي چوپان دكونړ داسمار 
،مولاناقيام الدين كشاف دلغمان ،قومندان عبدالرؤف خان ساپى دتګاب 
او همداسې يوشمېر نور سره راټول شول او په دې نظر وو چې د دې 

د امكان نه لري نو ښه به داوي چې خپله ډله ياحزب تنظيمونوترمنځ اتحا
جوړ كړو . بلاخره د ډېرو مشورونه وروسته يې د وحدت المسلمين 
افغانستان په نامه حزب جوړكړ چى د دې تنظيم د مرامنامې مسوده د 
مولاناقيام الدين كشاف له خوا وليكل شوه چې رحمت شاه خان دلاور د 

سيف الدين خان دمرستيال په توګه،پلار  دې تنظيم دمشر په توګه ،حاجي
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مې دمنشي او اداري چارو دمسؤل په توګه ،مولاناقيام الدين كشاف 
دفرهنګي چارو د مسؤل په توګه ، قاضي محمدالله انصاري د مهاجرينو 
دچارو دمسؤل په توګه وټاكل شول . دغه نوي تنظيم د پېښور دصدر په 

كيل شو چې دافغانستان انټرنيشنل هوټل كې په داسې حال كې تش
دبېلابېلو سيمونه يوشمېر زيات قومندانان او قومي مشرانوپكې ګډون 
كړى وو .د وحدت المسلمين ټول مصارف د رحمت شاه خان له خوا 
وركول كېدل او دپېښور د صدر سره نږدې په درېيم نمبر ګلبرګ سيمه كې 

 يې دوه حويلي د دفترونو لپاره نيولې وې .
يت قومي مشران او سپين ږيري دتنظيمونونه مايوسه وو څرنګه چې اكثر

نو هره ورځ به په لس ګونو كسان د فتر ته راتلل او دوحدت المسلمين 
دحزب دعضويت كارتونه به يې اخيستل ، كه څه هم د وحدت 
المسلمين ټول غړي ،تجربه كار اوبانفوذه قومي مشران وو او د دې وسه 

لي مفكورې كسان راتول كړل يې درلوده چې زيات د قومي او م
خومتاءسفانه چې دوى دسياسي لوبو كافي تجربه نه درلوده اوهماغه وو 
چې دوى ونه كړاى شول چې فوځي يا غير فوځي مرستې جلب كړي . 
يوبل لامل چې په پېښور كې قومي مشرانو نه شول كولاى چې زيات نفوذ 

و قومي پيداكړي هغه دپاكستان حكومت ووچې نه يې  غوښتل چې ي
حركت تقويه شي ځكه قومي مشران تل د افغانستان ملي منافع دتنظيمي 

 ګټوڅخه اوچتې شمېري او هر څه يې په ډاګه دي .
هـ ش كال ترمني پورې په پېښور كې دپارټيو شمېر تقريباً يوسل  ۱۳۵۹د 

او شلوته رسېدلى وو او هره ورځ به ديو نوي تنظيم نوم اورېدل كېده چې 
 ۱۳۵۹ه ډلوموجوديت هم صحيح كار نه وو چې بلاخره د البته د دومر

هـ ش كال په اخرو كې يوه ورځ افغان كمشنر چې شيخ عبدالله نومېده 
دټولو تنظېمونو استازي  راوغوښتل او دوى ته يې اعلان وكړ چې خپل 
دفترونه بايد ټول وتړئ او دپاكستان حكومت يواځې اووه حزبونه په 
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غواړئ نو ددې اووه  ډلوو څخه يوې ډلې سره رسميت پېژني او كه تاسې 
 يوځاى شئ . دغه اووه ډلې په لاندې ډول دي :

دملي نجات جبهه ،دحضرت صبغت الله مجددي په مشرۍ ، حزب 
اسلامي ، دګلبدين حكمتيار په مشرۍ ، اسلامي حزب دمولوي خالص 
په مشرۍ ،داسلامي انقلاب دحركت تنظيم دمولوي محمدنبي په مشري 

مي اتحاد د استاد عبدالرب رسول سياف په مشري ، اسلامي ، اسلا
جمعيت  داستاد برهان الدين رباني په مشري ،او ملي اسلامي حزب 

 دپيرسيد احمد ګيلاني په مشري .
دپاكستان د دې فيصلې نه وروسته ټولو تنظيمونوخپل دفترونه وتړل او 

ل سره يو ځاى چاچې غوښتل فعاليت وكړي پورته اووه  تنظيمونو يو له ب
كال په اوړي كي بيا دمهاجرو دكمپونو نه يو لوي  ۱۹۸۳شوي وو .د 

حركت پيل شو چې دپيښور اوه تنظيمونه بايد سره يوځاى شي او اتحاد 
وكړي . دغه حركت لومړي دناصرباغ دكمپ نه پيل شو چې 

يي مشري كوله اود كچه ګړي د كمپ نه پلاري  (۱)دچپرهارملك نظير
سپين ږيرو سره لكه سيدخان ملك دلوګر ،ملك محمود  ديوشمير نورو 

دچپرهار ، دكامه دغوريزو ملاصيب اوداسي نورو كوله اودكچه ګړي په 
كمپ كى پوره لويه غونډه چې تقريباً تعداد يي دري زره كسوته رسيده او 
دصوبه سرحد دمهاجرينودټولو كمپونواستازيو په كي برخه درلوده جوړه 

مياشتي يي دوام وكړ دپيښور په شاهي باغ كړه .داغونډي چې څو
اووزيرباغ كې جوړيدې او هرورځ به ډيركسان هلته راټوليدل او مشرانوبه 
په خپل نوبت داتحاد او وحدت به باره كې خبرې كولې چې بالاخره 
اخرنۍ غونډه دپيښور په اشرفيه مدرسه كې وشوله چې مولوي محمد نبي 

ص ، پيرسيد احمدګيلاني ، حضرت محمدي ، استاد رباني ، مولوي خال
صاحب صبغت الله مجددي اوحكمتيار هم پكي برخه درلوده . 
دمهاجرينو يوتن نماينده چې قاضي عمرنوميده او دشينوارو اوسيدونكى 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 140 

وو د ې مشرانوته وويل كه تاسې اتحاد ونه كړئ نو تاسې هريو به موږ ته 
 دببرك كارمل حيثيت و لرئ .

وويل چې موږ دافغانستان لپاره  مولوي محمد نبي محمدي
 دمجاهدينوداتحاد په نامه اتحاد كړې دى تاسې ته اطمينان دركوو .

 ملك نظير اوس دننګرهار ولايت اداري ريس دى . – ۱
 
 
 
 

خوبيا دغه اتحاد په دوه حصوتقسيم شو چې يوته يي اوه ګونى اتحاد يا 
 )هفت ګانه( اوبل ته يې درې ګونى اتحاد يا 

 ( وايه .) سه ګانه
په درې ګوني اتحاد كې چې ميانه روې ډلې د ملي نجات جبهه ، 
داسلامي انقلاب حركت اود ملي اسلامي محاذ تنظيمونه شامل وچې 
دچارسدې هډې سره يې نږدې دفتر درلوده خوهيڅوك ددې اتحاد سره 

 په نامه نه و اوپه شريكه يې درهبرۍ شورا  درلوده.
 
 
 
 
ت صيب صبغت الله مجددي مرستيال و خوددغه اتحاد مولوي محمد مير دحضر – ۱

دجوړيدو په وخت دحضرت صيب نه جدا شو او د جبهه نجات ملي په نامه يي اوه 
 ګوني كه دځانګړي حزب په توګه ومنل شو .

مولوي نصرالله منصور هم دحركت انقلاب اسلامي معاون و خوپه همدغه نامه  – ۲
بي دډله نه ووته او اوه ګونۍ اتحاد دځانګړي يي بل تنظيم  جوړ ده دمولوي محمد ن

 ګونه په توګه ومانه .
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مولوي سوذن هم دمولوي محمد نبي دجدا شو او اوه ګوني اتحاد هغه هم  – ۳
 دځانګړي ګوند په نامه ومانه

 
 

داوه ګوني اتحاد مشري استاد سياف كوله چې په هغه كې دخالص 
( په ۱مولوي محمد مير)اسلامي حزب ، داستاد سياف اسلامي اتحاد ، د

مشرۍ دجبهه نجات ملي ډله . دحكمتيار اسلامي حزب ، اسلامي 
جميعت داستاد برهان الدين رباني په مشري داسلامي انقلاب دحركت 

(منصور په مشرۍ او داسلامي انقلاب ۲تنظيم دمولوي نصرالله )
 ( په مشرۍ  ډلې شاملې وې .۳دحركت تنظيم دمولوي مؤ ذ ن)

هم عملي جنبه نه درلوده اوهريوه جد افعاليت كاوه .   دې اتحادونو
څرنګه چې اوه ګوني اتحادته هرګوند لس لس كسه داجرايه شورا لپاره 
وړاندې كړي وو نو لوى ګروپونه لكه داسلامي جميعت ، حكمتيار ا و 
خالص اسلامي حزبونه پرې خوشحاله نه و ځكه استاد سياف سره چې 

رغړي ته يي يو موټر اوسل زره  كلدارې زياتي پيسي وي نو دشورا ه
وركړې وې اود هغوئ راې  دمشري لپار اخستي وه خو استاد سياف 
تراخره پوري دافغانستان لپاره داسلامي اتحاد نوم ټينګ كړي و او 

 تراوسه په همدغه نامه فعاليت كوي .
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 دولسم څپركى
 د كچه ګړۍ په كمپ كې ژوند :

 
په مياشت كې چې ډېره سخته ګرمي هم وه  هـ ش كال دجوزا ۱۳۶۰د 

پلارمې يوشمېر ملګرو سره تصميم ونيوه، چې دپېښور  په ښار كې 
دحوېليو كرايه مخ  په اوچتېدو ده نوبايد دكچه ګړۍ كمپ ته چې تازه 
دپېښور او جمرود ترمنځ په عمومي سړك جوړ شوى و، ووځو او هلته 

 ديره شو . 
دجومات سره نږدې يې تقريباً له هماغه وو چې مونږ دكامه والو 

يوجريب ځمكې نه ديوال چاپېر كړ  او دوه خيمې مو په هغې كې ووهلې  
په همدغه كال زمونږ اقتصادي وضع هم ورځ په ورځ مخ په خرابېدو وه 
ځكه د اسلامي جمعيت دمهاجرينو دفتر زمونږ راشن پاسونه بې دركه 

مواد لكه چې نورو كړي وو او مونږ ته دپاكستان كمشنري خوراكي 
مهاجرينوته وركول بند كړل . د اسلامي جمعيت دتنظيم دليل داوو چې 
دغه راشن پاسونه ددوئ دتنظيم له خوا جوړشوي او داچې مونږ دتنظيم 
سره اړيكې پرې كړي وې نومونږ ته يې راشن نه راكوه، حال داچې راشن 

خو توزيع او  دملګرو ملتو دمهاجرينودعالي كميشنرۍ له خوا وركول كېده
 تقسيم يې د افغان كمشنري او تنظيمونو دمهاجرينو دكميټوله لارې كېده .

بالاخره پلار مې په افغان كمشنري كې د اسلامي جمعيت په مشر عريضه 
وكړه او افغان كمشنر چې ګل نوازخان نومېده په مربوط كمپ باندې امر 

كوپون(  وليكه چې زمونږ راشن پاسونه ) دخوراكي موادو دتوزيع
پيداكړي . تصادفاً دكمپ آمر سليم نوميده چې اصلاً دشونكړې و. په 
پېښور كې د ډېر پخوانه اوسېدلى او پلار يې په شاه ډنډ كې چيرمين 
يامشر و چې په شكر چيرمين يې شهرت درلوده . سليم په اډوارډز كالج 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 دواقعيتونو په بهير كې 
__________________________________________ 

 143 

نه كې دانګليسي ژبې په كورسونوكې زما هم صنفى و او زمونږ راشن پاسو
 يې ډېر ژر پيداكړل چې زمونږ پرې پوره چاره وشوله .

دكچه ګړۍ كمپ په ډاګيزه شاړه ځمكه كې پروت ووچې دشنې ونې او 
اوبو په كې هېڅ درك نه لږېده خو دا چې داكمپ دپېښور ښار ته ډېر 
نژدې وو نو زياترو مهاجروته فرصت و چې دغريبي لپاره هره ورځ 

مهاجرو تعداد په ډېر لږ وخت كې تقريباٌ دپېښور ښارته لاړشي نودكمپ د
 يولك نفرو ته ورسېد او دځاى پيداكول پكې خورا ګران شول .

هـ ش كلونو اوړي پر مونږ باندې ډېر سخت وو، ځكه  ۱۳۶۱او ۱۳۶۰د 
اكثريت كورنيو سيورى نه درلود اونه يې په كافي اندازه پاكې اوبه 

الونه هم نه و تاوكړي . درلودې اوحتى اكثرو مهاجرو دخپلوخيمونه ديو
ښځې اوماشومان به دپېښور په ټكنده غرمو او خاصتاٌ دجوزا دمياشتې په 
سختو تودو بادونوكې چې چې برهو به يې ورته ويله په خيموكې ناست 
واو نارينه به دكمپ په جوماتونوكې دلوىو تجيرونو لاندې كېناستل .دغه 

وو چې د مړي او ژوندي جوماتونه دناستې او ولاړې يواځيني مركزونه 
ټول مراسم  به هماغلته ترسره  كېدل . په دغو كلونوكې يو زيات 

 شمېرماشومان دګرمۍ له امله جل ووهل او مړه شول .
مونږ وروسته په دغه لوى انګړ كې يوه لويه خونه هم جوړه كړه ، تقريباً 

ه زمونږ دكور ديرش كسه غړي په دوه خيمو او يوه خونه كې اوسېدل .اوب
به مو د ذخيرې نه چې ډګۍ به يې ورته ويله راوړلې . دغه ډګۍ به دسهار 
او ماښام له خوا د اوبو د ټانګونو په وسيله ډكېدلې ، هرې ډګۍ ته  به په 
لس ګونو كسان چې ښځې ،ماشومان اوسړي به په ليكه ولاړ وو تر څو د 

له به د ابو نوبت ور سېږي .دښځو او نارينو وختونه معلوم وو او كله ك
ابو په سر سخت جنګونه هم كېدل .زمونږ لپاره هم د اوبو راوړل د ټولو 
نه سخت كار و او د ښوونځي دحاضري په شان بايد د اوبو راوړلو وخت 
په ياد وى  كنه، نه دڅښلو لپاره د اوبو درك لږېده او نه دبل څه لپاره. په 
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وماشومان همدغه كال زمونږ دجومات پورې مربوطوكورنيو په لس ګون
مړه شول چې زما يوه وړوكې خور او ورور هم دګرمۍ له امله جل ووهل 

 او مړه شول .
د ګرمي اوخولو له امله زما دمور سترګو ديد پرېښود چې وروسته مو 
دواړه سترګې ورته عمليات كړې. هره ورځ به يوه يادوه جنازې يواځې 

يي خلكو لپاره زمونږ دجومات نه په هدېره كې ښخېدلې چې بالاخره دځا
دمهاجروپه هدېره باندې بنديز ولږول شو چې نور د دوئ په هدېره كې 
مړي ښخ نه كړئ ، دغه هدېره دكچه ګړۍ اورګاډي دپټلۍ سره نږدې وه 
،بيا مهاجرو وروسته دكچه ګړۍ د ډاګ په شمالي برخه كې يوځاى 

له دهديرې لپاره تعين كړ چې د كچه ګړۍ دشهيدانودهديرې په نامه ياديد
. په دغه هدېره كې لومړنى مړى دښېوې د ولسوالۍ دګوريك دسيمې 
دشيرجان خور وه چې وروسته شيرجان هم جل وواهه اودګرمي له امله 
مړشو او دخپل خور ترڅنګ خاوروته وسپارل شو . دا هدېره مخ په 
پراخېدو وه ځكه هره ورځ به دپېښور دښارنه دمهاجرومړي همدلته راوړل 

دورور سيد سردار محمود او يوه ترور مې هم په همدغه كېدل ،زما شهي
هدېره كې خاوروته سپارل شوي دي . دكچه ګړۍ په كمپ كې 
دقبرونوتيارول هم څه اسانه كار نه وو ځكه ځمكه ډاګيزه اوسخته وه 
اوديو قبردكېندولو لپاره شل پنځه ويشت كسان په كار وو. څرنګه چې په 

لوي او د اسلامي مينې جذبه زياته وه نو ابتداءكې دمهاجرو ترمنځ ورور ګ
چې دمړي اواز به وشو نو هر كور به يو يوتن سمدستي دقبركېندلولپاره 
لېږه ، همداشان به تر درې ورځو پورې دمړي كور ډوډۍ نه پخوله او 
ټولو به ډوډۍ په شريكه جومات كې خوړله او ښځوته يې به كور ته لېږله 

. 
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كې هم لوډسپيكر نه وو چې مونږ لومړى  په ټول كمپ كې په يوه جومات
واچوله  )اعانه(د كامه والو په جومات كې دلوډ سپيكر لپاره  چانده 

 اولومړى لوډسپيكر مو واخيسته .
دكامه والو جومات دوه كسه امامان درلودل چې دواړه ورونه وو او دكامې 
د ولسوالۍ اوسېدونكي وو ، يوه ته به يې مشر مولوي صيب وايه چې 

صلي نوم يې مولوي ګل احمد و او هم يې د غوريزو مولوي صيب په ا
نامه شهرت درلود. غوريزي په كامه كې ديو كلي نوم دى او بل ته به يې 

 كشرمولوي صيب وايه چې مولوي عبد المحمد نومېده .
ما خپلو كشرانو ورونوته وويل چې د اوبو راوړل خورا ګران كار دى نو 

منځ كې يو كوهى وباسو ، په كچه ګړۍ كې  ښه به دا وي چې دكور په
مترو په خوا اوشا ژور والي كې اوبه وركولې ،هماغه  ۴۰-۵۰كوهى ده 

وو چې مونږ پخپله كوهى شروع كړ خو دشل متره ژور والي نه وروسته 
زمونږ پرې وسه نه كېدله نوپاتې موبياپه شپږ سوه روپيوباندې فني 

 كسانوته په اجاره وركړ .
خت كې په كور كې دكوهي درلودل هم يولوى نعمت وو خو په لومړي و

بياهم دومره ژوروالي نه د اوبو راوېستل څه اسانه كار نه وو خصوصاً د 
ښځولپاره .ټول مهاجرين په دې فكر وو چې نن به افغانستان ازاديږي او 
سبا كه دچا اقتصادي وضعه ښه هم وه خو نه يې غوښتل چې ښه ځايونه 

چې خبره اوږدېدله نو هرچادخپل ضرورت په اساس جوړ كړي خو كله 
هركال يوه يادوه نوې كوټې جوړولې چې په وروستيو كلونوكې حتىٰ 
زياتوخلكو پاخه كورونه جوړ كړل د اوبو نلونه او حتىٰ برق هم كچه ګړۍ 

 ته راوستل شو اود اكثرو مهاجرينو اقتصادي وضعه هم ښه شوله .
به يې ورته    Dispensaryه چې په ټول كمپ كې دوه صحي كلينيكون

ويل موجود وو چې لومړى دسعودي عربستان د ))سره مياشت(( له خوا 
تمويلېدل ، دغه كلينيكونه هم په لويو تجيرونو كې ووچې هره ورځ به 
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ورته ښځې او ماشومان په لمر كې په ليكه ناست وو تر څو د ډاكتر 
ي وواهه نو مريضي دمعاينې نوبت ور ورسېږي نو چې كله به مريض ګرم

پورې  ۲۰۰-۳۰۰به يې نوره هم سخته شوله ځكه هرډاكتر دورځې د 
مريضان معاينه كول چې البته په طبي لحاظ دا معقول كار نه وو. اكثريت 
ډاكټران باتجربه هم نه وو اومريضانو ته به يې په لومړي ځل قوي 

 ( وركول. څرنګه چې دوايي وړيا وركول Anti-Bioticمكروبي ضد)
كېده نو د ډاكترانوهم پرې هېڅ زړه نه سوځېده او د مهاجر. په كوركې به 

وروسته دكلينيكونو لپاره پاخه  دشربتونو او نورو دوايانو طاقچې ډكې وې
 .تعميرونه جوړ شول

منظمې مدرسې اوښوونځي هم په كمپ كې جوړشول ،چې تعليمي معيار 
 علمان وو.يې ډېر ټيټ وو او حتىٰ  بې سواده كسان هم پكې م

داخترونولمونځونه به هم دكچه ګړي دشهيدانوهديره سره نږدي په ډاګ 
كي كيدل  چې په زرګونوكسانو به په لمانځه كي برخه اخستله كله به چې 
دكوم ملك سياسي چارواكو دپاكستان اويا پيښور نه ليدنه كوله نو اكثرو 

البته به دكچه ګړي دكمپ دمهاجرينونه هم ليدنه اوكتنه كوله چې 
دمهاجروسره ددوي كتني به د پاكستان دافغان كمشنري له خوا تنظيم 
كيدلي .دشاه فهد او جنرال ضيا الحق نه نيولي دافغانستان لپاره دملګرو 

( چې دژنيو Diego Cordorezملتونو عمومي منشي دخاص استازي )
قرارداد منځګړتوب يي كاوه دكچه ګړي نه كتنه كړي ده . افغان كمشنر ي 

ه هميشه كوښښ كاوه چې دمهاجرو په نماينده ګي داسي څوك خبري ب
 وكړي چې دپاكستان دحكومت دپاليسي سره برابر ي خبري وې .

و غوښتل يوځل جنرال ضياالحق دخپلي كابينې سره پيښورته راغلي و ن
يي چې دكچه ګړۍ دكمپ نه هم ليدنه وكړي خود څه مصروفيت په 

 حق چې داطلاعاتو اوكلتور وزير واساس پخپله رانغي اوراجه ظفرال
 دكچه ګړۍ كمپ ته راغي نو دخلكود غوښتني په اساس دمهاجرو په
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تاسي استازيتوب مې پلارخبرې وكړې اوورته يې  وويل چي موږ ته خو
ينونه پناه راكړې موږ ددې ستاينه كوو خو داڅنګه مسلماني ده چې دبرق ل

او  او به هم نشته ديزموږ په سر تيرشوي او ډيره سخته ګرمي هم ده 
 مهاجروته برق نه وركوئ .

مهاجرينو ته به دصوبه  ۍنوراجه ظفرالحق وعده وكړه چې كچه ګړ
سرحد حكومت برق وركوي هماغه ووچې څه موده وروسته دصوبه 

 سرحد حكومت مهاجرينوته هم برق وركړ نو وروسته په هغي اكثريت
 چې په كمپ كي مهاجرينو كوشش كو و چې پس له دي بايد زما پلار

ري دكونړ مديرصيب په نامه شهرت درلوده بايد بهرني ميلمنوته خب
 وكړي .

م كال داپريل په څوارلسمه چې دژنيو قرارداد چې په هغه كې د  ۱۹۸۸د 
مهاجرينو او مجاهدينو نماينده ګانو برخه نه درلوده او پاكستان زموږ 

 Diegoسته نماينده ګي كوله امضاشو ، نو ددغه قرارداد نه ورو
Cordorez  كچه ګړي كمپ ته راغي چې دمهاجرينو سره وګوري. افغان

كمشنر ي غوښتل چې يوتن داحمدزو مشر چې سيد خان ملك نوميده 
چې دكمشنري سره يي نږدي اړيكي درلودي وغږيږي خودمهاجرينو په 
زيات اصرار دمهاجرو په نماينده ګي زما پلار بايد خبرې وكړي اوهم  

ويل كه دكونړ مديرصيب ونه غږيږي نو موږ ټول بيرته مهاجرينو و
 كورونوته ځو .

ه كوو پلارمې چې ديګو كوردويز ته په خبرو كي وويل چې موږدتانه منن
 چې افغانستان دمسله دحل لپاره دى ډيري منډي اوترړي 

ووهلي اودژنيو قرارداد مو امضا كړخو زموږ اعتراض دادي چې په دي 
ته  جاهدينو استاذو هيڅ برخه نه درلوده او داچېفيصله كي دمهاجرو اوم

  اوس دلته راغلي چې زموږ نظر وګوري زمونږ اعتراض دادى چې تاسې
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ده ته بايد دقرارداد دامضاء نه دمخه دلته راغلي وي او زموږ نظر 
 اوستونزو ته دي بايد غوږ نيولي واى .

كه ه شي ځپلارمې زياته كړه چې دژنيو قرارداد زموږ مشكل حل كولاى ن
ي اونه چې نه مهاجرين بيرته وطن ته ستنيږي شي . نه جنګ ودرولي ش

 دكابل رژيم كې څه تغير راتلاى شي .
ديګو كوردويززما دپلار دخبرونه وروسته وويل چې ستاخبرې بيخي 

صحيح دي چې دژنيو قرارداد دامشكلات نه شي حل كولاى خوچې موږ 
او امريكايانو سره غږيدو نوټولو دمجاهدينو مشرانو ، پاكستانۍ چارواكو 

به همدا ويل چې كه روسان دافغانستان نه ووځي نو مشكل ټول حل 
كيږي نو موږ دا قرارداد دروسانو دوتلو لپاره كړي اوهغوي به ووځي خو  

دافغانستان مشكلات به په خپل ځاى پاتي وي موږ په وروستيو كلونو 
خپل منځي جګړو )    كي وكتل چې دژينو قرارداد په افغانستان كي

Civil War    ته زمينه مساعده كړه او داقرارداد هم دبن دقرارداد په )
 سوځو . ېشان نيمګړي و چې تراوسه پوري موږ په جګړوك

ه دښته وه كمپ سهيل پلوته داورګاډي دپټلي ترڅنګ يوه لوي ۍدكچه ګړ
د ياچې وروسته پكي حيات آباد جوړشو . په دغه دښته كي به مهاجرو ز

ه ګوټ ترو شګي چڼولي او هغه به يي په ټيكه دارانوچې دپيښورښار پ
نده كولي خرڅولي ددغه شګو چڼول هم دپيښورپه ټك ۍادبآ ېګوټ ك

ې غرمو كې خورا ګران كارو درحمان بابآ داشعر دلته ډيرښه صدق كوه چ
 وايي :

 
 په سبب دظالمانو حاكمانو

 كور او ګور اوپيښور درى واړه يودي
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م كال كي دكچه ګړي په كمپ كي دامريكايي  ۱۹۸۴ما په كله چې 
سره تحقيق كاوه نو په كچه ګړي كې تقريبآ  David Edwardsپروفيسر  

جوماتونه ووچې هريويي دقوم يا دافغانستان ديوي سيمي په نامه  ۶۲
يايده او دافغانستان دمختلفو سيمو او په خاصه توګه دمشرقي دولاياتو 

 كسان په كچه ګړي كمپ كي اوسيدل . ډير مهم مشران اوپوه
ه زموږ دهيواد مشهورسندرغاړى عبدالرحمن) اور( هم په كچه ګړي كي پ

نه يوه بل جومات كي د مؤذن دنده اجراكوله . يوه ورځي مي تري پوښت
وكړه چې عبدالرحمن )اور( استاد څنګه دي مؤذني نيولي ده ؟ نود ه 

ارزه نه بنديز دى او په بل ك وويل چې په ودونو كي په ساز اوسيل باندې
م پوهيږم نوغيرد اذان كولونه بله دنده راته نشته دى كه په دى مې ه
ر ملايان په كراره پريږدي نو هم به ښه وي دافغانستان يو بل مشهو

هنرمند حضرت باز استاد هم دكامه والو په جومات كي اوسيده . يوه 
يانو چې كړ نو حزبورځ حضرت باز استاد دپيرسيد احمدګيلاني صفت و

ب دهغه مخالف وونو حضرت باز استاد ته يي وويل چې ته دپيرصي
ه صفت كوي ګوري نه چې موږ مهاجرين دلته په لمر كي سوځو و اوهغ

يي پكى  په كبابيانو كي په خپل كوركي په سپي خيمه ودرولې اوهغه ته
چالان كړى دى. حضرت باز استاد ورته وويل چې ګوره دهغه سره 

م نشته قدر هم شته دى خو ستاسي دحزبيانو سره دانسانانو قدر هدسپي 
 دى .

 يوه ورځي داختر دلمانځه نه وروسته پلارمې دغوريزو مولوي صيب
ځاى اويوشمير نور دكامه والو دجومات مشرانو سره بيرته كورونو ته يو

راروان يو نو كتل موچې حضرت باز استاد په لاره كې ولاړ دى . نو 
رته وي صيب وويل چې لږ وروشي چې حضرت بآز خپل كوغوريزو مول

ړ چې ننوځي خوحضرت باز زموږ په ورو تګ باندې پوه شو نو غږيې وك
ئ مولوي صيب زه تاسي ته ولاړيم او خامخا به دسهار چاى دماسره څښ
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مې ،  مولوي صيب ته هم بله چاره پاتي نه وه چې بهانه وكړي  نوپلار
چې چاى ورسره وڅښو كله چې  ورته وويل چې څه فرق كوي ځئ

وويل  دحضرت باز په كوركي كيناستو نو دغوريزو مولوي صيب ته يي
و چې زه پوه شوم تاسي مزل ورو كړ او دادرته بدي ښكاري چي څنګه ي

 مولوي د ډم ) هنرمند ( كورته لاړ شي خو مولوي صيب! زما هيڅ ګناه
نه يم .  ربيه كړينشته دى ځكه چي ګناه زما دپلار ده چۍ زه يي صحيح ت

 داچې زه سړي يم نو ګوره زما يو ځوي مولوي دي اوبل معلم .
 حضرت باز استاد  او عبدالرحمن اور دواړه اوس په حق رسيدلي دي .

 ېلكو ېدحاجي سيف الدين خان سره ټوك ېحضرت باز استاد يو ورځ
)  دمجاهدينو عجيبه غوندي كاردي چې ستا عزيزان ېچې ګوره ستاس

وه لس ( راغي او زما كوريي چور كړ په دى چې زه ډم يم اوبيا ددسركنډ و
اى ورځي وروسته يوتن ورغى او ورته يې وويل چې مونږ ستا له كوره چ

ړم جوش وړى او سرپوښ يې دلته پاتې دى هغه راكړه او زه يې مجبور ك
لو چې مهاجر شم په هاغه ورځ چې ډيګو كوردويزدكچه ګړۍ كمپ ته رت

وړ نه دمخه ده ډيرښه شعرونه چې دحالاتو په هكله يي جنو دهغه دراتګ 
كړي و وويل  نو ارباب دوست محمد چې  دپيښور دضلع دافغان 

اس ) كمشنرۍ مسؤل و و ، حضرت باز استاد  ته يې وويل چې استاده پ
د راشن پاس ( لرې اوكه نه ؟ حضرت باز استاد چې ارياب دوست محم

ه يي لرم يې ورته وكړه او وويل چې ن نه پيژنده نوډيره سخته غليظه ټوكه
نوارباب دوست محمد ورته وويل چې ته خو ډيركچه سړى يې . 

حضرت باز استاد ورته وويل چې دكچه ځاى وم او اوس كچه ) كچه 
نړ ګړۍ ( ځاى كي د كچه خلكوسره دلته پروت يم . حضرت باز ته دك

 سيند سهيلي غاړه كې دكچه ګړي په سيمه كې اعليحضرت محمد
 ظاهرشاه يوڅه ځمكه وركړې وه اودى هلته اوسيدو .
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م كال تر اوړي پورې دكچه ګړۍ په كمپ كې  ۱۹۹۰زمونږ كورنۍ د
واوسېدله او كله چې زما ورور دلته شهيد كړى شو نوبيا مې پلار 

 ناصرباغ كمپ ته لاړ ، په دغه وخت كې زه تازه امريكا ته تللى وم .
م كال كې مې پلار بېرته كونړته خپل  ۱۹۹۳كله چې كونړ آزاد شو نو په 

هـ ش كال دحوت په اته ويشتمه نېټه دجمعې  ۱۳۸۳وطن ته راغى او د
مباركې په ورځ دجمعې لمانځه په وخت دلږې ناروغۍ نه وروسته چې 

دپيښور په دسرطان مرض يې په سږي  او وجود كې خپور شوى و 
ال كلي كې په او دخاص كونړ دمنګو جرنيلي روغتون كې په حق ورسيده

 اروا يې ښاده.،خپله پلرنۍ هدېره كې خاورو ته وسپارل شو
د جهاد په لومړيوكلونوكې دافغانستان اكثريت ولس جهاد واقعاً 
دخداى)ج( درضالپاره پيل كړى وو چې البته دكابل دخلق رژيم له خوا 
دبې ګناه افغانانو زورول،وژنه،شكنجه،تحقير او بې عزتي دجهاد دپيل 

مل و چې ولس يې دحكومت په مقابل كې راوپاروه، هجرت او اصلي لا
 جهاد ته يې مجبور كړل .

دا دكوم تنظيم او ياشخص دفعاليت نتيجه نه وه بلكې دجهاد له بركته 
تنظيمونو چې پخوايې دموجوديت چندان پته نه لږېده  رشد وكړ. نړيوال 

توګه په خپلو كمكونه چې دافغانانو لپاره راتلل دوى دغنيمتي مالونو په 
منځونوكې  تقسيمول او خپلې مزې اوچړچې يې پرې كولې چې اوس هم 
هماغه سلسله روانه ده ، هريو دا وايي چې مونږ جهاد كړى او ټول 
امتيازات بايد زمونږ وي ، كه دوى جهاد دخداى)ج( پاك درضا لپاره 
كړى وي نو بايد په هر څه كې دجهاد د نامه څخه سؤ استفاده نه وى 

ي .دجهاد په پيل كې زياتره قومندانان اويا دجهاد مشران ياقومي سپين كړ
ږيري اويا تجربه لرونكي شخصيتونه وو خو له بده مرغه چې دوى په 
سياسي لوبو نه پوهېدل نودا ورته پته نه وه چې ګاونډي هېوادونه او يانور 

چې د افغانستان سره په چارو كې مستقيم ياغير مستقيم دخيل  هملكون
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دي څه ډول ځانګړي اهداف لري . ددغه پروګرامونو عملي تجربې مونږ 
په خپلو سترګو په تېرو څوارلس كلونوكې وليدې چې زمونږ هېواد يې 
څنګه دجنګ او ورور وژنې مركز وګرځاوه تر څو خپل ناوړه اهداف د 
افغانستان په ورانولو او د افغانانو په وژنه كې لاس ته راوړي . د افغانانو 

منځ يې سرې اوشنې كرښې وكښلې همدوى ووچې دجهاد دليكونه يې تر
پوه ،باتجربه او په وطن مين كسان لرې كړل او قدرت يې داسې كسانو 

ورور وژنه او دخپل هېواد  ،ته په لاس وركړ چې هغوى ته ملي ګټې
ورانول ديوې پيسې په اندازه ارزښت نه درلوده . دپرديو په اشاره ئې 

بادرده اومسلمان وطنوال په داخل د افغانستان كې او هم  زمونږ ډېر پوه ،
د هېواد نه بهر ووژل .د داسې وژنو سلسله په پېښور كې اوږد بحث 
غواړي چې ټولې پېښې په دقيقه توګه وڅيړل شي خوزه دلته ديوڅو پېښو 

 يادونه ضروري بولم ځكه چې دا پېښې اوس هم زما تر ستر ګودى .
ت وژنه ډېره زړه دردونكې وه چې په دشهيد عزيز الرحمٰن الف -０

ګلبهار كې دخپل كور په مخ كې په داسې حال كې وو ژل شو 
چې قاتل يې هم معلوم و خو دپاكستان حكومت هغه ونه نيو او 

 ترنن پورې ژوندى ګرځي .
د ډاكتر نسيم لودين وژنه دپېښور دجهانګير آباد په سيمه كه په  -１

فتر خواته روان و دده  داسې حال كې وشوه چې دى دكور نه د د
 د قاتل هم څه پته ونه لږېده .

دشهيد بهاو الدين مجروح وژنه په داسې حال كې چې دخپل  -２
كور دروازه بېرته كوي ،دمسلحو كسانو له خوا پرې ډز كېږي او 
دخپل كور په دروازه كې ځاى په ځاى وژل كېږي ، شهيد 

په يوه مجروح او زه په دغه وخت كې د پېښور شاهين ټاون كې 
 كوڅه كې او سېدو د ده قاتل هم دپاكستان حكومت ونه نيو. 
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كې يې كار كاوه ،دى په   I C R Cمعلم ذاكر چې دپېښور په  -３
 يونيورسټي ټاون كې ووژل شو او دقاتل يې څه پته ونه لږېده .

د انګليسي ژبو دپروګرامونو مسؤل انجينر عزيز وژنه   I R Cد  -４
ټي ټاون كې وشوه او قاتل يې چې هغه هم دپېښور په يونيورس

 ونه نيول شو .
د ټولو نه دردونكې  وژنه ماته د ډاكتر سعادت شګيوال وه كه  -５

څه هم ما شګيوال سره نژدې اړيكې نه درلودې خو دهغه وژنې 
راباندې داسې بد اثر كړى و چې زما دژوند دترخو خاطرو څخه 

 يوه زړه دردونكې خاطره ده .
يو محلي خبريال وم او زما ډاغږ راپه دغه وخت كې زه دامريك

كور ديونيورسټي ټاون سره نژدې په اكاډمي ټاون كې و ،ما 
دخپلو زامنو او يو كشر ورور لپاره ګاډۍ )ټانګه ( نيولې وه چې 
دوى به يې سهار ښوونځى ته رسول او دښوونځى درخصتي نه 
وروسته به يې كورته راوستل زما زامنو راته وويل چې زمونږ 

صنفيان چې مهاجر دي او دلته نژدې اوسېږي هغه هم دوه هم
مونږ دځان سره په ګاډۍ كې واخلو او كه نه .؟ ماورته وويل 
چې ولې نه هغوئ هم دځان سره واخلئ اويوځاى ښوونځي ته 
ځئ ، ماته دا پته نه وه چې دا دوه هلكان د ډاكترسعادت 

 شګيوال زامن دي .
اهين ټاون كې ووژل څو ورځې لاتېرې نه وې چې شګيوال په ش

كورته په موټر كې مازديګر راغلم زمازامن په  كله چې شو او 
ې ويل چې ميرزالالا زمونږ دهم يدروازه كې ولاړدي او راته و

صنفيانو پلار چا مړ كړ ، ماته په دغه وخت كې پته ولږېده چې 
دا دوه هلكان دشګيوال زامن وو ، نوماته دا ډېره سخته صحنه 
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دځان سره فكر وكړ چې زه وژل شوى يم او وه ځكه چې ما 
 زامن مې بې پلاره په دروازه كې ولاړ دي .

د عبدالحكيم كټوازي وژنه هم ډېره دردونكې وه زه  -6
دكټوازي صيب سره ډېر تازه بلد شوى وم او دهغه وژنه په 
حيات آباد كې د افغانستان لپاره يوه لويه ضايعه وه دهغه قاتل 

 هم چا ونه نيوه .
دولي خان كړوخېل وژنه بله دردونكې پېښه وه چې په پېښور -7

 كې ترسره شوه او قاتلين يې چاونه نيول .
په اسلام اباد كې د جنت ګل خان غروال وژنه هم  -8

دافغانستان لپاره لويه ضايع وه او د اسلام آباد غوندې ځاى كې 
 دهغه قاتلين دپاكستان حكومت ونه نيول .

عبدالاحد كرزي وژنه چې قاتلين يې ونه  په كوئټه كې دوكيل -9
 نيول شول .

زما دورور سيدسردار محمود شهادت چې دكچه ګړۍ په  -10
كمپ كې دعمومي سرك سره نژدې په داسې حال كې په 
شهادت ورسېد چې دخپلې معاينه خانې څخه كورته په 

 موټرسايكل راته او قاتلين يې چا ونه نيول .  
يل ګل محمد خان زوى دخاص كونړ چې انجنير عطا الله دوك -۱۱

دحكمتيار داسلامي حزب له خوا ونيول شو او تر نن نيټې پورې يې مړى 
 BBCژوندى نه دى معلوم . له انجنير عطا الله سره په پيښور كې د  

 خبريال
حامد علمي هم اسلامي حزب نيولى وو چې وروسته د)شمشتو( له 

له مرګه وژغوره .)ج( ىبنديخانې نه په تيښته بريالى شو او خدا  
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دخاص كونړ دمنګوال دكلي علي رحمان دسيداګل زوى هم په  -۱۲
ه پيښور كې ورك شو .داسلامي حزب په وړاندې د علي رحمان ګناه داو

 چې له افغان ملت ګوند سره يې تړاو درلود .
 دخاص كونړ دبانډې دكلي اوسيدونكى محب جان هم په پيښور -۱۳

فغان ملت ګوند غړيتوب درلود .كې ورك شو او ده هم دا  
ډ داسلامي جمعيت حزب دباجوړ كريړنومى ځاى كې تعليمي غون -۱۴

ې لړ كې درلود او دكونړ سيمې زياتره بنديان به يې هلته ساتل چې په د
دخاص كونړ دچمياري دكلي عبدالوهاب دصاحب حق زوى او 
ې چمديرعبدالباقي دملا شريف زوى يې هم هلته بې ګناه نيولي وو 

وواژه  او عبدالباقي يېدپيسو په بدل كې خوشې كړاى شو عبدالوهاب   
دولسم  عبدالباقي چې دساينس له پوهنځي نه فارغ شوى وو دليسې په

دير ټولګي كې زمونږدكيميا  استاد وو  او وروسته دنورګل دليسې م
 كړې وې هم  وټاكل شو نوموړي د مجاهدينو له ډلو سره راز راز مرستې

. 
ت هاب هم زما دليسې او پوهنتون ددورو ټولګيوال وو چې داوخعبدالو

 په راولپنډۍ كې اوسيږي .
دپيښور په حيات اباد كې دفضل الحق مجاهد وژنه . -۱۵  
همدارنګه په همدې سيمه كې دقوماندان عارف خان قتل .-۱۶  
ول په پيښور كې دهلمند دملا نسيم وژنه او دې ته ورته مرګونو ټ -۱۷

ه پسې لړۍ ده .همدا سې پرل  
  

دغه ټولې پورتنۍ پېښې ماد بېلګې په توګه يادې كړې چې زمونږ څومره 
ژل شو او د هېچا قاتلين نه دي نيول شوي ، وهېوادوال په پاكستان كې و
او  وبعضې تنظيمونكې دجوړو شويو پېښور  پهالبته د دې ټولو په وژلوكې 

وو چې د دوئ  شبكې لاس درلود او همدا علت   I S Iدپاكستان د 
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دا چې دتنظيمونو په خپل منځي اختلافاتو او جګړو قاتلين نه نيول كېدل .
كې په هرګوټ كې  نور څومره انسانان وژل شوي ځانګړى بحث دى  
ځكه يوازې زمونږ په سيمه كې په لسګونو داسې كسان شته چې  ددغو 

نظور عواملو په اساس وژل شوي دي . ددې پراسراره قتلونو دپلټنې په م
 بايد يو ه ځانګړې څيړنه وشي او دتاريخ په پاڼو كې ثبت كړاى شي . 
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دبيلجيم دمؤسسې دتعليم او تربيې  مسؤل استاد عبدالعزيز نصيري دبيلجيم  -۱
 پروګرام په اړه معلومات وركوي . ر ته دخپلسفي

 
 

دبيلجيم دكميټې دفتر : له استادانو سره يادګاري عكس ، له كيڼ خوانه استاد  -۲
ل ،سيد احمد مومند، شاه عبدالصبور عزيزي ،استاد منصوري،مرحوم عبدالحى ګداخي

 محمود مياخيل ،مولوي سيد حسين شاه . 
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له كيڼ خوانه دويم ل سيمه كې له مجاهدينو سره يادګاري عكس . ګدكونړ په ګج -۳
 تن شاه محمود مياخيل .

دبيلجيم دمؤسسې مرستيال شاه محمود مياخيل دبيلجيم سفارت شاژدافير ته  -۴
په كيڼ خواكې شمس الرحمن او په ښي طرف  ،دپروګرام په باب معلومات وركوي 

 كې عبدالصمد عزيزي .
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نړ په چغه سراى كې يادګاري عكس ، له كيڼ خوانه دجاپان هيواد يوورځ پاڼه ودك -۵
محمود دپيچ اوسيدونكى ، دامريكا غږ ورپسې قوماندان اكبر نورستانى ، ليكونكى ، 

 راديو خبريال شاه محمود مياخيل او فاروق زماني .
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

۶ 
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- 

راته داموټر  همكارانو دبيلجيم له كميټې نه استعفا وركړه كې  ۱۹۸۳په كله چې مې 
 .په عكس كې زما مشر زوى نايل محمود ولاړ دى.ډالۍ كړ

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .شاژدافير ، بنواهوشن  دبيلجيمتعليمي اداره . دل كوغ دبيلجيم  -۷
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دبيلجيم كميټې دكورسونو شاګردانو ته دفراغت دسندونو ويش ، له كيڼ خوانه  -۸
شاه 

 رئيس او محمد كريم .  UNHCRمحمود مياخيل ، دبيلجيم كميټې رئيس د 
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په تصوير كې دكونړ ولايت تر ازادۍ وروسته يوشمير ټينكونه ليدل كيږي چې  -۹
 امريكا غږ خبريال وروسته كباړ شول ، دټينكونو ترڅنګ د

 شاه محمود ولاړ دى. 

په سوات كې دافغانستان دبيا رغونې په هكله يوه غونډه چې دازادافغانستان  -۱۰
دليكوالو داتحاديې له خوا رابلل شوې وه ،له ښي خوانه پوهاند عبدالسلام عظيمي ، 
پروفيسررسول امين ،شاه محمود مياخيل،پوهاند احمد شاه جلالي،اوتاج محمد 

 كبر.ا

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 ۱۹۹۵دښوې دسربند په كلي كې شاه محمود مياخيل او حاجي سيف الدين  -۱۱ 

 ميلادي .

په عكس كې له كيڼ خوانه زما ورورسيداميرمحمود له خپل ملګري عظيم الله  -۱۲
وروسته په پيښور كې ترى تم  سره ليدل كيږي چې تردې عكس اخيستو دوه مياشتې
 .ناران باغ حيات اباد .۱۹۸۷شو ، 

(c) ketabton.com: The Digital Library



داستاد ذاكر تر شهادت وروسته په پيښور كې د ملګروملتونو ددفتر  -۱

 مخې ته دافغانانو لاريون . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دكچه ګړۍ كمپ كې زما دشهيد ورورډاكټر سيدسردارمحمود معاينه  -۲

 خانه .
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په عكس كې زما ورور سيد سردارمحمود له خپلو ټولګيوالو سره په  -۳

 ي خوا نه لومړى نفر دى.ولاړ كتار كې له ښ

ښي طرف ته شاه محمود ميا خيل او شهيد سيد سردار محمود   -۴

 ميلادي كال دكچه ګړۍ كمپ.۱۹۸۴
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 دا دبهۍ دښته ده چې دجهاد پروخت دموټرودنشتوالي له كبله ټراكټر  -۵

ښاپښ تردتګ راتګ زريعه وه مونږ به په دې وسيله له مزاري چينې څخه 

له ماسره زما ورور سلطان محمود هم ليدل  پورې تللو په عكس كې

 .ميلادي ۱۹۸۴ كيږي.

 

 

 

 

 په عكس زما ورور شهيد ډاكټر سيد سردارمحمود ليدل كيږي . -۶
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 ميلادي كال يادګاري تصوير ، له كيڼ خوانه  ۱۹۸۴دڅپري كلى -۷

جان، او تر شاه شاه محمود مياخيل ، ملك محمد علي ، طالب ، فضل 

 .دفضل جان ځوى شفيق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ميلادي كال ، په خاص كونړ كې له مجاهدينو سره يادګاري ۱۹۸۴ -۸

 عكس ، په منځ كې زه ښكارم چې تمانچه مې ترغاړې ده . 
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دا هم دبهۍ ددښتې انتقالونكى ټراكټر دى چې مونږ پرې دخپل هدف په  -۹

 لور راهي يو . 

 

دي كال ، دروسانو په لاس دهغه ړنګ شوي كور يو ميلا ۱۹۷۹ -۱۰

 انځور چې مونږ په كې اوسيدلو .

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

ايالت ،  New Hampshireكال دسپتمبر مياشت ، د  ۱۹۸۷ -۱۱

دانتخاباتي مركز څخه زمونږ ليدنه ، له كيڼ خوانه   Al Goreدامريكې د 

،  حاجي سيد داود ، محمد يعقوب شرافت ، زرغون شاه ، سيد فضل اكبر

حامد كرزى، سيدمسعود مجروح ، انجنيركريم ، او ناست شاه محمود 

 مياخيل .

(c) ketabton.com: The Digital Library



له خداى بښلي پلار سره زمونږ دورونو يادګاري كال ،  ۱۹۸۶ -۱۲

 عكس . 
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مخامخ درې تنو كې له كيڼ خوانه رحمت شاه دلاور دغازي عجب  -۱

خان اپريدي لمسى ، شهيد محمد غازي چوپان ، او زما پلار سيد محمود 

 حسرت .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

دچترال پرلار  ۱۹۸۴امريكا يي پروفيسر ډاكټر ډيويډ اډوارډز ، -۲

 دلورلائي كنډو . 
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كال دجون مياشت  ۱۹۸۹ي عكس ، دله مرحوم پلار سره زما يادګار -۳

 ،پيښور ټاون اكيډيمي .

 

 

 ميلادي كال ، دمنګوال په كلي كې ړمجاهدينو يادګاري عكس. ۱۹۸۴ -۴
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ډاكټر روح الله چې په پلاسټيك سرجري كې يې ډاكټري درلوده او په  -۵

كال په پيښور كې له خپلې معاينه خانې څخه دتل لپاره لادركه شو  ۱۹۸۷

 ر ننه يې مړ او ژوندى نه دى معلوم . ت

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كال يادګاري عكس ،پيښور، له كيڼ  ۱۹۸۸زما دورور په دفتر كې د -۶

خوانه زما ورورسلطان محمود ، دسيال صيب بارډيګارډ ، زما پلار 

            سيدمحمود حسرت ، سيال ميرا جان ، امريكايي انټروپالوجيسټه 

    Benidick Johson 

 او دسيال صيب بل بارډيګارډ .
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ميلادي كال داپريل په مياشت كې مې داعكس په شبقدر ډيرۍ  ۱۹۷۹د -۷

 كې خداى بښلي پلار اخيستى وو . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

زما مرحوم والد دمطالعې پر مهال چې دا يې هميشنې مصروفيت او  -۸

 يمي . كال دپيښور ټاون اكيډ ۱۹۹۰خوښيدونكى عمل وو .
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كلي كې  په سمرخيلو دننګرهار ولايت جلال اباد ښار ختيځ لور ته د -۹

چې زياتره ليوني دتداوۍ په موخه دې دميا علي صاحب دزيارت ګنبد، 

 زيارت ته راوړل كيږي ، مونږ هم دميا علي صاحب لمسي يو . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

پورې په دا هغه زنځيري ليونى دى چې دنوموړي زيارت په ديوال  -۱۰

زنځير په دې هدف تړل شوى چې ګوندې خداى پرې مهربانه شي او 

 روغ شي . 
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 ددير په سيمه كې دشهيد غازي چوپان يادګاري عكس.،كال  ۱۹۸۴ -۱۱

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 زما مرحوم پلار سيدمحمود حسرت او ښاغلى سيال صاحب. -۱۲
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 ه وړاندې.زما مرحوم پلار له وفات څخه لږه مود -۱۳
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دجميعت اسلامي د رهبر ښاغلي برهان الدين رباني هغه ليك چې  -۱۴

 دكتاب په متن كې يې تفصيل بيان شوى دى.
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دحزب اسلامي درهبر ښاغلي ګلبدالدين حكمتيار دخپل لاس ليكلى  -۱۵ 

 ليك وينۍ چې دكتاب په متن كې په تفصيل سره پرې رڼا اچول شوې ده .
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